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Улога ча меѓупародншпе организации во промвна па режпмот -  Спучајот Либија

В О В Е Д
Њп историјата на мсѓународнитс односи, државитс миогупатн билс исправени ирсд прсдизвикот да пајдат мачин да ги уредат меѓуссбните одмоси со цел модобро меѓусебно разбирање. избсгнување иа војни и взаемсн наиредок. Со договорот од Всстфалија од 1648 годима, сс »оспоставува коицсптот cuios region, eius regia (моја тсриторија, моја релш ија). Заираво со Вестфалскиот мир за прв пат бил восиоставен суверспитетот. Всушност. овој договор ирстставува и почеток на модерната историја иа меѓународни односи. чиј темсл е концсптот иа нсзависми и суверени држави како основни клстки ма мсѓуиароднитс односи.По ирвата свстска војна сс отвора иово поглавјс на меѓуиародната сцена.11рстстаиницптс иа либсрализмот (водемм од тогашниот нретседател иа СЛД. Вудру Внлсом) нудат решеиие за надминување ма конфликтитс мсѓу државите. преку воспоставувањс на сдна унивсрзална политичка организација чија основна задача ќе биде воспоставување на светскиот мир и безбедност. Стапува збор за Лигата на народите. односно воспоставувањсто на концегггот за колективна безбедиост. Првата светска војна прстставувала најголсм восн конфликт во дотогашната историја на човсштвото. па. со формирап.ето ма Лигата на Иародите. по завршувањсто на војпата, требало да се превеинраат накви судири во идмина. За жал оваа организација не успена да го оправда своето постоењс.11о крајот па Втората светска војна и загубнтс во жива сила од над 60 милиопи луѓе (околу 2.5 % од целокупното свстско иасслсиис). м no причинстите огромни матсријалии штсти. во 1945 годипа сс формираат Обсдииститс нации1. Со институциоиализирањс и стимулирање па коитакти ма политичко ниво. свезот прсзсма мултилатсрални мерки за откажување од иасилство па ниво иа мсѓумародпа правна иорма. Всушпост. со Повслбата na ОН војната станува забранета. дури и прсвснтивната војна. а основниот докумснт па
1 Во натамшшшот тскст за обединститс нашш ќс се употрсбува акронимот О! I ѕдадд/ /рипислсш Дпчовски ■I



оваа меѓународна организација ги обврзува државитс конфликтите да ги рсшаваат преку соработка и дијалог. иаместо ирску употреба на сила.Иако војната од 1945 годима според повслбата па ОН е забраиета. сведоци сме на многу војин. конфлнкти. ма дури и граѓапски војни но исриодот на ссдумдесет дспсииското постосњс na opi аиизацијата иа ОМ. Нскогаш ОН успеваа во целост да ја остварат мисијата на колсктивна бсзбсдносна оргамизација и да го зачуваат меѓународииот мир (војната меѓу Севсрна и Јужиа Kopca, окумацијата на Кувајт од страма па Ирак) но. нскогаш сдноставно потфрлија во осгварувањсто па својата мисија (Босиа. Руапда. Смрија). Во својот основачки докумснт O il се оградија од вмешувањс во граѓански војни/конфликти. no по случувањата во Руаида и Босна прску дополнитслен кодскс наречен ..Responsibility to Protect"2, оваа организација сс прогласи за одговориа да го заштити цивилното насслсиис доколку постојат елсдииве дсла: гсиоцид, етноцид. злосторства против човсштвото или восни злосторства. Две години по објавувап.с на консчииот Извсштај на OH no ова прашање (1 I јамуари 2009). во 201 I голина. повсќето араиски земји бса зафатени од петтиот браи па демократизација нарсчен Арапска пролет. Во искои од државите зафатсии од бранот на демократизаиија имаше м жргви од тоталитаристичките режимп. Најмоногу жртви од страната иа демопстрантите имашс во Либија и Сирија. Сирија с уштс ис с завршспа приказпа. 11о. со случајот со Либија за нрв иат O il ги повикаа државите, во имсто иа заштита на цивилното нассленис. а во рамките на кодексот Одговориост да се заип ити, да сс вмешаат во виатрсшпиот копфликт ма сдна суверсма и независна држава. Вмсшувањето па O il во случајот Либија, рсзултирашс со иромепа на режимот ма Моамер Гадафи. и воспоставувањс ма нова дсмократски избрама власт. !!о. во случајот Либија за симнуван.ето па рсжимот иа Гадафи иокрај Oil голсма улога имашс и Ссвериоатламтската договорпа Алијанса (NATO)’, рсгионална восно- политичка мсѓународиа оргапизацпја која исто така е создадена врз концептот за кодективна бсзбедност.

Улога на меѓународните организации во промепа ча реж чмот  -  Случајот Либија

' Responsibility to protect. http://ww\v.iin.oru/cii/pi*cvciili’cnocitlc/adviscr/res|>onsibililv.shtml. донссувањсто на oitiiii норма/котекст е шшцнрано иа Милсннумскиот Самит на O I1 од 2005 голмна. а копсчкиот тскст во форма на Изпсштај ма Гснералпнот сскретар на OI I с доиесен na 12 јанунди 2009 годпма. http: m v . tiit.oii’/cn/ca/search/vicw doc. asp?svm bol -  A /63/677' 13о попатамошниот тскст ќе ce кормстн само НАТО r:- t----:V - •. ј т - :г:г.. 5Примис:нтДимочски
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Улога na меѓупародпшпе оргапизации во промепа иарвж чмот  -  Случајот Либија

НЛТО о меѓународна орамизација чие осповање и иостоење го врзувамс за Студената војма. Дури no закршувањето па Студепата војна оваа организација најдс начии да се рсформира и да опстои па меѓународиата иолитнчка сцсна како битен актер во крсирањсто на иовитс мсѓуиародни односи. Во иочетоцитс на постосњето I1ATO прстставувашс сден вмд заштита од свснтуалси папад од Советскиот Сојуз, а малку подоииа и од Варшавскиот договор. 11о падог иа Ксрлинскиот ѕид. ПЛТО, од воена ја започиа својата трансформација во воено - политичка алијаиса. која ма почстокот имашс улога во дсмократизацијата иа државите од поранеишиот Источсп блок кои аилицираа за члеиство. Ио терористичкиот наиад врз СА Д  од 2001 годима. NATO иродолжм да сс траисформира во иасока да одговори иа предмзивиците и закашпе па дваесст и првиот вск. Така бса создадсии силитс за брза иитсрвснцнја (СЈТ Г1) апгажирани во градсње демократски режими во Ирак и во Авгаписran.И додска НАТО сеуште сс заиимавашс со проблсмитс отвореии по војнитс во Авганистан и Ирак, во дсксмври 2010 годииа од Тунис замочна повиот браи на дсмократизапија. Овој паг носителн иа барањата за дсмократизацпја и ослободувањс од тоталитарнитс рсжими бса млади прогрссивии снли чии барања бса сдноставии -  марламснтарии избори и воспоставување па власт избрана од иародот. Арапското будење од Тунис набрзо сс рашири скоро миз цслиот арапски свет. Само три мссеци подопна Арапското будсњс ..присгигна" и во Либија. Оваа држава осгана единствената од сите арпаски држави во која O il и IIATO имаа активна улога во промсната па рсжимот иа Муамер Гадафи -тогаипшот прсгседател на Либија.Имено. Муамср Гадафи како основач ма Социјалистичката Народна Либиска Арапска иамахирија беше либиски лидер од 1969 година се до меговата насилиа смрт во 2011 година. Национализирајќи ги нафтените комиании и баики. во времето на Гадафи Лнбија остварила огромеи профит и станала богата зсмја. Во тој псриод развисна с и општата тсорија (односно копцспт) на Гадафи за Џамахирија. што нс значи само држава ма народот. туку и држава иа масите. држава без влада. без прстссдател и без избори и партии. каде што фаѓаните (и мажите и жеиитс) ја снровсдувааг власга. 11рифаќам»ето иа
4 Combined Joint Task Force. Rosen. Annin (0 December 20M). T h e  L S-l.od \\ nr On ISIS No» I Ins ДLl2sV". Husincss Insider Australia. Retrieved 9 December 201-l . .  _  . .  —  -----1—j-----——-— .----: -----vtt----: ~ ..... . -r
flpuuitc-icin Jlim ancKit
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Улога na меѓународппте оргаппзации во промена на режпмот -  Случајот ЛибијаГ '-УлИ.У <1 • ’ - ? Ј - - ѓ •■ -'Ј'».**: - -1“:-заиаднитс прелиости Гадафи го мокажал со иодобрувањетс на одмоситс со западните зсмји кон крајот на 1990 година и заложбата за глобалната борба иротив тероризмот и Ал-Каеда.Владеењето. односно рсжимот на Гадафи трае сс до февруари 2011 година. кога Либија е зафатсна од народен буит за негово симиувањс од власт. Пародниот бунт на крајот успсва да го симне Гадафи од власт. но со помош на воеиа интсрвенција на IIATO иод мамдаг на 011. Станува збор за мисијата на IIATO за заштита на цивилигс изведена во март 201 1 година.Оттука. доаѓамс до цснтралната тсма иа оваа магистсрска тсза. Целта иа овој труд ќс бидс токму аиализа иа улогата na ОН и I IATO во остварување на целта иа оваа мисија и промената иа режимот на Гадафи, односно заштита иа цивилното насслемис и градењс плуралистичка дсмократска држава. Со тоа доаѓаме до поепгага зошто оиаа тема е избрана како иитсрссиа за истражувањс. Имсмо. за разлика од интсрвснцијата ма NATO на Косово која ис бешс во согласиост со мсѓународното ираво, во случајот со Либија и O il и НАТО дсјствуваа ио рамките на своптс овластувања без поголсми нречскоруван»а. На крајог му сс овозможи па либискиот народ да изберс власт ио нат на дсмократски избори. Но. оваа мисија отвори мпогу прашања. Најмапрсд, дали па Рсзолуцијата na ОМ (1970) м сс даде доволио времс да иокажс резулгати. понатаму, далп слсдната Рсзолуција (1973) која бсше доисссиа само за 10-типа дсна јасно и нсдвосмислено укажуваше иа употреба на восна иитсрвснција за рушсње на режимот иа Гадафи. дали по иитсрвенцијата бешс остварема цсл га. и консчио, дали иавистппа дснсс Либија с дсмократска држава сноред жслбаза па миозипството Либијци? Со други зборови дали кодексот Одговориост да сс заштити. с концспт кој во иднииа ќс можс успешно да сс применува во мромена на рсжими кои врз домашиото нассленнс извршуваат барем едно од погоре наведените чстири кривични дсла или станува збор за преднреме пропаднат концеиг со оглед на пропустите кои целата постапка со себе ги иоссше. Ова сс осповнитс прашања кои беа инспирааија за формулмрањс на главното истражувачко прашање и изработка иа оваа магистсрска теза.
Ф О РМ У Л И РА Њ Е  НА П РО Б Л ЕМ О Т Н А И СТ РА Ж У В А Њ Е

Во меѓуиародиите односи веќе неколку века с воспоставсн концептот насуверсиитстот и независноста, како и нсмсшањсто во внатрсшните работи иомсѓуг»ш̂ ||м'шгијд^тимв1~,̂ амв— вд— « и и ш ш
Прпиисмп Димопски



Улогп на меѓународиите оргашаации во промепа на реж имот  -  Случајот Либија

државитс. Дури и во Повелбата на 011 стои дека ОН неможат да интсрвенираат во виатрешии конфликти5. Во случајот со МАТО кај оваа организација наглассна с засдничката одбрана на Севериоатланскиот блок држави. no. но п интсрвенции во трети државн. Сспак. со крајот ма Студсната војна. НЛТО меколкупати интервснирашс во разрешување иа вматрешни конфликти.За вмсшапоста на НАТО во Боспа и Косово постосше објаснување дека бсзбедносиата ситуација претставува европска работа и закана ио свропскиот мир и безбедносг. По ианадите нрз СЛД од 11-ги септсмври, Авганистан сс протолкува како агрссор и оттаму НАТО лсгитимно сс впушти во приказната за постконфлнктмо градсњс на држава. Ирак од самиот почеток бешс контровсрзмо прашање во кос европскитс држави посткоифликтмо нсволно сс впуштија. но брзо и го напуштија. Па логнчмо сс поставува прашањето - од кои побуди НАТО сс иајдс повикан за интервеицијата во Либија?Ако ироба.ме да ја барамс логпката. ќс треба да сс навратимс иа злосторствата во Босна и Руаида и пронуститс (од ОН или од НАТО) кои беа направеми. Овис пропусти донскадс трсбашс да сс надминат со кодсксот ..Одгоиормост да се заш гити" (R2P). Со овој кодскс сс иредвидува мрсзсмање военп иитсрвениии со мисија „заштита на цивилно пасслспис“ , „спречувањс гсноиид" n ..спрсчување хумашпариа катастрофа". Но нсодамнсшната историја (Ирак. Сирпја. ЦАР. Сомалија) иредизвикува сомнеж за успешноста на овој кодскс. како и за вмстинските или крајиитс намери upu !1резсмам,его nun мсирсзсмањсто иа восни интервсмции. Сепак. случајот Либија во иешго сс разликува од останатитс спомснати, загоа што од почегокот. иа до крајот. 011 и НАТО делуваа коорлипирапи во своитс активиости.Токму тука започнува фор.мулирањсто на проблсмот на ова истражувањс. Истражуиањсто презенгира слика ма спсиифични дстали па ситуацијата и ошитсствениот амбиент во Либија во исриодот на рсжимог на Гадафм u ирсземспите мсрки од сграна ма мсѓународнитс организации (Oil u NATO), lio овој труд аиализираии сс нрезсмсинтс активности од овис мсѓународми оргаиизации. прску рсзолуциитс и друпггс мрапнп докумемти. и сскако самата воена акција на НАТО силите. која се ограничи на
Иовелбп иа ОП.члсм 2. став 7. CH A R TER  OK TH E UNITED NATIONS.lutp://\vww.mofa.uov.iq/documcntfiles/un chartc-r.pdf■' -ттт . • - : - - rr ....  ‘ ; ■ ' • . -VП/ти iic.uki JU lmokcku



контролирани воздушни иапади и полдршка иа бунтовниците иротив режимот. На крајог с прикажан резултатот од аигажирапоста ма O il и НАТО но Либија. односмо случувањата по промспата и прсземањето на власта на дсмократски избрапите прсставници и ммпликациите од инволвирањето иа мсѓумародиите организации.Исто така. поради повалидни резултати. анализирана с улогата на овио меѓународии оргапизацни во пасока па иромсиа ма другн режими во другн држави. и дали влијаиието. односио. вклучувањсто на мсѓуиароднитс opranизации во мро.мена на одрсдеи режим. може да ги намали или интснзивира рспрссивнитс мсрки кои сс примснуваат од одредсн рсжим.Придоиесот од истражувањсто има теорстско змачењс во пасока иа заиознавањс на конкрстната улога на меѓународнитс организации во различни рсгиони и ири различни режими. со цсл да се утврди правилси пристап за решавањс иа проблсмитс. и развивањс на одредема функционалиа практика во првичнитс момеити ма восмоставуиање на несаками режими кои пегативно сс одразуваат како иа матичната држава. така и иа безбсдноста во светски рамки.

Улога на меѓународните оргашаации во промена па релсимот -  Спучајот Либија

П РЕД М ЕТ НА И СТРАЖ УВ Д Њ Е
Врз основа на формулацијата иа проблсмот иа ова истражување, основпиот ирсдмет иа истражувањето сс однссува на формитс и начинитс на влијаиието иа мсѓународиитс оргаиизации. во коикретмиот случај OH п NATO. за заштитата иа цивилиото иасслепис во псдсмократски ге и реиресивиите држави.Осиовпите ссгмепти на мредмстот иа ова истражуваље сс иадлсжностите кои сиорсд правните прописи овис меѓународпи оргапизацип ги имаат и колку тие им дозволуваат и даваат можиост лсгитимно и исдвосмислсио да интсрвснираат во иасока иа заштита иа цивилното насслснис во исзависните и суверспи држави. преку употреба ма иссразмсрма восна сила. по која како иослсдици сс јавуваат масовии бсгалски кризи. KOJiarepajiiin штсти. сиидемии на болести и дополпитслио заострени конфлпктми односи мсѓу странитс во внатрешниот комфликт . Исто така анализиран с и спилогот од ваквитс акцми. односно колку тис ја постигналс својага цсл. што се случува по завршуваи.е па/ IpiLMiiCKiH Днмовски 9



акциите, опранданоста за отпочнување и можноста ча ваквм акцми и ио други дслови на светот кадс што владеат нсти и сличии режими како onoj на Гадафи во Либија.Од аспскт на истражувањсто од поссбпо зиачењс сс слсдиинс иоими:• Мсѓународни организации. - сс разликуваат двс врсти на мсѓупародми оргаиичации. меѓуиародни нсвладшш организации и мсгународни мсѓудржавии оргашпации. 11ајчесто под меѓупародни организации сс мисли на меѓудржавпитс. и во овој труд сс земаат во прсдвид мсѓудржавиите организации. Формално-правно меѓуиародната оргаиизација мора да биде основапа со договор кој и дава правосиллост. а доссгот и областа ма делувањс опфаќа повсќс држави. Можат да бидат со ограиичувања во члеиството во однос на регионот и функцпјата на организацијата (Европска Уиија. Оргапизација иа Амсрикаискитс Држави. Оргаиизација ма земјитс извозиички на иафта) и глобални (Обединсти Нации, Светска трговска организаиија. Светски поштснски сојуз).• Коицспт на колсктивиа бсзбедпост -  сорабогка иа повсќс држави во областа на бсзбсдноста и организирање заедиичка одбраиа за ситс или за било која држава од i рупата.• Концспт па интервснциопализам -  пајчесто се мисли на надворсшниот интсрвсниионализам. односмо кога едиа држава во сировсдувањето на соиствспага мадворешиа политика интервснира во внатрси111итс работи иа друга држава.• Гсноцндот с дефиниран како мсѓуиародио злосторство па намсрно. потмолно. пли дслумио упиштувањс на нацпоналиа. стиичка. расиа и рслигиска група.• Етноцид с мритисок и уништувањс па културата и јазикот иа сдиа етничка група, и за разлмка од геноцидот иема физичко упиштувањс туку културиа дезинтсграција и присилно припојувањс иа стиичкото малцимство кон мпозииската етиичка група.• Злосторство мротив човештвого с кринично дело предвидено во мсѓуиародмото право и во нааионалпнтс кривични закоподавства и опфаќа дејствија како убиство. истребувањс. дспортација. поробувањс. мачсње. силувањс. ссксуално ропство. мрисилиа проституција и др.• Восно злосторство според меѓународното право с дело извршено за врсмс иа војпа. а сс однесува повеќс иа прекршувањс иа законите и обичаитс за водењс иа војиа.

Улога na меѓупародните организаиии во промена на режпмот -  Случајот Либија
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• Режим - во овој трул поимот режим ќс сс глсда од иолитичка призма. а иод тоа сс подразбира систсм на владесње. Зборот режим е симопим за секоја форма ма иладесњс, но денес овој збор се користи во мсгативната конотација. односно сс однесува на авторитарма влада или диктатура. Почесто режимите или нелемократските влади и властодржцн доаѓаат на власт со бунтови. востаиија и восни прсврати, но има и де.мократски избрапи политичари кои иодоцна станалс автократс ки владетсл и.• Демокрагија - самиот збор демократија укажува на дсфиниција која сс однссува на владеење иа народот или власт на народот. Во пракса тоа значи форма на владеењс во која сите државни одлуки сс одраз на изборот на мнозинството граѓанн преку фср и дсмократски изборсн процес. Тоа значи дека граѓаните дирсктно. преку рсфсрендум. или индиректно преку своитс политички избраници. учествуваат во политичките процеси на својата земја.
Ц ЕЛ И  И ЗАДАЧИ НА И СТРАЖ УВ АЊ Е

Истражувањсто с иницираио за да се добмјат релсваитни показатели за улогата на мсѓународшгге оргамизации во сиравуван.ето со рсжимот во Либија и исговата промсиа. 11едемократските рсжими сс оиасност како за свомтс граѓаии. така и за региомалпата и глобалиата бсзбедносг. Поради тоа. нивмата промепа е во интсрес како на народот. кој е под власта иа тој рсжим. така и на мсѓупародната засдница и мсѓународните оргаиизации. inто се грижат за рсгиоиалната и глобалната бсзбедност. 11о. вмсшувам.сто во внатрсшнитс работи иа сдиа сувсрсиа држава с ссриозсп прсссдаи во мсѓународнитс односи. и затоа с мотребеи точно омрсделси маидат од O il. Од друга страна пак O il псма доволио воеии капаци гсти и сопствсни сили за гаква акција какви m ro има НАТО алијансата.Врз основа иа ова ироизлсгоа следииве задачи:Анализа на влијамието на исдемократските режими иа регионалната н мсѓународната бсзбсдност во тскот иа свосто владесгвс:Можпоста u импликациитс од сироведуваи.с па самостојна акција на O il илиIIATO:

Улога на меѓународшт е организации во промеча на реж имот -  Случајот Либија
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Лиализа на улогата на меѓународиите оргашпации во промена иа државии рсжими и бсзбсдноснитс импликации кои проичлегуваат од државиитс рсжими и нивиото влијание врч рсгиоиалмата и глобална безбсдност:Проучупапа бсшс способмоста или неснособиоста на мсѓународнитс организатш во промсната иа режимите и постоењсто и.чи неиостоеп.сго па остаиати (|>акторп нли актсри кои влијаат врз улогата на меѓународнитс оргамизации.

—---  - ---т;---------------7~---- ------  *7~ - •.* 77 ----- 7---- ------  ----- -------- —. — - -
Улога па меѓупароднчте организации во промена па реж имот -  Случајот Либија

ВА РИ ЈАБЛ И
Како иезаиисна всаријабла но onoj груд с одлуката na NATO да прсзсмс восна iiHTcpncHunja протв рсжимот иа една сувсрена и мезавмсна држава. во случајон Либија. со мандат чаштита иа цивилиото паслсиис.lio чависни варијабли иајнапред се јавувават двсте Рсчолушш на 011 кои на нсјасен и миогу 0IHI1T иачин упатуваат иа восиа имтервсмција врз Либија од сграна на мсѓумародни коалпции или сојучи на држави. No. покрај оваа зависна варијабла од која директно сс црпи лсгитимитстот иа IIATO интсрвеицијата врз Либија. иссомнсно мора да бидатчсмени мредвид и слсдииие зависни варијабли:На индивидуалио иивоОдиссувањего иа Гадафи ча врсме на нсговото владсењс. како кон западно- демократските државн. така и ком сопствснитс граѓаии.11а наиионално иивоСодржинага на барањата на демонстрантите против Гадафи.Констелација па односитс во Либија. вклучитслпо и бројот па жртвите.Политиката на Гадафи кон дсмонстрантите.На меѓуиародно иивоВлијанието на Арапската пролст која во roj псриол всќе сс одвивашс во соседшпс држави.Политикигс на пстте постојаии чс.мји члсмки па Совстот ча бечбсдност на ОН кон Либија.

ripiLUIICUIH jJlLVOaCKU 12



Улога na меѓуиародните оргапизации во промена пареж пмот  -  Случајот Либија
ii. ------r- - '-.iXaSSS:'. Ј& -*££• .^ st'r  S žgŽ?5gsS?rr— 5^'ѕЃјЛг- Достапност до либиската нафта прсд и по промената па режимот ма Гадафи од страна на истте иостојани земји члснки иа Совстот за безбсдност.

Х И П О Т Е ЗАВрз основа на иоставенитс цели на истражувањсто. поставсиа е следнава хипотеза: Политичкитс одлуки во дслот на мсѓународната безбсдност се директно зависни од нсконфронтирачкитс интсреси на петтс постојани члеики на Советот за бсзбедиост na ОН. а улогата ма глобалсн полицаеи и катализатор на политиките на O il им припаѓа на региопалшгге восно-политички организации.Посебми хииотсзиВоснага интсрвснција врз Либија претставува триумф на кодсксот R2P (одговорност да се заштити) и директно влијае врз сиречуваи.е на поназамошпитс цивилни жртви предизвикани од владеси.сто на Гадафи.- Мсиреиизното дефинирање иа меѓународнитс кривични дела остава простор за иитервснција на меѓународната заедница но зависност од наиионалните интересн ма моќните држави и иивните мсѓуссбни нсконфроитирачки интсрсси (пред сс се мисли иа иостојанитс земји членки на Совстот за бсзбсдност).Восните интервснции без понатамошпо вклучуван>с на 011 во процесот на градење ма мирот u градење на државата. ис даваат добри рсзултати како основпи и единствсни механизми во разрсшуван>с на внатрсшнитс конфликти.Вклучуван>ето на рсгионалнитс организации во рсзрешувањс на конфликти е прсдодрсдено од иационалшпе иитереси на државите члснки ма таа оргаиизација.
ИНДИ КАТОРИЗа индикатори на ова истражување ќе бидат зсмени досегашиите рсзултати од истражувањата по мрашаи.ата за:

- -  i ■ — л
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Улога na меѓународните оргапизации во пррмена па режимот -  Случајот Либија

Вклучсиоста. односно невклученоста иа 011 и НАТО no разрешувањс на виатрешнитс конфликти во Сирија. ЦАР. Сомалија и Украина, а главен ипдикатор - бројот на жртвитс како носледица од актуслнитс иосители ма власт.- Состојбите но посткоифликтнитс општсства. спорсд извсштаите на рслевантни меѓународни институции, no извршсна мсѓународма восна интервенција (Босна, Косово. Лвгаиистаи. Ирак).
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к 1- Улога na меѓународните организации во промепа па реж имот  -  Случајот Лпбија

1. И С Т О Р И С К И  О С В Р Т  НЛ М Е ЃУ Н А Р О Д Н И Т Е  О РГАН И ЗАЦ И И
Свстот пиз историјата поминувал нич многу псрноди, стрсмсјќи се кон сс подобар начин иа фупкциопирање. Во литературата има тврдеп.а за иочетоци на мсѓународнн односи уштс во античкитс и средиовековните општества, ио сспак за современото европско општество клучеи историски момснт с Вестфалскиот мир. Со договорот од Всстфалија од 1648 година. се воспоставува концсптот Cuius regio. ii i i us religio (моја територија. моја религија ) со што за прв пат бил восмоставсн суверенитетот. Всушност. овој договор иретставува и иочеток иа историјата ма мсѓупародни односи. чиј тсмсл с копцсптот на независии и суверсни држави како осиовми клстки па меѓуиароднитс односи. За тој псриод с карактсристична коегзнстснцијата помеѓу државитс п имперми гс. а до француската револуција исзата се остварувала со постојапи политичко-правни консултации.По првата светска војна сс отвара ново поглавјс па меѓуиародиата сцсиа. Прстставмицитс иа либералниот институциомализам (водсни од тогашниот претссдатсл иа С А Д  Вудру Вилсон) мудаг рсшснис за надминувањс ма конфликтитс меѓу државите, прску воспоставувањс па сдма универзална политичка организаиија чија основна задача ќе биде воспоставувањс на свстскиот мир и безбсдност. Станува збор за формирање иа Лигата на иародите п восиоставувам.ето на концептот за колсктивна бсзбедност. I Јрвата свстска војна е најголем воен конфликт во дотогашната историја на човсштвото. па главиата цел била no завршувањето на војната Лигата на Пародитс да прсвсиира вакви судири во иднина, но оваа меѓупародпа организација ие усиева во тоа.11о крајот на Втората свстска војна и загубитс во жива сила од над 60 милиоии луѓс (околу 2.5 % од цедокупното светско населенис). и по причинститс огромни материјални
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УЛога na меѓународните органчзации во промена на реж пмот -  Спучајот Либија

штети. во 1945 годима сс формираат Обсдииетите пации6. Со институциопализиран»е и стпмулирањс на контакти na политичко ииво. свстот прсзема мултилатсралии мсрки за откажување од масилство ма ниво на меѓуиародиа правна иорма. Всушност, со повслбата на Oi l. војпата станува забраиета. дури и превсмтивиата војна. а осиовииот докумспт на оваа мсѓумародпа оргаиизаиија i и обирзува државитс копфликтите да ги решаваат преку соработка м дијалог. иаместо ирску употреба па сила.Иако војиата од 1945 годииа с забрапета. сведоци сме на многу војии, конфликти. па дури и граѓански војни во псриодот на 70 децениското мостосње иа организацијата на 011. Пекогаш ОН успеваа во целост да ја осгварат мисијата на колсктивпа бсзбедпосна оргашпација и да го зачуваат мегународниот мир (војпата меѓу Ссверпа и Јужиа Кореа. окуиацијата иа Кувајт од страиа иа Ирак) no. пскогаш сдиоставпо потфрлија во остварувањето на својата мисија (Босна. Руаида. Сирија). lio својот основачки документ 01-1 сс оградија од вмсшуваи.е во i раѓаиски војии/конфликти. no no случувањата во Руанда п Восна прску дополнитслсн кодекс нарсчеп „Responsibility to Protect4*, оваа организација сс прогласп за одговориа да го заштитп цивилнто насслепис доколку постојат следииве дсла: геиоиид. етпоцид. злосторства протпв човештвото или воени злосторства.Едсп од попнтсреспиге случаи за улогата на ОН во остварувањето па меѓупародпиот мир п безбедпост с случајот Либија. одпосно улогата иа 011 во пасока на заштита па населенпсто во граѓаиски копфликти. Мо. во случајот Либија и симпувањето па режимот ма Гадафи за исполнување па улогата па ОИ имашс влијание и улогата на Северпоатлантската договорпа Ллијапса (НАТО)7. рсгионална воспо-политичка меѓуиародпа оргапизација која исто гака с создадеиа врз концептот за колсктивиабсзбедност.IIATO е меѓународна оранизација чие основањс и постосње го врзувамс за Студспата војпа. Дурп по завршувам.ето иа Студсната војна оваа организација иајдс пачпп да сс рсформира и да опстои па мсѓународната политпчка сцепа како битсн актср во крсирањето па повитс мсѓународни одпоси. Во почетоцитс на постоењсто 1IATO прстставувашс сден вид заштита од евопуалек папад од Советскиот Сојуз. а малку подоцпа и од Варшавскиот пакт. 11о мадот па Бсрлинскиот ѕид. 1IATO. од воена ја започпа
'13о натамошниот текст опслимститс iiauiin ќе сс употрсбува акронимот Oi I Ho понатамоишиоттскст ќс сс користи само НДТО------------------------------------- :--------------- ------ ---- .--------------------------- -------------------------- ' ~
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својата трапсформација во восно - политичка алијанса. која на почстокот имаше улога но дсмокрагизацнјата па државитс од порансшниот Источсн блок кои аилииираа за члснство. По терористичкиот иапал врз СЛД од 2001 годима. НЛТО иродолжи да сс трансформира во насока да одгоиори на предизивицитс м заканите па дваесет и првиот век. Така беа создадеии силите за брза интсрвснција (CJTF'S) ангажирапи во градсњс дсмократски рсжими во Ирак и во Авганистаи.И додека НЛ‘1'0 со уштс се занимавашс со проблсмитс отворсии со војиите во Авганистан и Ирак. во 2010 година се случи нов бран на дсмократизација во истиот дел од свсгот. Овој нов бран ма демократизација бсше наречсн ..Арапска пролст" или арапск-о будси.е. Овој иат носители на барањата за демократизација и ослободувам>с од готалитарните режими бса млади прогрссивни сили чии бараи.а бса едмоставни -  иарламептарни избори и восиоставуван,е на власт избрама од народот. Арапското будењс започна од Тунис, но иабрзо се рашири скоро низ целиог арапски свст. Едма од државитс зафатсии од овој браи на дсмократизација бсшс и Либија. Државата во која ОН и ПАТО имаа активна улога во иромспата иа рсжимот иа Муамер Гадафи -  тогашмиот претссдатсл иа Либија.Имеио. Муамер Гадафи како основач на Социјалистичката Мародна Либнска Арапска Џамахирија бсше либиски лидср од 1969 година. па сс до нсговата насилна смрт во 201 I годнна. 11ациомализирајќи ги на<|)тснитс комнании и бамки. во времсто иа Гадафи Лнбија остварила огромеи мрофит и стапала богата зсмја. Во тој псриод развисна с и оиштата теорија (олносмо копцеит) па Гадафи за Џамахирија. што пс значи само држава иа народот. туку и држава на маситс. држава бсз влада. бсз прстседател и без избори п партии. кадс што граѓаиите (и мажитс и жсиитс) ја сировсдуваат власта иепосредио прску Народните конферснции и Народните комитсти, а пресгавничката дсмократија што сс ирактикува во западниот свет била всушност диктатура.4 При(||аќан»ето па западните врсдности Гадафи го покажал со подобрувањсто на односитс со западните земји кон крајот на 1990 година и заложбата за глобалиата борба мротив тсроризмот и Ал-Каеда.

Улога на м еѓунар однш т  организации во промепа на р еж им от  -  Слу чајот  Л и би ја

"Combined Joint Task Force Opcralion Inherent Resolve (CJTF-O IR ). мултппаш10на,1па коа;ншија прслволепа олИ Д ТО° Crawford. Alex (2.1 March 201 I). "Evidence O f  Massacre By Caddaft l-'orces". Sky News. Ketrieved 25 October 
2011.
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Упога na меѓупародппте оргапшации во промеча па режимот  -  Спучајот Либија

затоа што и самиот тој поради односот кои религијата имал притисок од исламистичката тсрористич ка м рсжа.Владсењсто. одиоспо режимот иа Гадафи трае сс до фсвруари 2011 година. кога Либија е зафатсма од народен бунт ча нсгово симмуваљс од власт. Народмиот бунт иа крајот успсва да го симнс Гадафи од власт. ио со помош ма восиа иптервспција на НАТО под маидат ua ОН. Стаиува збор за мисијата na НАТО за заштита на цивилите изведена во Март 20! 1 година.Оттука. доаѓамс до иситралпата тема па оваа мегистерска теза. а тоа е анализата на улогата иа O il и I1ATO во остварувањс на целта на оваа мисија п нромепата на рсжимот на Гадафи. односно заштита иа цивилното нассленис и градсње плуралистичка демократска држава. Овис двс меѓународни организации се избрапи од едноставиа ппчина што смтс остапати мсѓународии организацин рсгистрирани во 011 не учествувалс активно во разрешување конфликти. Со тоа доаѓамс до поситата зошто оваа тсма е избрана како пнтсрсспа за истражување. Имено. за разлика од интсрвснцијата na IIATO ма Косово која ие бсше во согласиост со меѓународното ираво односпо со која бешс грубо прекршсно меѓународното право. во случајот со Либија и 011 и НАТО дејствуваа во рамкитс на свопте овластувања бсз поголсми прсчекорувања. 11а крајот му сс овозможи на либискиот народ да избере власт no nar na демократски избори. Ho. оваа мисија отворп мпогу прашања. Пајпапрсд. дали на Рсзолуцијата na Oil (1970) и сс дадс доволпо времс да покаже рсзултати, попатаму. далп следпага Рсзолуција (1973) која бешс донесена само за 10-тниа дспа јасно и нсдвосмислспо укажувашс на употреба на воепа интсрвснција за pvuieibc na режпмот na Гадафп. дали no интсрвснцијата бсшс остварепа целта. и копечпо. далп павистипа дспсс Либија с дсмократска држава спорсд жслбата па мнозипството Лпбпјци?Може да се сретнат размислувања за отпочпување па меѓуиародпи оргапизации и мсѓупародпи односи уште во аптиката. И.мепо во старо-грчкото општество со формпрањс па градовите-државп. тие имале на пекој пачип сувсрспост па сопствспата тсриторија п односитс помеѓу ппв биле рслацпп па два или повсќс сувсрепп субјекти. Но за форми па одпосп помсѓу државпте. можс да се размислува дури во времето кога пастапувале
flpiLMiic.iae Дпиовски 1,Ѕ



империитс". Во средновековниот псриод воените здружувања и сојузи билс честа појава. Самитс срсдновсковни држави сс окарактсризирани како восни или диктаторски рсжими н во нив вољата на владстелот биле ..закон и ираво“ . Затоа тогашнитс меѓународни односи функционирале по правилата на побсдницитс во војните. 'Гаков бил договорот за слободна пловидба на отворено море кога во псриодот на холаидска доминација обсзбсдувал бсиифиции за холандската страна. а подоцна одел во прилог на земјата со најмоќна морнарииа-т.с. Вслика Британија". Сите зиачајни про.мсни во светот и во меѓуиароднитс релаиии се случуваат послс војни или тсхнолошки иновации кои го забрзуваат развојот на државата. Така послс Триесетгодишната војиа и потпишувањсто на Всстфалскиот мировен договор во 1648 година. миогу историчари смстаат дска всушност започнува ерата на совремсиото европско општество и соврсмснтите мсѓународни оргаиизаиии. Основпите мринципи на договорот. создавањс нации-држави и нраво на самоопрсдслување. сднаквост помсѓу државите п обврзувачки договори помеѓу нив. како н нсмсшањс во внатрсшните работи на иациите-држави. го означија официјалниот ночсток на меѓународните односи и дипломатијата. Со договорот исто така с офицнјализираио иачелото ..на кого с територијата. негова с и рслигијата". односно релшијата на државата сс опрсдслува ио всрата на владстелот. Конечно затворепа била и идсјата за домпнација на Свстото римско царство во христијанскиот свст и националните држави сс највисока форма на власт која ие одговара нрсд никого. Договорот ги дефниирал сувсренитетог и еднаквоста момсѓу државитс. и сс стрсмел да обсзбеди трасн мир со прифатлии систсм на мсѓународно ираво базирано на меѓународни обврзувачки договори. Со гоа дотога1нниот систсм на правото па посилниот да ги одрсдува односитс иомсгу државмтс се замснил со систсм кој бил базираи на меѓународно ираво. Автснтичен продукт на таквнот меѓународен норедок с европското мсѓународпо јавно право. па дури во тој период с прсдлагана нова организаиија за Европа со заеднички ннституции. Биле нредложенн едно собранис и една влада и Квропа како федерално општсство кос ќс им служи на народите како нациоиалните влади на посдинците1*. Са.мо дсл од потрсбите и ваквата opi анмзираноет бмле прммснсти од Виенскиот конгрсс (1815) до иочетокот иа

Улога па меѓународните организации во промена иа реж амот -  Спучајот Либија
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Првата светска војна (1914). Имено. во периодот мред Наполеоповитс војии во Еврома владес мултиполарноста и рамиотежа на силите која никој нс сакал да бидс иарушена. Kora I (аполсон сс закаиил со радикално мснунање на односитс на силите. смте останати моќпи европски држави сс здружиле и заедно усмсале да го побсдат (1812). по што повторно се воспоставува рамиотежа на силитс во Евроиа13. Токму Виснскиот конгрес трсбало да го воспостави новото политичко организираљс на свроискиот континснт. На Виспскиот конгрсс чстири државн имаат клучиа улога во дсфииирањсто на свромската иолнтичка карта (Ирусија, Австрија. Вслика Британија н Русија). Во крсирањето ма новитс евроискн одиоси свосвидна улога имала и Бурбонска Франција. Така сс создала иеформална епогодба за стабилизаиија иа Енропа и оддржуиање на статус кво ситуацијата. Со договорот сс утврдува можиоста за интсрвсиирам>с со цсл смречувањс ма промспи во ош11тество1К)-молитичко1'о уредувап.с во свронскитс држави. Всушност корсног иа интсрвсициомизмот можсмс да го иајдсме во договорот постигиат на Виенскиот комгрес. Брзиот развој на тсхнологијата во тоа времс иаложи раздвнжувањс во сообраќањето па луѓсто ii стокитс. и ги засили трговскпте ирски иомсѓу државитс. Овој посебсн развој довсде до создавам.с иа првитс свропски институции за меѓулародна сорабогка. во форма ма комисии, за да го падглсдуваат рсчниот сообраќај. да управувааг со објектитс за мавигација н да ги рсшаваат кршсњата па правилата|Ј. Во втората половина на векот. се формираа Меѓународната телсграфска унија (1865) и Универзалиата иоштенска унија ( 1874)-првите меѓународни институции со постојан персоиал. со коифсренција која нма овластуван>е да донссува правни акти, и со извршен совст. Ваквото ипституционализирање на мултилатералната дипло.матија иницирала нови форми иа колсктивно донссувам.е одлуки. како што с гласањето приспособеио со статистички врсдиости. кадс што гласачката сила на сскоја држава с опредслено спорсд големииата иа исјзимиот буџстски иридонес^. Но. кога избувпала кризата иа Балкаиот. исмало конфсрснции или механизми кои можслс да ги рсшат споровите. а ниту билатералната 1

Улога па меѓународните организации во промена пареж пмот -  СлучајотЛибија
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липломатмја мсмала голсм усмех во тоа, па иабргу по балкамската криза ситуацијата ескалира во Првата светска војма.Г1о војната преставшши иа зсмјитс побслнички за врсмс на мировната конферсшшја во Всрсај ја осозиавааз мотрсбата за формирањс iiocrojami инетитуции што ќс спречуваат идни војии. Се формира Друштвото на мародите. ирва меѓунаролна оргаиизација со која с прсднидсно одредсми внатрешни функции на државите да ni прсвзсмс оргамизацијата. Помеѓу земјите мобеднички била и сдна нссвроиска зсмја (СЛД). која највеќе инсистирала иа формиран.с на колективен безбедносси ситсм. ио. самата мс го ратификунала договорот за Ј1ига на народите. Сите полеми сили (САД. СССР. Кина) нс билс члснкм на Лигата. Тис мсѓуссбс нзнаоѓалс алтерпатинпи иачини на комуникација. мадвор од оваа иово воспоствена унивсрзалиа организација. Од друга страна одлуките на Лнгата на мародитс ја  немалс важноста и тежината за силнитс и моќми држави. затоа што тис но учсствувалс ииту во иивио донссувањс ниту имале улога во нивната реализација. Идеата како и потрсбата за воспоставуваљс на оваа оргапизација иако била со цсл зачувувањс иа меѓународниот мир и бсзбсдност и прсвспирам.с на пови восни конфликти. сспак со Пактот иа Лигата иа народитс. војната нс била забраиста. Уштс поимтсрссио с дска свстскиот мир први го иарушиле исјзините постојани члснки. Италија во Етиопија н Јапонија во Маниурија. Со овме двс војни станало јаспо дека Лигата на мародите нсма сила ииту иачин како да ја оствари иелта за која е основана.Неспособноста да се сиречи јакнси.ето иа силите па Оската (Гермаиија. Италија и Јапоиија) довслоа до избувнување ма Втората светска војиа и со тоа мисијата на Лигата за смрсчување иа такви конфликги. бсшс комплстно мсуспепша. Г1рсл крајот иа најголсмата војпа во историјата ма човеаггвото. врз рушевииите па Друштвото иа иародитс или Лигата иа мародитс. сс удираат темелите за формирањс на Организацијата на Обсдииститс нации. која пооишмрпо ќс бидс анализираиа ионатаму во овој груд.
1.1. Дефн1111раи»е, тср.минологија u видови на мсѓупародпн оргаппзашш
Дсфинпцијата го разграиичува фсномеиот на модсрнитс меѓунаролии одиоси и другите облици на меѓупародии контакти на државите од другите различпп обдици на моѓународна оорабозка чни носитсли нс сс државп. туку физички и ираиии лица со
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рачлични лржавјанства. Дсфишшијата гласи: ..Мсѓуиародии оргаиизации сс тела формирани со мултилатсралпи спогодби за трајни облици па институционализирани комтакти на три или иопсќс држави, со поссбсн Статуг и постојаии органи во чии рамки (на иачпн предвидси со Статут и други основии докумснти ма организацијата). сс одвиваат мроцсси на мултилатсрално ирспжаран.с и засдничко одлучување иа државите- члсики во одродсни области од мсѓународната соработка". Дефимицијата ги содржи осиовните и конститутивнитс слсмспти што мора да гм има сскоја институција што сака да има статус иа мсѓународиа организација. Тис слсмснги сс: повсќс држави. мсѓуиародсм догоиор. иостојапи opranu, утврден дслокруг иа дсјствувањс и поссбсн Статут11’. Во суштина создавањето иа мсѓупародиитс оргапизации ја означува потребата на држаиитс за мсѓуссбна соработка зарадм прсвенција од можни загрозувања иа пивиитс иитсреси. Поиатаму. држанитс-члеики учсствувајќи иа поврсмсии срсдбм сс состаиуваат за разглсдување иа оирсделеии мултилатерални ироблсми. Пајчссго станува збор за одрсдсни прашаи.а кои зсмјитс-члснки ис можатда ги регулираат самостојио. Сспак видот на кризитс со кои сс соочувал свстот, сс разлнкуваат со дснешмите и иајвсројатио ќе бидат различми со онис што ис очекупаат во иднимага. па затоа и опсегот па прашања кои ќе сс разглсдуваат и ќс сс решаваат во мсѓународнитс организации. ќс бидс поголсм и моразличеи. Во мсѓуиародните оргамизаиии својот интсрсс го глсдаат Голсмитс сиди со тоа mro можат да обсзбсдаг простор за колоктивна одговорност покажувајќи го свосто влијанис. но исговрсмсно избегиувајќи обвипувања за унилатсралност во своите акции.Одпосмо големите држави ирску мсѓународиите организацип наоѓаат лсгитимсн начии да ги заштитат своитс нациоиални инторсси со што меќународиата оргаиизација ciaiiyua нивсп ииструмсит. Интерссот за члснство ссмак го наоѓаат и малнте земји со тоа што имаат можност на заедиичка маса со голсмптс заедмо да иосат рсшсиија во мсмаиирањсто на копфдиктигс. Истовремсно и тис успсваат прску нпвиата рамиопраииа позиција да најдат иачин да ги зашгитат и сноите иационалли иптсрсси доколку не се смортиини на иитсрсситс на големитс држаии члснки (случајот со Грција и пстото иротпв Мскедо!шја за влсз во IIATO).

Улога на меѓународните организации во чромепа па режимот -  Случајот Либија

1 ( \‘кулп«С1;а-1 imep. Ii./201)3).\ lc h  iicipiu)im пр.-ишпоцич п iiitiner/hiiiim. 'P ii idkii/k  ̂ ii факу:ппет.( 'копјс,ак/).5Ј- 54
Причис.шч Дилнтски 22



Развојот mi меѓународните организации. мсѓудругото довел до промсиа на терминологии и промени на називите во различните историски периоди. Сс до Втората сиетска војиа најстаритс меѓумародим оргашпации ги иарскувалс сојузи. комисии. иотоа бироа. каицсларии и институти. Со овие називи сс потениирад адмииистративио- тсхничкиот карактер на мсѓуиародшггс оргашпации. Тсрминот заедница. започнал ;ia сс умотрсбува во мочстокот на иедсссти ге години од дваесстиот век со фор.мирањс на мрвите свромскп мсѓународии организации (Квроиската заедиииа за јаглси и челик. 1-вропската скономска засдница и Европскага засдпица за нуклсариа сисргија). OiTOiam истата тсрмш10Л01 ија сс користела и на африкаискиот контипсит во иазивитс ис псколкутс формираии африкански оргаиизации. no и во рсгионот на Срсдиа м Јужна Дмсрика. Што сс однесува до видовитс иа меѓуиародии оргаиизации. иако мекои автори ги уважуваат само мсѓувладииитс. одиосно организациите кои сс формирани од државитс и нив ги прифаќаат како "вистииски" меѓупародпи организаиии. семак факт е дека певладинмтс мсѓународни оргаиизации посгојат и ги има сс повеќо. иа дури се шпекулира со бројка од околу мет илјади меѓуиародни исвладипи оргаиизации. Затоа грсба да сс прифати дсфиницијата сиоред која мсѓународнитс организации ги вклучуваат организациите формираии од држави и влади. како и оргаиизацпитс формираии од приватни здружсиија и институции од повсќе држави од областа на социјалната дсјност. културата, спортот, скоиомијата. хуманитарните области. религијата и т.н. Со тоа сс покажува дека во мсѓународмите оргапизации ра.миоправмо учсствуваат и владииитс и певладините организации. Од Виснскмот коигрсс (1814-1815) иаваму. двата вида организацип се впишуваат во Регистарот на Сојузот иа мсѓуиародпи оргамизации во Бриссл. Мсѓувладимите или мсѓународнитс организации формирами од државитс можат да сс подрсдат no различии основи:сиорсд шнрочината иа надлсжмостите што со практикуваат, оргаиизациптс сс дслат ма општи (оргапизаиии со оишта иалдсжиост) и сисцијализирани:тсриторијата па која се просгира пивпото функциопирањс с осиова за раздикувањс на уииверзалиите од региоиалнитс организации:стспсиот на организирамост. како 11аднациоиалии/су||ранационалниоргапизации:
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Улога na меѓутродните оргапизации во промена на реж пмот -  Случајот Либија\Ч
I U факторот способност иаи несиособност за самостојно спревслуваи>е иа олаукитс што ги донесуваат. како опсративнн. од дслиберативни оргаишации лодека(нс) можноста за присталувањс кон пив по момеитот на нивпото основање ги ирави или отворсни или затворени. всушност, полуотворсми. олносно иолузатворени. зашто. во приицип. секоја модсрна организација дозволува пристапување на нови држави кон меа (темслниот ннтсрсс и прстпоставка за нсјзино опстојување. макар и само од бирократска гледна точка). но по исполнувањс оирсдслсни услови/прстпоставки за членство.17Консчмо цслите поради кон сс осиовамн мсѓународнитс организации сс составен дсл од нивинот осповачки доку.мснт. Постојат бројни подслби иа мсѓународнитс оргамизации во однос иа целите. По она што е вредио за овој труд с целга норади која се основани Обсдимтеитс нации како универзална молитичка организација која се грижи за мсѓуиародниот мир и бсзбедносг и цслта иоради која е основана Ссвсриоатлантската договориа алијанса (I IATO), а која во звиснот од мсѓупародните прилики во периодот на сгзистирање, истите ги мснува и проширува. Овис двс организации се битни за ова истражување зошто едииствено тис сс јавуваат како субјекти во мсѓунаролнитс одиоси кои Ш1тсрвенпраат во коифликтми ситуации. Овие двс оргаиизации сс поссбно елаборираии во тскстот што слсди.

7ФцчкоскиМ.Л,., I eopmcticKii,( , Пепцп шевскч. Т (21)12),\leryiuipoOimjacno приво.Ма.-ир,Скчпјехтр.377' '■ .......... - - - •
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2. О беднн ети Н ац и и
2.1. Формнрањс и развој на O il
Напредокот ма технологијата па оружјето. комупикациитс и траиспортот предизвикал загрижепост и зголемување на свсста кај мсѓуиародмата јавност и тоа довсло до оргаппзирање иа мировни оргапизции. копферсиции и договори. како и повикувања за ограпичувања иа вооружувањсто. Формирам.ето иа оргапизации како што е Меѓународниот комитет на црвениот крст и органнзирањсто на конфсренции како што билс Хашките конвенции во 1899 и 1907 година. билс обиди за регулирањс на конфликтите. Ho. no катастрофите во Првата свстска војна и голсмата загуба иа човсчки животи било направено поссрпозио аигажирањс за да нс сс повторат истите човсчки катастрофи прску формирањс иа Друштвото на лародитс или Лигата на пародите. Како што прстходно папомспав Лигата иа народптс била прва унивсрзална мсѓународна организација чија цсл била да ги опфати сите држави што мостослс no Првата свстска војиа ii да гп спрсчп копфликтите помеѓу ппв. no во тоа пс успеала. С А Д  пикогаш нс го ратпфикувалс договорот. С С СР  се прпклучил подоцпа no нсговото членство завршило со почеток па “Зимската војпа", И галија и Германија исто гака истапплс од Лигата и снстот воќс бил прсд иова снстска војпа. Со почеток па Втората светска војпа Лигата на пародпте бпла пспратспа no историјата. а човештвото ја доживеало својата иајголема кагас'|ро(|)а. Уште прсд официјалпо да влсзат во војпата. САД . одиосио Прстседатслот па САД Фраиклпп Рузвслт засдио со Ирсмиерот на Велика Бритапија, Виистоп Черчил. ја потиишалс Атланската повелба во 1941 година. Но. иадежитс дека и СС СР  ќс биде потписппк па овој докумснт лс се оствариле. па затоа слсдпата 1942 годипа била потпишапа Дскларацијата па Обсдмнстптс naumi, со која. двассст и шест земји- потппсппчки мсѓу кои се големата тројка (САД. Велика Вританија и СССР). no и влади во прогонстио, сс обврзале за поддршка па “Атлапската повелба" и поединечио да пс склонуваат мировни договори со Силитс па Оската. I Њдоциа во 1942 година. а потоа и во
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1943. 1944 и 1945 годима уште дваесстина зсмји ќо ја мотпишат Деклараиијата. По копферспцијата ма Јалга (1945) Франклин Ручвелт (САД). Винстон Черчил (Велнка Бритампја) и Сталин (СССР) ја дсфиииралс положба на големите сили во мовата оргапизација но која i олемите сили ќс имаат надрсдема позиција во однос па остаиатите со што ќе бидат гарант на свстскиот мир и безбсдиост. Врз основа на нивниот договор во Can Фраиииско 1945 годииа сс одржала конферснција на која псдесег држави ја  иотпишалс Повелбата на ООН и истата стаиила на сила иа 24.10.1945 година откога е ратифпкувана од none големи силн (САД. СССР. Вслика Британија, Фрапција и ДР Kuna. одпосно дспешсн Тајваи)|х и од поголемпот број остапати зсмји-осповачи.
Поислбата на ООИ с копститутивен акт на политичка оргашпација со упиверзален опфаг п с составспа од прсамбула која содржи општ повик за оддржување па мирот и безбсдпоста како и почитување на човекопите права. и дсл во кој сс навсдува дека нладптс па пародитс па Обсдипститс Нации сс согласуваат со Повелбата. Погоа. Повслбата с составема од одредби кои ја истакнуваат намената иа ОН. ги дсфпиираат критсриумитс за члепство во 011. ги опишуваат оргапите и телата na ОН и ппвпптс падлежпости. начинот па фипапсирањсто inn. Нормитс од одрсдбите па Повслбата се обврзувачкп за државптс кои изразиле согласпост со истата и коп трети страни нсма пикакво правпо дсјство. Целитс иа Oi l се папишапи во првото поглавјс и првиот члсн и може да се заклучп дска осповпа цсл с оддржувањс па мирот и бсзбсдиоста во свстот. па таму стои дска ц с јш  на O il сс одржувап.с па мсѓупародниот мир и бсзбедност, мрсзсмањс колектпвпп мсркп за спрсчуиањс п отсграпувап.с па закапи $а мирот. преку мпровпи средства. п во coniacnoci со мранпитс иачсла и мсѓупародиото право. срсдувањс нли рсшавап.с па меѓупародпи споровп плп сигуацип коп можат да довсдат до парушупањс па мпрот. рачипвап.с пријатслски односп меѓу маципте часповапи врч прппцпп па почигувап»е па сднаквп права и самоопределба па народпгс п прсзсмап.о па друтп соодвсгпи мсрки ча модобрувањс иа упивсрчалпиот мпр. Могоа постш пувап.с меѓупародна соработка прп решавање па меѓупародии проблсмп од скономскп. општоствсп. културсм плп
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\> манпгарси карактср. и промовирање и охрабруиање на иочптувањсто иа човековитс npaua ii осиониитс слоболн ча crno беч оглсд иа расата. no.ioi . јазпко i ujni pcJim ија га1'1.
Во исгото поглавјс во вториот члсн се nanniiiaun начслата иа ОМ спорсд кој трсба ла ;icjcii»ynaai чемјпте члснкм ta ла ru iiucruruar целите. Чатоа таму е посочсио дека Opranutaniijaia с часповапа врч пачслото iia cvitepcuiriei u слппквост мсѓу cine члемки u со цол očni уруиан.е иа правата н иридобивкпте ол члеиството. секоја чемја i п исиолиува иревчсмenure обврски во согласиост со ceiaiiinara Повелба. погоа cure чсмји членки m pemaitaar своите меѓуиародни спорови на \inpeu иачпп. така што нсма да бпдат чафочспи \iei’>napo;uinoT мир u бечбедиост u во мсѓупародшпе олпосп. cure чемји члепки се полдржч ваат од лакапп со спла илп корпсгење иа сила протпв repiiTOpiijaannoi иптегритст ii.ni политичката iieiaiiucuoci na било icoja држава. nan иа бпло кој иачпи кој ие е усогласеи со иелпте ма Обедпиетите Пации. Со Повслбата. зсмјите членкн се обврчуваат ла даваат сскаква иомош во секос дејствпе кое е прсчемено од O il во coraacuoci со Повелбага u да се вочдржуваат од давап.е ма иомош на чсмја прогпв која Oil води iipeiieimiiiiio или прппудко дејствпе. Оргаипзацијата се грижи cure држави кои ие се члеики иа O il да се одиесуваат во еогласиосг со оиие иачсла во мера која е иотребиа ча одржувањс иа меѓунаролипот мир и бечбедиос!. no пишто во оваа Повелба ne ni овластува Обсдпиетп ге Пации да nmepuciinpaai no ирашања од ниатрсшнитс рабоги иа некоја чемја ииту пак бара од члснките да ги пчнесуваат овис прашања иа решавање врч осиова иа Понслбага и ова иачело пема ла влијае »рз примспата иа прпиудиитс мсркп (члеп 7. глава I). Огтука можеме ла чаклуиме дска O il исмаит право да иитервоипраат во држави во кои посгојаг виатреитп коифликти. шпу имааг право да иптсрнсипраат во иасока на меиувап.е иа иолитички систсм м меиување иа власт. Виатрешиптс коифлмкчп. според повелбата. а во масока иа почптуван»е иа сувереиитетот u repu горијалниот иптегрптст иа лржашпе остаиуваат виатрешно iipamau.e иа државиге беч право иа бпло какна иптервепција. Впрочем овој члеп од Иовлебата иа обедпигеи rc naumi е клучниот члеи кој пе е пспочитупаи доследпо во случајот со Либмја. Како што ќе бпдс објасисто иопатаму речолуцпигс со кои се нртп mi repiieiiunja врч Либија се допесеии врч осиова па иачелого Одговориост да се чаипитп. кое сиоред практпкага ие се примеиува дослелио.

i Кчч- ioa na I )пслпнс i u ic I Inumi (III. I‘M 5. Члсн I ол I loiic.ioara. Поглаијс I. Целн u начслп.
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одиоено се ирнмспува во coiласиост со иитсрсситс im пеггс постојанн члеики на Советог ча бечбедпост. Ова мрашаи.с ќс биде дополнптелпо слаборираио.
2.2. Opranuчациска структура иа ОН
Заради исполиувањс иа определепптс цели од Повслбата. во ОН функциоиира opi анпзациска структура од nicer основни opranu уврденп со Повслбата и тоа: Геиералио еобраипе. Совет ча безбстшост. Екопомско-социјалси совст. Старателски совст. Мсѓ\пародсм суд на иравдата и Секрстарпјат. Освсп овпе осповпи oprann no Oil (|)viiKiii!oinipaaT yin re iicniacccr arcimnii n пеколку мрограми n тсла кои придомссуваат за iioyciiciiino мчвршувањс па фуикцпте иа г.чавшпе opranu . I cncpa.inoro coopaniie na 0011 c сдииствеп opran каде nrro cc частапснп crne државп членкп со суверена еднаквост и кадс iipinniiinoi na одлучувањс с сдиа држава едеп глас. Hero така Гспералпото собрампс ni рачглсдува cu re прашања шго сс во падлежност OOII. вклучителио и опие ча кои с паллежсп Coneroi ча бсчбсдпост. ако ча unit ис сс води расправа во еамиот Совет. no Геисрадпото еобраппе нс можо да доиесс правпо-обврчувачка одлчка no ine iipanian.a.I cncpajiiio'io еобраиие е молитпчки иситар иа 011 и no иеговитс упатсгва работат некои од ijuminiic oprann. Старатслскиот совст и I-KoiioMCKo-comija.nnior совег. Мегупаролппот еуд па мравдата мора да биде нечависен н објективсн. а Советот ча бечбсдпосг е иодедиакво »ажеп како п Собраписго. а рсалпо мпогу посплси политмчкп центар па моќ кога сс меѓупародппот мир и бсчбедпоста па маса. Гепсралпого собрапис. како врховсн мроставппчки. котродеп. и фнпапспскп opran падлежпо с и ча'1:

• препорачување мсрки со цел мирно решавањс опредслена ситуација. бсч оглсд иа псјзиното потекло доколку бп ја парушила општага благосостојба или доколку би гн парушила пријатслскитс одпоси меѓу маролите:• разглсдувањс на годишните ичвештаи од гснералииот сскретар и од другите opranu и приложувањс на извсштајот па Советот за бечбсдност во
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U.N Principal Organs. 2015. Unailcd Nations. About the UN. htlp://w\v\v.un.org/cn/aboutun/structurc/indcx.slnml. npiicnniicno im 22.13.2016 год.Хслмут Ч>олгер. Zur Vcrcinten Nalioncn Gcschicltlc dcr. Ол полптиката и историјата na времсто 42/1495. Cojyina централа за политпчко обрачованис. Бон. стр. 12. _________/ /римислан Дпмовски 2 .5'
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согласност со примципот огчстиост заради јаипост. отнореиост. -граиспареитност на раоотсњето на оддслнитс органи:• одобрувањс иа иацрт-договоритс што ги подготвува Екомомско- социјалниот совет. договоригс што ги склучува roj со специјализираните агенцин ii. во минатото. иа договорите за старатслстно. во согласпост со приицимот иа контрола моради иоссље иа одгоиориоста за екоиомско-социјалната проблсматмка:• распорсдуваи.с па уделитс/придонсситс што ги уплатуваат државитс члснки кон буцетот на 0011. разгледување и одобрување на буџстог и на финансискитс и буистскитс смогодби со смецијализирапи ге агсмции;• самостојио избираи.с на непостојапптс члсмки во Совстот за бсзбедност. члсновитс во Екопомско-социјалииот совет и дополнителиите члснови во Старателскиот совет и заедничко (со Совстот за бсзбсдност) бпраи.с на члсновитс ма Мсѓународииот суд на иравдата;• овластување иа оргаиите иа 0011. со исклучок на Советот за бсзбедпост. како n cnciuijaainiipaninc оргаиизатш да бараат совстодавио мислсњс од Меѓу||ародииот суд за ситс ирашања тто би сс моставиле во рамкитс иа нивпите падлежиос ги и• одлучуваи.с за прием на иови члеики во 0011 (помрслло|- на Совстот за бсзбедмост).
Гсиоралпого собрание иа 0011 ие зассдаиа посгојаио. туку работи па два вида сссии: рсдовии. голииши зассдамија што започиувааг сској грст вторник во мсссц ссптомври или воиредми заседаиија. што но ишшијатива иа Советот за бсзбедиост или на мнозинството од членството ги свикува гснсралмиот секрстар. За сское рсдовно заседаиис. Собранието бпра свој иретседател и ееду.м иотмрстседатсли со сдиогодишсм мапдат. Генералното собрамие ги домесува одлукитс со два вида миозииство: двотретимско. од присутиитс кои гласале, за бмтми прашап.а (прспораки за одржуваи.с на мирот и бсзбсдноста. изборите на члеиови во друппе opranu, мрисм во члсисгвото во ООП. суспспзија на иравата и обврскптс поврзани со исго. исклучувањс од членството. ирашан.а што сс одиссувалс ма примената на старатслскиот систсм и буџстските ирашања) и
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обично/иросто мнозинство ол присутните кои гласалс за сите други прашања. вклучителио и опрсделувањсто дополнителнм категории прашања за кои би се одлучувало со квалификуваио миозииство".
Гсисралмото собранис осисн што ирима акредитации на националнн дслегации. при ПОСГОСН.С на политички ептигети со специфичсп статус. Собраиисто може да прифатп учество иа постојани иабљудувачки мисии без ираио иа глас (Ватикан и 11алсстина). Совстот за безбедност на ОН с opran со ограничен состав и изразсна нссднаквост иомеѓу петнассеггс држави-членки кои го сочииуваат. Од петнаесезтс членки десет сс непостојани кои имаат мамдат од двс години и се избираат во Генсралното собранис сскоја годииа по пет зсмји-члснки м така ротираат во Советот. Иако иикале нс с спомнато во Повелбата, сспак иривилегираниот статус на постојани зсмји-членки ма Советот за бсзбсдност кој 10 имаат САД . Русија (како наследник на СССР). Вслика Британија. Фрапција и И.Р.Кина е прифаќање иа реалиоста дека ситс држави во свстот не се модедпакво воеио-политички и економски моќни. Војната како средство за решавањс на конфликтитс е формалио-правно забранста. ио не м докрај исклучена. сспак за ефикасио рсшавање иа копфликтитс исопходно е учеството па голсмитс сили. Затоа реалноста на тсремот е мресликана во органот кој е носитсл на одговорноста за зачувувањс на меѓународииот мир и бсзбедиоста. Претссдатслот иа Совстот сс мснува сској мссец. а сс нзбира од државитс-члспки. Иостојапитс члспки на Совегот ммаат право па всто. па така за да сс изгласа одлука на совотот покрај тоа ипо мора да има иајмалку девст гласа, услов с и да нема мротив никоја од мсттс иостојаии члснки. Доколку сдна од постојанитс зсмји- члеики искаже мссогласувањо. но се воздржува од гласањс. rorain пе с искористсио иравото на всто и одлуката може да помиие. Спорсд Повслбата, коцептот за систем на колсктмвна бсзбсдиост сс потмира па конститугивнитс слсмснти како што с забраната за уиотреба на сила заради решавањс иа мстународпм сиорови. обврската за изнесување иа споровиге прсд Совстот за безбедност кој може да упати мсзадолжителии прсиораки но ис и да мрсземс ирииудии мерки. нсисклучувап.о иа умотреба на сила во случај па пролонгирањс на коифликт кој пе можс да се рсши no мирсп пат no тоа да биде лсгалио. коптолирапо и овластено од Совстот за безбсдпост. употребата на сила е исто така

: : Ф/>чк-пск-цЈ1 Л> ./ 'соргиснскиЛ .Петрушсвска. I I ' l l  12) Met viiii/milmi цншо прако.МагорА 'копјс.стр. 3V-1.395 
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дозволепа н ио случај па индивидуалма или колективна самоодбрама до моментот додска ис стмгне помошта од ООН и конститутивен елемсит во концсптот на колсктивнага безбедност na O O II е обврската па ситс државл-членкл по повик иа Советот ма бсзбедност да му стават на распола! ал>с дел од нациоиалните вооружсми сили и да се дозволл пре.млн прску пивна територија ако с тоа иепоходно што би сс регулирало со мосеблл спогодби.
I Ipanoro. OOI I да формира меѓународии вооружсни сили од контингептите иа нацлоналннтс армии кои сс дадени па расиолагањс на Совсчот на бсчбедност. можмоста Совегот да ги користи регионалните институцлл заради спровсдуван.с прииудии мерки и обврскага cure држави да мс смеат да даваат помош на државата која с под санкцлл и врз која сс мримсмуваат принудни мсрки. сс исто така дсл од концситот ча колсктивна бсзбедност иа ООН. Системот за бсзбедност на 0011 во тек на своето повсќедеисииско iiocroeibc бил модернизиран. па освен активноститс и примудпитс мсрки ча повторно воспоставувап.с на парушеииот мир. билс вовсдсни и опсраиии за чувал.е на мирот. Гсисрално опсрациитс за чување на мирот ги имаат компоиснтитс како: овластсно аигажиран.с иа ОН и во согласност со ситс инволвирами страии. испристрасно рачдвојуваљс иа завојувамитс страии и сиречување ма ескалација на конфликтот. распоредување на воеи. иолициски п цнвилси персонал под знамсчо на ОН и ночитунање иа тсриторијалниот сувсрснигст и итсгритст на државитс. По крајот па Студсната војиа оисрациитс за чување на мирот се одвиваат во мпогу посложси политички амбиснт и со далску иоголем спекгар иа активиости што се ставеии во нивииот мандат. Советот за бсзбсдност иа 011 освси падлсжности за нспосрсдно дслувањс околу меѓуиародииот мир и бсзбсдноста. има и нспосредни активмости ирску давањего гараиции за извршувањс на пресуда на Меѓународииот суд ма иравдата иако странитс не сакаат да го сторат тоа доброволно. иреку овластуван.а за упатуваи.с прспоракн ма Генсралното собрание за су с 11 с 11 д и pa 11»с иа правата иа земјитс-члеики и исклучување од члемство и преку надлсжноститс при изборот на Гснсралииот сскрстар. члеиовитс на мсѓуиародниот суд иа правдата ц давањсто прспораки за присм на нови члелки на 011. Co 11овелбата се мредвлдс Комигст на носнпот штаб кој ќс бидс тсло подрсдсно ла Совстот за бсзбсдлост на ОН н ќс бидс составсио од иачалилцлте на генсрал-штабовитс ла петгс постојани члснки. а е<с сс грижл за оргализлраљс н спровсдуваи.с ма олсрацилтс и млсллте na ОН. Гоа во иракса
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Улога na меѓународипте оргашпацаи во промена па режпмот -  Случајот Либијаv.-.V-.-;-., '*• - i Tfc? .. * • > XiiSsib-'jj > -lÂ ZžLi'..никогаш нс заживеа и демсс тој Комитст с пасивио тело и свосвидсн споменик на иекос мимато врсмс и пс можс да се реформира затоа што гоа с дел од пошироките реформи во Oi l и иивното сироведување нсма да бидс вооишто едноставно. Ииаку Комитетот дснес фуикциоиира со високи офицерм од армиите на постојамитс држави-члснки на Совстот за бсчбедмост п претссдавачот сс мснува сској месец по азбучеи ред на државитс. Екопомско-социјалсн совст с opran на ОН кој би бил надополиувањс иа Совстот за бсзбсдмост во зачувуваље на светскиот мир. затоа што ако Совстот како главна задача го има "отсуството на војна" ЕКОСОК-от (скоиомско-социјалсн совст) ги рсшава екоиомските. социјалните, иаучиитс. културиитс. здравственитс. сообраќајнитс и други ироблсми.
ЕКОСОК с уштс сдмо гсло иа 011 со ограпичен состав и во нсго члснуваат псдссет и чстири држави избраии со критсриуми што ги утврдува Собраииего. а со мандаг од три годиии II сскоја годипа сс избираат мо осумнассет мови зсмји-членки. ЕКОСОК има рсловни заседанија два иати годишно и вонредни по барање на Гснсралното собрамие. Совстот за бсзбсдност илм некоја од земјите членки на ЕКОСОК. а одлуките сс донссуваат со мнозинство гласови од присугпите. ЕКОСОК ја управува работата иа голсм број ирограми п агснции. и иоради широчината иа проблематиката што ја покрнва во својот состав има рсгиоиални комисии кои ја надгледуваат работата и рсализацијата ма програмитс во опрсдслените рсгиони и тоа во Африка. Азија и Пацифик. Западна Азија. Латинска Америка и Кариби, и Квропа. ЕКОСОК исто така во својот состав има функционалнп комисии за сиравување со опигги работи како што се статисгиката. населсиието и развојот. социјалниот развој. статусот на жснитс. прснепција па криминал и иаркотици, иаука и развојиа техпологија и одржлив развој и шуми. постојаните комитсти на ЕКОСОК-от што ммаат активности за програмирањс и координирањс. за невладими организации н за мрсговарањс со меѓувладини агснции. и понскогаш во рамките иа ЕКОСОК сс формираат А/1 ХОК експертски работни групи и тела за одредсни области како што сс еиергијата и одржливиот развој. информатиката ипг'.

Il.-op Јапев. International organizations and Integrations, pnh. Institute o f  Political Studies. Belgrade. 2008
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Старателскиот совет имашс за задача да ја иадглсдува транзицијата на голсм број бивши колонии м нссамоуиравни тсритории во иптерсс иа житслите на тие тсритории и во интсрес на мсѓународниот мир и безбсдност. Повсќето територии под старателство бса нскогаш под мандат на Лигата иа пародите и геритории одземспи од поразспитс држави во Втората светска војна. Иститс стекнаа самоуправа и или се приклучија иа соседнитс независни држави или стекнаа потполна независпот. Со стекиувањето независпост на државата Палау во 1994-та година завршсн с иериодот ма дсколонизацијата и Старатслскиот совст ја заврши својата мисија затоа што немаше иовеќе тсритории за "старателство" иа се довсде во прашањс ионатамошното спистирањс на овој орган на O il. Старателскиот сонег ги суспеидираше сите свои оисрашш. но и понатаму постои на ■■\apriija" затоа што с мредвиден во Повслбата на 011 и нсговата идна улога и постоен.е зависат од мпогутс прсддожепи рсформи иа О Н'4.
Меѓуиародси суд иа правдата с правно тсло и главсн судски opran na 011. па во таа пасока секоја држава-члсика na Oil сс обврзува дека ќс сс иридржува кон одлукитс на Меѓупародпиот суд на мравдата. во случај да ие го сторп тоа другата страна во снорот може да се обрати до Совстот за бсзбедмост кој ќе одлучп што да се преземс за да се пзвршп одлуката па Судот. Инаку Мсѓународниот суд па правдата па 011 с наслсдник па Постојапиот суд на меѓупародпата правда па Лигата иа пародите и фупкцпопира од 1946 година со ссдиштс во Палатата па Мпрот во Хаг. Холандија и с составсп од иетнассет сулпп од разлнчни мации со дсистгодпшсн мамдат иоставсни од Геиералпото собрапис па 01125.
Сскрстарпјатот на 011 е сдсн од главпите opranu na O il. no c суштипски разлкчсн од друппс opranu и тсла na O il. Секрстарпјатот c адмипистративсн opran и извршува работп како што се објавување па извештаи. aicrn и докумсити од оргапитс na 011. публикува рсзултати од истражувачка работа. врши регистрација па меѓупародпи догонори ii гп објавува. Во согласпост со Повслбата на O il. Сскретаријатот нма падпациопалеп каракгср и со псго раководи и одговара за иегово фупкииопирање
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Гснералси сскретар кој го имснува Гепералното собранис по прспорака па Совстот за безбсдност доиесена со квалификувано мнозинство и едногласиост ма постојанитс члснки, со мандат од пст години и прано на реизбор. Сскрстаријатот покрај Гсноралниот сскрстар и 11сговитс по.мопшици и заменици иоделсип по функционалпи области. е составсм и од адмниистративси псрсоиал. ексиерти и соработмици. односмо мсѓународни службеници избрани од Гснералнмот секрегар. a no правила за нивно имеиување пропишапа од Гепсралпото собранис ма ОН во кој се бара највисок степои на сгручност. сиособиост. моралност. но и застаиеиост ма сите гсографски рсгмони. Генсралнмот сскретар учсствува на седницитс па Генералиото собрамис. Совстот за безбедност. Вкономско-социјалниот совет м на Сгарателскиот совст додека бил во фумкција, а освсн во Советот за безбедност во останатите органи го составува и прсдлага точки на дпевниот рсд. Цслокупмиот иерсоиал па Секрстаријатот с подслем во каниеларии (извршма канисдарија. за рсвмзорски услуги. за правни прашања. за разоружувањс. за хумапитарни прашап>а. канцсларија во Жепсва. каицсларпја во Висма п канцсларија во Најроби) и оддслснија (за молитички прашаи.а. за операции за чувањс на мирот. за намеиска поддршка. за екоиомсхи и социјални прашања. за renepajiiio собрание и управување копферсмции, за јавно ииформиран.с. за бсзбедиост и за мснаимсмт)2'’.
2.3. Функ-цтжиран.с на ОН од создавањсто до дснсс u дсјсгвијата во крнзпшс иодрачја
Создадена поради иоследицитс од Втората свстска војна. ОН била формирана да спречи такви коифликти. а сс мретмоставувало од основачите im O il. дека иднитс закани мо свсгскиот мир и бсзбсдпост ќс бидат многу слични на оиис досега и затоа приоритстсн проблсм за 011 бил отвореиа агресија иа сдна држава против друга. Тсоријата која лежи во суштипата на системот за одржување на свстскиот мир. а наведсн во Повелбага иа ОН. с наречена колсктмвна безбедност и сс прстпоставувало дска хармонијата на големитс спли е предуслов за заедничка акција ма 011 во корист ма светскиог мир и безбсдиоста. Концептот се состои во тоа да заканата од колективната силаја одврати државата-агрссор од своитс на.мери или ако тоа нс успсе. to i аш навистииа да се искористи таа колсктивна
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еила п да се порази агрссорот. По со самото отпочиувањс со работа иа 011. заиочиа м Стулсиата нојна ио.мсѓу сојузниците и побслиииите ио Втората светска војиа. а со тоа п блокадитс ио работсњсто на O il. затоа игго за учсспиците no Студсната војна. Opranичацијата иа обсдипститс иации бсшс сдно од бојните иолпња на кој грсба да сс извојува побсда. Имеио во осмовачкитс докумсити с паведсно иравото на всто во Совстот за безбедиост на ОН па псгге иостојани члепки. а во истиот roj Совст требашс да сс одобрат cure ангажирања и опсрации на домолнително формирапи сшш na ОН. Како резултат на исто или закаиа од истото. Oil ништо ие направи да го спречи Совстскиот Сојуз да интсрвспира no Умгарија (1956 годииа), имашс мала па дурп и пикаква улога во прпвршувањсто на пролонгираниот конфликт во Виетнам (иомсѓу 1946 и 1975 годипа). и исмашс актинпост во одмос иа коифликтот помеѓу Кина и Виетпам (1979 годима)27. Гсоиолитичката рсалиост за врсме иа Студсиата војпа диктирашс O il да бидат искористени да нс дојдс до дирсктсн судир па двстс тогашии воено-политички суперсили и со тоа да дојдс до свеитуалиа Трста свстска војпа. Но во roj период можат да сс навсдат и аигажмапи и мировни операции на 011 со дслумсп и цслоссн успсх. Помеѓу 1948 година. кога бешс формираиа Организацијата за надгледувањс иа примирјето (UNTSO) за да се справи со иоследиците од ирвата араиско-израелска војпа. и 1989 годима. кога бсшс формирапа Набљудувачката група иа Oil во Цснтрална Лфрика (ONUCA). разместсни бса осумнаесст мировни или набљудувачки сили на 011. По многу нсшта иајистакиати операции иа 011 во ирвитс двс дсцсиии постосњс. бса оиис во Корсја и во Копго.
Опсрацијата na ОМ во Кореја од 1950 до 1953 годнна бсше повсќс под пационалма (америкамска). отколку под комаида иа 011. поради тоа што нс сс тсмслсше врз согласноста на страиите во коифликтот и иоради тоа што целосмо бсше вовлечсна во активми борбеии оисрации. Друг аспект на операцијата иа ОН во Кореја. бешс што Обедипувањето за мировна резолуција. во кое Гсиералното собраписја одобри акцијата на ОН. бсше искористсна за првпат. Резолуцијата 84 на Советот за безбедпост мрво ја одобри опсрацијата на седми јули 1950 година. 11о. одобрувањсто бсшс овозможено само поради тоа што Совстскиот Сојуз ја бојкотираше ссдиицата иа која се одржа гласањсто.
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ЦЈтом Советскиот Сојуз сс врати иа седниците. Совститс го искористија своето право на вето да блокираат натамошна акција иа Организацијата ма ОН во Корсја."ѕ Гогаш. Сосдинетите А.мсрикански Држави прибсгнаа кон иновативна ндсја да бараат одобренис на Геиерадното собрание за да сс дадс легална боја на нивната активност во Кореја. Потсгот успеа. мо СС СР  одби да пдати какви било трошоци поврзани со оваа опсраиија. Операцијата на ОН во Конго (ONUC) започиа во 1960 годима. рсчиси всднаш иггом ослгискитс сили ја напуштија новата држава откако и доделија независност. 11о иезависноста следувашс граѓанска војна. ONUC заврши во 1964 година. кога заврши војиата u се воспостави извссеи привидсн поредок. Иако бсше тоа повеќс внатрешнодржавсн, отколку мсѓудржавсп конфликт. Нсколку големи сили, исто така. сс вклучија. во мајмала рака индиректно. со тоа што обезбедуваа подцршка за една или иовеќс фракции во борбата. Вистина. ОН го зачува тернторијалниот интегритст на државата, ио плати голема цепа. Земјите што нс сс согласуваа со она што го правеа Oil н исјзиниот дипамичсн гснсралси секрсгар одбија да платат за активноститс na ONU C и 011 сс тетеравешс на работ ма банкрот. Во 1965 голниа. се постигиа комиромис за сдма здслка што и ја врати солвентноста на O il и иа тој начин и овозможи да продолжи да функционира. Организацијата постами така што имаше услов дска ќс се држи до одржувап.с иа мирот, а ќс сс воздржува од воспоставување. одиосм« намсгнување мир и дска ситс идми мировми оисрации ќс бидат одоброии од страиа ма Советот за безбедност. нс од страна на Гсисралиото собранис'4. По завршуван.с на Студената војиа или иоточно во пернодот од 1990 година до 1993 годипа Советот за бсзбедиост одобри и овласти дури едимаесст мисии. Иовеќего од нив беа во пасокоа па прсвеиирање на масилство во рамкитс па самитс држави. а помалку во насока на разрешуваи.о коифликт ио.меѓу држави.
Може да се магласи дска мисијата на Oi l во Кувај г се разликувашс од останатитс затоа што бешс всушиост восиа интсрвснција за ослободувањс иа окупираниот Кувајт од соссдсн Ирак. а цслага акција бсшс овластсна од Рсзолуцмјата 678 иа Совстот за бсзбсдност. Иако оваа резолуција i и овласти државитс да ш  искорисгат „ситс нсопходни сродс гва" за да го ослободат Кувај г. сспак таа бешс иротолкуваиа како правсн параван за
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воената интсрвспција мредводсиа од Соединетите Американски Државн кои ја имаа комамдага на сојузннчките сили предводени од нив самитс во Заливската војпа од 1991 година.’" 13о псриодот по Студсиата војна 011 дсјсгвува со мисии за одржување ма мирот и со мисии за воспоставувањс на мирот п сскоја оисрација на 011 сс нотпира иа два столба: на иамерите кои ги спроведуваат државите-члснки. а кон треба да ги одобри Совстот за безбедност. и на мивмото спровсдувањс за кос с задолжсн Сскретаријатот u разнитс агенцим на ОН па кои им е делсгеирама одредсна одговорност иа терснот. Осиови за интсрвенција иа 011 е маидатот составеи и одобрсн од Совстот за бсзбедност, а во кој се одредени цслитс на опсрацијата и срсдствата кои грсба да бидат употребсии. Освен во rope спомснатитот случај со недвосмислената агрссија на Ирак врз Кувајт во август 1990 годипа. по што составувањето иа маидатот иа 011 за интервснција се случи во миогу кус период. за сите други ситуации составувањето па мандатите иреставуваше огромен проблс.м. Од сдна страна мапдатот мора да бидс доволмо флексибилсн да можс да дозволи нсизбсжни иромсни во различни ситуации на терснот. а од лруга страна мора да биде доволмо прсцизсн за да нс дозволи 011 да бидат вплсткани во конфликт и така да станат псспособнн за исполмувањс иа својата улога на непристрастсн судија1. Освсн повеќсто мисии кои бса иеусисх na O il поради ироблеми со составуваљс на мандатитс и иедавањето на лополмителнм овластувања ма силите на ОН. посебмо двс неуспсшни мисии на O il ирослсдени со голсми жртви и со извссеи гепоиид, ќе мрсдизвикаат сериозни дебати и суш гински мромени во иднптс мисии. Сс работи за гсиоцидот во Руанда 1994 и масакрот во Сребрсница во 1995 годииа кои ќс мрсдизвикаат во 2005-та годима на Самитог во Њујорк да се ирифати доктрииата или принцииот/клаузулата "Одговорност да се заштити” .
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Главитс шест и седум од Повслбага иа ОИ содржат одрсдби со кои се регулираат еитуации кога Советот за безбсдност одлучува какви активности ќс бидат ирезсмсми за да сс одржи или воспостави мсѓуиародниог мир и безбсдност. no во вовсдот иа мачелото ..Одговормост да се заштити" стои дека суверспитетот мовеќе ие иреставува привнлегија па државата и заштита од страиско мсшаи.е во внатреппште работи. туку тоа е обврска со
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која лржавитс се повиками ма одговорност за сопствснитс граѓани. Со оваа доктрииа сс угврлува дека државите. одмосмо владитс. сс одговорни за заштита на своето населснис од геноцид. восни злосторства. злосторства против човештвото и етничко чистсње. a меѓународната заедница треба да и помогис иа државата во осгварувањс па овис одговориости. Доколку државага нс успсе во тоа или пак с сторитсл иа ваквитс злосторства, мсѓуиародиата засдиица може да уиотрсбн присилии мсхаиизми м колоктивиа употреба па сила за заштита на цивилиото иаселсиие. но сепак со овласгувањс иа Советот за бсзбсдмост иа ОН. Пачелото или мринципот „Одговорност да сс запгшти'-,: ќе биде умотрсбсн како изговор за интсрвсиција во суверена држава. поточмо за восна интсрвсиција врз Либија. Имтервсицијата ќс иницира дебати во меѓународната јавиост. Дури и при допссуваи>ето на ова начело постоеа контраверзи, како и под кои услови би можело да сс изврши интервснција врз суверсиа држава. Иако. цслиот тскст составсн ол Канадската компсија содржи коикрстпи иаводи за употрсба ма сила врз сувсрсиа држава сспак главииот зобр остана да го има Совстот за безбедпост на ОН. Уштс тогаш се отвори ирашан>ето ча свситуална члоупотреба ма Одговориост да сс заштити со тоа што би можсло да се загрози сувсренитстот иа државите. Уште гогаш постоса аиализи кои укажупаа дска со усвојувањсто ма Извсштајот и начелото Одговорност да сс заштити сс папушта Всстфалскиот систсм на мсѓународми односи. кој ја гараитирашс суверсноста ма државите. За прв иат меѓународната заедница во ликот на 01! ќс сс повика иа ова начсло и ќе изврши воена иитервснција врз суверсиа држава (Либија) одобрсна со Рсзолуција 1970 па Сонстот за безбсдност во 2011 односпо Рсзолуцмја I973’4. Прашањето што сс отвори сс свсдувашс на критика на интсрвенцијата и можна злоупотреба за остваруваљс па иационалнитс иитсреси на големитс сили од една страна но и сериозне удар за Мсѓуиародно право и трстирањсто иа слабите држави иасмроти силнитс од друга страна. * 11

Улога na меѓупародппте оргаппзации во промена пареж имот -  Случајот Либија

Ј: Simons. Meniise. Mad-arquhar. iXeil (-i Мчу 2011) "Libyan Officials' Arrests Sought by Court in Hague" The 
Sew York limes litlp inru nytimes.com 2011 05 05 world africa 05nations.html? r IA rc/~ world 
33 Resolution 19~0 (2011). Adopted by the Security Council at its 6-191st meeting, on 26 Tebruury 2011. 
http daccess-dds-ny un org doc V S  DOC G ES SI I 2-15 58 TUT S I  12-1558 pdf?OpenE!ement.
11 Рсзолуинјата 1973. насловена како „Ситуацијата no Лпбија“ 6cuic ломссена na 17 март 2011 годима. За нса 
гласаа СЛД. Вслика Вританија. Фрпниија. БиХ. Колумбија. Габон. Либан. Нигсрија. Португалија. Јужна 
Африка. лолека 1кпдржани беа Русија. Кина. Гсрманија. Брашл н И_млија.
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Удога иа меѓународншпе органшации во промена па режимот -  Случајот Либија

3. У Л О ГА Т А  IIA НАТО K A KO  М Е Ѓ У  НАРОДНА О РГ А Н И З А Ц И ЈА
3.1. Потрсба од Создавањс па НАТО
Крајог на Propara светска војма доиссе огромпи промсни во мсѓупародмитс односи. Иако no војиата беа вклучсми многу држави од светот и бојни полиња имашс насскадс. сспак таа нс стигиа до територијата на СА Д  и поради тоа тис од Втората светска војиа излсгоа како најголема економска и воема сила. Имајќи ја таа прсдност. СА Д  сс намстнаа како лндер на ситс сојузнички земји во Евроиа. а тоа бешс прифатеио од Фраиција и Британија поради големите загуби и губеи.сто иа своигс колонии. кос патсм кажано бсше моддржано од СА Д  со иивииот познат став за самоопрсделувањс на народитс. Но иамстнувањсто на земја лидер ма С А Д  ме му усиеа кај С С С Р , иако и СС СР  излегоа од војната со голе.ми човечки и материјални загуби и скоиомски многу пос.чаби од С А Д ." Иокрај идеолошкитс разлнки со САД . ракводствого на СССР а поссбио Сталии. ммслеле дека со својата петмилионската Црвсиа армија тие се значасн воено-иолитички фактор и дска трсба да бидат лидсри во својата сфера на влијанис.
СС СР  иосебпо сс копцентрирал на својата западна граница. и за своја ноголсма бсзбедност започнува со иисталирањс на "пријатслски рсжими4' во источно-европските држави за да ја  одиграаг улогата на “а.мортизерк" при свептуалем поход од Запад. Во западниот блок С А Д  се служи со моблаги срсдства за сироведување ма своите политики. ио ма “ истокот** СССР користи тоталигарни методи и буквалпо државите сс присилсни ма сојузништвото. Овис постапки na СССР. како и опасноста од ширењс на комунизмот па Заиад кадс што имаше иогодмо тло за тоа во разрушената повоена Еврома. бса обсдинувачки фактор за Западна Евроиа и САД . Мотив новсќе бса и таканарсчеиитс заедиички вредиости на западмитс држави. либералио дсмократско државмо урсдувањс.

Leblanc. Daniel (21 October 2011). "Canada turns commitment into clout in Libya". The (llobc and Mail, 
http: www.ilicglobcnndniail.com/ncws/polities/canada-lunis-commiimcin-ii4p-clpn;-i:;-!ibya art: clc22 10 !64
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Улогп на меѓуиародпитв организации во промена на реж имот -  Случајот Либија
I 'fci. ' ,А   Л ; . : - - «  -ЛА- 3*: - - - л лгѕ.л. .чслободем пазар. човскови слободи и слобола на рслигиите. 11а оваа анти-совстска алијанса очскувано бсшс лидер да бидс САД затоа што без скономската и безбедносна помош и поддршка на САД . западио-европските земји ќс бса лсссм плсн на СС СР  и експанзијата на комуиизмот. 'Затоа приоритст иа САД беше обиова на свропската економија и тоа во првите годинм по војиата (1945-1947) преку билатералните односи со свропските држави. а потоа и прску Марашадовиог план (1947-1951) Западиа Евроиа доби вкупно 22.5 милијарди долари помош од САД . Политичкчгго стабилизирање на евроиска тло по војната иајнапред го заиочнаа Фраиција и Британија со потпишуваљс на Д01 оворот од Данкирк иа 4 март 1947 година. Со овој договор Британија се обврза на помош доколку Фраиција бидс нападната од Гермамија или од Совстскиот Сојуз. Но иастанитс поврзани со скспанзионистичката политика на Совстскиот Сојуз. ќс ги натсраат свропските држави да се обидат своето безбедиосио прашаи.е да го рсшат преку осиовањс на колсктивна одбраиа. Потписиички иа договорот од Брисел (17 март 1948) со кој се осиова овој проскт покрај имицијаторите Бритаиија и Фрамција. беа и зсмјитс од Бснслукс. До1оворог од Бриссл прсдвидуваше Постојам воеи комчггет чија задача ќс бидс разработка на одбрамбепи илапови и коордииација на восиите активности. Овој концсит сдиа година иодоциа ќс станс дел од Ссвермоатлаискиот договор. Исгата година сс водсни тајни разговори мсѓу Англија. Каиада и СА Д  и за првпат с пласираиа идсјата за атлаиска безбсдиосна организација. според која СА Д  би требало да ја прсчемат големата обврска во одиос на европската бсзбедиост. Во прсговориге за создавањс na ПАТО. рсчиси сскоја свропска земја сакала да ја наирави амсрнканската помош обврзувачка и со влсгувањс во војма автоматски и СА Д  да бидат вклучени во истата. Тоа сскако немаше да бидс дочволсмо од САД . а и стспснот на амсриканската ииволвирапост во евроиската бс чбедност нс бсшс едииствеиото проблсматичио прашање во тис преговори. Дискусии сс водени ii на геми поврзаии со стеисног ма одлучуван.е во однос на политиката иа оваа организација. во одмос ма члснството, мсјзииата восна стратегија. иејзиниот засднички став во однос иа Советскиот Сојуз. и нивото на восми расходи ма зсмјите члснки.6 По долги дискусии. на 4 април 1949 година. во Вашиштои. десег европски и две американски држави (Белгија, Дукссмбург. Холаидија. Норвсшка. Данска. Исламд. Франција. Италија.

" киркова.I'lnia.(20/0).lIrUiunama na flATO /m)etl>iinii/Hiibe na трапсатлапското 
eojyiititmmtio.AymiuipuiimX xonjc.cnip 53
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Португалија. Велика Вританија. Каиада и СЛД) го потмишуваат Севериоатланскиот договор (подоцна членки ќе станат Грција и Турција во 1952. Гсрмаиија 1955 и Шпаиија 1982 годииа). односно осмовата на НЛТО. Иако базично оваа организација бешс основана со цел восиа заштита па Заиадна Евроиа од можна совстска инвазија. всушност, со овој логовор сс поставија осиовитс на трансатланското ипституционализирано партнсрство37. NATO. посдноставно кажано. с формирана за СА Д  да иридонесат за безбсдноста и скономското закрепнувањс на Европа. а европскитс држави имаат задача да ја искористат сфективно скопомската помош и да помошат во одбрамата ол закапите иа Советксиот Сојуз. Во договорот за НАТО никаде не е паведен коикретси непријатсл, но факт е дска оваа оргаиизација за колсктивна безбсдмост с создадена за да се спречи советската ексиапзија и воеиа моќ. Исто така во договорот јасно се изразува поддршка за дсмократија. лични слободи и владеење иа право. но уштс сден факт с дека имаше толеранција кон тоталитарни рсжими кои беа члснки ма алијаисата. а ссто тоа во интсрсс па военото сојузништвото. Сепак најважмиот аспскт иа НАТО беше и се уштс е колсктиниото дејствување во одбраиа од евеитуална агресија. а тоа с истакнато во третиот члем од Договорот каде mio с укажано на постојана координација и засдничка момош и поддршка за одржување и развивање на капацитститс за засдничка одбрана. и сскако во Члсмот 5 од Договорот каде пгго с иаглассно дска вооружсн иапад на сдна или повсќе члснки во Европа или Севсриа Амсрика. ќс сс смста за мапад на ситс зсмји-членки и на тој напад ќе одговорат сигс во заедпичка одбраиа и со колсктивио одржувањс на бсзбсдноста но Севермоатланската област.
Околу овој члсн потрсбио с да сс образложи дска спорсд Договорот колсктивио дсјсгвување ќс има само при свснтуалсм напад и агрссија. а ис и ири загрозуваи^ на интсреситс на сдна или иовсќе зсмји-членки. и истотака е маглассн рсгионалниот момент. односмо под бсзбедносниот чадор на IIATO ис влсгоа и колониитс на европските држави члемки иа алијансата. а со тоа нсмашо обврска за мивна заедничка одбрана. Со Договорот сс основа Совет како цснтрално тсло иа организацијата и с оргаи ма рамноправии члепки кој ис дава повластсна иозииија на ни гу една држава-члснка. а осиовии задачи ма Советот

Улога na меѓународните органпзации во промена na рвжимот -  Случајот Лпбпја

'  к'прк<ша. Puna (2010). Ildiiuiuima на НЛ ТО-.рсЛефинирањс ии m/iciuciiimaiu Konio 
сојуштшппо.Лутопринт.С кипје.стр 53.5-1
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Улога на меѓународните оргаиизации во промеиа иа режимот -  Спучајот Либијак  l E P r a P z V . v ' i * " ’> Si'.riT1." > ; if/:' * * rTrfe ;>*Г* :Icc одлуки bo однос на члеиоиите 3 n 5 од Договорот. 1Јроширунањето na NATO c рсгулирамо co члснот 10 од Договорот кадс е потсшшрано дска проширувањсто е можпо само во Ввропа. односно членки можат да стаиат само европски земји. a со тоа сс дава регпоналеи карактср на Организацијата. Прску члемог 2 од Договорот. иокрај мримариата воеио-политичка компонснта. сс дава можмост за градон.е и иа екоиомската компоисита со повикуваи,с иа земјите-членки да ги отстранат прсчките кои би иастанале помеѓу наиионалиитс скономскм молитики.
Г1о првата срсдба иа Советот иа NATO бешс одлучсно и за организациската поставеност сиоред која ќе функционира алијапсата. Во Совстот како централно тело. државите ќе бидат преставспи прску министрите за иадворешни работи. во Комитстот за одбраиа ќс бидат мииистрите за одбраиа, а во Восниот комитст главните заповсдшши иа армипте на земјите-члоики. Во Рсгионалнитс групи за планирањс. кои бса формирани на гсогра(|)ска основа и имааг за задача разработка ма план за одбраиа на региомот. под притисок ма европскитс земји, СА Д  земаа учсство во cure пет регионални групи и со тоа се здобиваат со домимантиа позиција во оваа оргаиизацнја. Оттука. СА Д . преку одбранбените планови на рсгноналните групи. успеваат да восиостават систем ма доминација кој беше ирослсден со поставување на американски бази во рсчиси секоја чемја-члснка иа Алијансата. иочнувајќи од базитс во Западиа Гсрманија и Британија. па се до воеиите капацтсти во Даиска и Норвсшка'ѕ.
Оттука може јасно да се види домииацијата на СА Д  и прску креирањето па иолитики на IIATO. но и прску крсирањсто на военнте плапови. I [ивната доминација. но и воема супериорност над остапатите членки иа оваа организација од сдна страна ги прави иоеднакви од другитс члснки. ио истоврсмпо мрсд светот и пред пошироката јавиост токму поради пивната воеиа супериорност. мо и подлабока инволвираност во сите opranu na NATO. СА Д  трсба да се гледаат и како најодговориа члепка за постапките ма оваа меѓуиародиа организација.

№Киркова. Puna (201(1). Iliiinuiania na NATO: реОефипираљс mi in/iimcaniшнскппш cojysnuuinuw. Aymanpuwn,
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3.2 ФушчЦ|10Ннр2Ш>ето ма Н Л 1 0  u каппшпсгигс ча иiircpitennpaibc non 'зс.мјнтс- члепкм
lio (|)ор\шрањсто на ПАТО. одмосно по нсколку годиин од формпрањето и и »печатокот ча оддична соработката меѓ\ 1lATO-сојучшшитс одличиа. чамочиаа да сс редат крпчитс сдиа по друга. Првата индокпнсска војпа (1447-1954) во која бсше мпволпнрана Франц||ја. довсдс до ссрпозмо рачидувањс п иедовсрба со СЛД кои иоради својата наводна tipiiiiiiiniiic.il loci коп a i гги коло 111 i јал i tara политика ja прекратпја моддршката и iio.vtoima ча Франција која иак н лсфниитивпо ja  пчгубп коптродата врч тсриторијата во Вмстнам. Bojnaia во Корсја (1950-1953) го донссс и ирвого одмерунањс na супсрсплиге СД Д  п C’C’C'P. сскако ппдпрск'1 no проку севсрнокорејските комуписти по.гчржаип од кинсскпте комуиисти ii сскако од СССР. п на другата страна бса јужиокорејскпте cn.ni со дирскгиа поддршка од С'АД n HA ГО-сојучп1|цпге. кои по три годипм тсшки борби со мпогу жргпи успсаа да сс ичбораг ча статус кно во одиос иа тсрпториптс. Сусцката крича (1956) доиесс иова крича помсѓу cqjyniniurrc од ПАТО no п потнрдувап.с на рса.чиоста дска бсч амсрикаиската noćna и политичка поддршка. свромскпге чемјп пе ќс можат самостојпо да сс чаппмаваат со свстскпгс проблеми. 11о краткото noćno апгажпрањс па Фрапцпја п Брптапија. коп чаедпо со Ичраел no беч чпаеп.с па С А Д  го псплапиралс пападоч нрч l:.i ппст порадм паш1011ал1пац||јата иа Сусцкпот Капал. мораше да се повлечач аигло-фрапцускиге cii.ni. Иако СС СР  бсше auravKiipan околу постампсго no Унгарпја и добродојдспо бешс oripi мупањсго na nniiManncio со Сусцката крпча. ссиак сс чаками со noćno inrrcpncnnpaii.c. а иплмрсктно na иста лпнпја со ппп бса п СА Д  icon no Сопсгот ча бсчбедпост na Oil побараа unio повлскупање Вритаискитс м Фрапцуските војппцп од Hninei. Псможсјќи да го пчдржчп npin ncoKor Фраииија n lipu laiinja сс повлскупаат п гоа бсшс омаловаж\ вањс п тра>ма ча ппп како iiopancinnii свсгск-ц cium. Бидсјќп гсмсл па часдипчкпог ппгсрсс иа cojy nniunic с Bcyninoci псриспцијата ча часдппчкп пчиор па чагрозувањс. a ioa с можпата совстска 11пвачпја п комуиистпчка скспапчпја. чагоа пс можсшс да сс ичбстс улогата маС А Д  no бсчбсдиосга па Вврома и M ciiian .c io  na амсрпкаицитс во спропскитс прашања._____________________________________________________________________________________________________п/ lpu\iiic:iae Диионски 43



Ha lio Суоцката крпза. Волпка bpiiiaiinja ce иоммрува oo тоа п иотнишуип договори за 
1'радси.о па заодппчка налворсшiu>-1lo.'iiiгичка. бсзбсдмоспа и одбрапбсиа cipaioinja со СЛ Д  п iiiiKoiaiii повсќс пс.ма да иовсдс самостојна акцпја без копсултацпја со Амсрикаицитс. Мо Французптс тргиуваат во сиротивма насока и ја чгодсм>ваат псдоворбага кон СД Д  која чаиочпала ушто со Вистмам. Суоцката крпча всушност ќс бмдс иродлабочуваи.с na јачот моѓу СА Д  н Фраииија. Онаа фраицуско-амсриканска нодоиорба довола до чајакнувањо иа niinunjaiпиата ча мосилпо впагросвропско партпсрсгво. м до фраппуска модлршка на договоритс со кои сс сочдаваат Г.1'3 м Г.вроатом. Со доаѓаи.сго на Шарл де I од на власт no Франција. сс iimoinimiipa планот ча cone i вени иуклсарии капацтети ма фриацуската арммја со це.ч да сс иамали чаниспосга од имсрикаискиот пукдоарси чадор. no чпја нио рсадичација одмосте со С А Д  сс влошуваат доиодшггслио. a к\ л м п i lani i ja na ćoro roa c повлекуваи.ого na Фрашшја од пптегрпраиата комапдиа crpvKiA'pa na IIATO bo 1666 годппа.

I Iona i амош n ii rc кричп како амерпкапското вооио аш ажирањс no Ипстпам п bpniancKoro окоду Фокламдскитс Острови. no довсдоа до иолптичка крича мсѓу сојучпицптс како погорс онишапата со фрапиучптс. no п иокрај ссто гоа од депсшоп аспокч глсдамо длабоката полтичка крпча no рамкшс na Алијамсата помашс иослслнип врч бадапсот па силитс мсѓу СС СР  п САД . Сптс псдорачбпраи.а п копфликтп па нитсроси помсѓу IIA ГО-сојучппцптс коп се јавилс ча прсме на Студеиата војна. сс падмпиалс рсдатпвпо лссно иорадм стравот од постојапа чакапа од Совсгскпоч Сојуч кој со ашажпраљето no Втората индокпнсска војиа па страпата па комупмститие сскако. се покажа ча опассп противиик па СА Д . а европскптс чсмји пак. бсч пољчршкача од С'АД ппкако пс можса да i n рсадизпраат свонтс имтерсси. Иако чапршувањето на Студената војна со насочувашо поради окопомокага orarnannja na C'C'CP. соиак формално со распуштан.ето ка Варшавскпот пакт и симболичпо со падот на bep.inncKiioi ѕид п ободпп\вап.ето na i ормаппја. бсшс очпачсн п крајот. a со тоа пак почетокот иа рачмислувањата ча пдшшата na НАТО.
Роалип бплс очокувап.ача n IIATO да сс самораспуштп no прпмсрот па Варшавскпот naicr. за гоа што доктрппата па к‘оја оо родп n опс гоју вашо Ллијансатп повсќо
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I
lie ocnie валидпа. одпосио чакаиата од ('(.'CP печсчпа. Деиес се павсдуваат повсќе причипп чошто 'Западпата коалпlutja прсдиодсиа од СЛ Д  го чадржа сдипството м не чаврпш како Псточмиот OJIOK п меѓу другитс се спомеиуваат лпбсралпосга и демокрач njaia иа Чамадот ча рачдпка од строгата хперархија и рспреснја па Нстокот. фактот ча екоиомскиот и гсхполошкмот памрсдок па Занадот додека на другата сграпа имашс cianiaunja во економнјата и во областа на восиата тсхиологuja. потоа ее смомснува и тоа дска сите cojv’iiiiiitii иа С А Д  биле чначптслио иослаби од нив. а иак едсн од сојучнпцпте na С С СР . a гоа е Н.Р.Кииа не чаостаиувала прсмногу ниту восно. миту тсхполошкн. Сепак главната мричииа ча опсгаиок иа НЛТО м ча иродолжунаи.е на америкаиското иоеио ирисуегво во l.apona ќе ја дадат самите liisponcjiut со меспособноста ча справуван.с со крпчитс во иораиетиа Југославија. Па гака иод иричмата иа дсмократичација на општествата во грамчиција п втемелувањс иа чападшпс врсдности кои ако е потребно и насплно ќс бидат поставеии (а ча акциите термниот војиа с чаменст со хуманитарна иитервснцпја) IIATO ирололжува да иосгои и прави пова crparenija ча идиото фупкционирањс. Ако обеднмувањето иа Гсрманија го очпачп првото проишруваи,е. ирограмага Партнерство ча \шр (1У94) го очвори иатот п ча државитс иорамепши члемки на Варшавскпот иакт да бмдат дел од НАТО. кои веќе ипицмраа жслба ча поблиска соработка неколку годипи иораио иреку Вишсградската i руиа (Полска. Чешка. Словачка и Уш арија). Иоради фактот од иовлскувањсто иа руската/советската војска м воеиа iохппка од источма Европа. "Iloiuioi стратсгискм k o iincur** иа 11Л ГО. мрсдвмлувашс иамалуваи.с и ма сојучмичкитс спли no me да ocianai мобнлпм. флекспбил1111 и способии да бндач ашажирапи no mini п пеочекуиани сигуацнп. Овие одлукп го ок|)рлнја сомиежот околу оистојуваи»ето na IIA TO. noja чголеммја мервочата во Руспја која прсднпде доблпжување до nejiinime ipaniiuii. na амортпчлрачки момент ocrne иеќе емомептага мрограма 11артнсрство ча мпр во која членуваше и Руспја и следствепо no чоа елсдувашс сочлавап.е n na Coueroi I lATO-Pycnja.

Кричата во Југославпја беше своевпдпо тсстпрап.е па капапигетпто па свропскше сојучпицп беч NA TO п САД . no исто така п на постстудепо воепо фукцпоппрап,е ма NATO. Евроиската чаедпииа храбро иетакиувала дека елучувап.ата ма Балкапот се проблем кој I ‘иропејцп ге чрсба самп да го решат. а од другата с i pana na Атлаптпкот го потврлуваа мстото м Baniniirmn сметашс дска таа крпзп ис ги маеега амермкапеките

Упога па меѓупародишпе оргапизации во промеиа па рехаш от  — Случајот Либија
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mrrcpecii и ne e чакапа ча свегекптс иафтсим мачари како mro бсчпе кричага со nimamjaia i in Ирак up ? Kyuajr (1990) која СЛД со дпректно uiiiiojiBiipaii.e и со псколкѕ рсчолуции на Советот ча бечбсдпос1 на С)|| ја реишја ча ссдум моссцм. Твропејцпто со свонтс дејотвувања уопеаа да ја рачгорат и прошират кричата во Јутославнја п се сочдаде хаос no кој чагппаа прску 200.000 лнца. Со цсд да се реформираат силнтс на IIATO ча да одговорат па поиата улога во рачрешување на крпчитс и вооружсиитс коифликтн било сочдадсни "Здруженп KOMonimpaiiii намснски си.чи" (СЈТГ) кои со самиот пачив кажуваат дека се работи ча чдружеим сшш од сите армискм служби и комбннирани. односно сочлалснп од армнитс на двс или повсќе држави. Hero така остварена е мдејага за овие u rn i да нмаат сопствси команден штаб како дсд од нитегрпраната команда иа НА ГО п на чемјите-патрнср|| кои не се дел од NATO да им се дочноли шедничко учество во операцшпо. всжбитс м трсииичитс. како што впрочсм и било мредвндсно со програмата I lapriicpcTBo ча мир. Здружсни комбинирани силн од IIATO и нс-1 IATO армип всушност и беа am ажираии ча рачрс1иуван>с на кричата во Восна. која ма некој иачии се уштс ме с рачрстеиа. но ча среќа војувањсто и миогубројтпс жртви сс мимато.
|јсч рачлпка па тоа колку и какпи критпки има. сспак мисијата na I IATO no 1>осна го iiociiirua ona m ro no можсшо 1-npoiia да ro nocniriic. одпоспо го чамро крвопролсвањсто н со noornrna ммровси договор и гоа бсшо пајважпо пако Miipounnoi догопор од Дсјтоп и депео гопорпра проблсмп кои го отсжнуваат фуп|<ц||опирап.ото па државата. Пооле iiiiuo.iuiipan.oro na IIATO во lioena. иоќс ne бешс noonnrio прашањс дадп Алпјапсата ќс иродолжп да фупкцпоппра. туку ое огпорпја иратпго ча олсдпо апгажпрањс. а тоа ќс бпдс кртага па Кооово.
Пако кричата па Кооово бпла чапочната miioi v nopano. мсѓупародмото вппмапнс оо пасочп гаму iiapa.io.ino со формпрап.ето и дсјствувањсто па паравојокага па косовсктс Албапцп чпј импоратпв бошо ослободувањого па коеовеката тсрнторија од орпско iijinjanno. Сскако од nopano подго1ВС1ппс плаповп na NATO ча вочдушпп пападп. Boyiinioci бса ам iiBiipann посло помалку коптроверчпото и пе баш оо убодлпвп факгп Konorainpan.e па пабд.удувачкага мпопја па ОНСП. дска па Кооово п.ма масакрп n cinmiKo чпетење од страна па орпокпго влаотп. НАТО од восн аопект гледапо беа охрабрепи од
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успешшпе оиерацин во bočna ком се состоеа од ограиичспн воздушпи иаиадп и помииаа скоро без ммкаквн губптоци и жртви. иа и за разрсшуваи.е ма косоискага криза сс одлучмле за сличиа страгсшја. и спорсд мпогумина давањето зсаеио свстло за ваков тпп на дсјствувам.с с дсдо на САД . Разликата од оисрациите во Носна и тис на Косово е тоа 
liiTO ирвитс бса со одобрсмис иа Совсзог за бсзбсдпост на OH а вторитс како сдсп ирессдап во меѓународнитс односн од формирањсто иа 011. бса бсз иикакво одбрување од иикого освсм од зсмјитс-члснки ма Аанјаисата.

МЛТО сојузипците свсспп за позиштте па Руснја и Кииа. целосио ги заобиколија ОН. отфрлајќп ја  можпоста Москва м Пскииг да го искористат правозо на всто за воспитс oiiepaiuni на Косово. на тој мачии што ја спровсдоа опсрацијата прску структурите на ПДТО. Сојузпнинте сс одлучија ма интервсиција само врз основа на одауката иа Советот na ПАТО м со тоа војиата протпв Србија. која започиа на 24 март 1999 година. бсшс пскаучиво во домсиот па 11ДТ0. Цслта на пападмтс на НДТО сс оиравдувашс ирску .\> ,маитариата катастрофа ш го сс случувашс па Косово н симиувањсто иа диктаторксиот режпм на Слободан Милошсвиќ. no восмите дсјства ссиак бса насочсии иротив една држава. Паиадоз мс бсшс пздржап спорсд мсѓународното ираво. питу сиорсд основимот акг иа ИДТО. Иојиата трсасшс изпсиадувачки долго за ПДТО ааијаисата. Два и иол мссеца Jyi ословсисказа војска сс спротивстануваше на воздушиизс иапади иа најмоќмата воопа сиаа па светот. Огромни матсријаапм штети беа мрсдизвикаии за стопаиството иа С рбпја и за врсмс иа војната сс мокажа дска исаи na ПАТО ме бса само воентс објскги. тукл и производственитс капаиитетп. како и 1шфрасгруктур1Ш објскти. Ситуаиијата бсше спассна ио 77 дсиа. кога сс потппша воено-техннчкиот договор во Кумамово п НЛТО бомбардмрам>сто заврши на 3 јуии 1999 годима. кога Собранисто на Србмја го усвои докумснтот за постигнуваи>с па мирот. со овој докумеиг С.Р..1угославија практично iioiiiiniia каиитулапмја. Иа 10 јупм 1999 голина бса направеин три брзи чскори за воспоставувањс ма мирог. започиа повлскувап.смо на Војскага иа Југославмја од Косово. ИДТО објавп одлука за суспемдиран.с на бомбардираи.ето па Југославија. а Совстот за Нјезбсдиост па Oil усвои резолуција (1244) со која мрактично бсшс дозволен ваозот иа
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a u m e  na меѓународиата часдипца. прслиодсип од NATO. одиосио Косово бсше ставсно иод меѓупародпа умрана. а Србија се иовдсче и воеио и иолтички од својага покраипа'4.
Во оваа шпсрвешшја na NATO поаторпо сс мотврдп (|)актот ча восната домпнација па СА Д  во одмос на чомјитс од Квропската Умија. олносио сдабоста на европската воеиа компоиеита поссбпо ча ваков вид иа вочдушии иаиади иорадп ограпмчсмитс капацитсти ча прсцнчно павсдуваи.с м чатоа амсрпкашпггс самостојно гм сироведоа пајголемиот дс.ч од акч ивмосттс во кричата иа Косово. NmcpBCiimijaia na Косово прсдичвика мпогу дсбати во мсѓународиата часдппца и впатрс иомсѓу 11А'Т()-сојучипцпте. ча иајпослс да биде усuoči i non C rpa rei licKii концепт no кој сс намоменувад мриматот па Совстот ча бсчбсдноа na ()11. мо сеиак сс оставало можиост ча дсјсчвувањс na IIATO бсч мапдат na Oi l.
Се уппс ис беше до крај пчградеп овој копцст . a na американско гло се сдучуваат icpopnc i пчки папади што сс клаак|ншпраа1 како иајголсмп no историјата. I hi 11-ти ссптсмври 2001 1одппа. арапскп rcpopiK.ni од Ал Каеда со Kii.iiiannpanii aunoiin од цивилпи лстовп мчвршило пападп во Њујорк и Вашшптои ири ипо чагппалс околу 2700 дмца мрстсжио амсрикаиски rparaiiii. Овис ианади СА Д  сакаа да бидат псрцспирапи од crpaiia na сојучпиците како ситуација во која можс да сс активира члснот 5 од Ссвермоатланскпот договор. но постосше сплсн отпор и жестокн дебати во самата Л.чнјаиса околу тоа со обраѓпожснмс дска тсрорнстичкн пападм нс сс исто што и иапад иа сдна држава врч друга држава-членка na НАТО. Сспак прсовладала солидарпоста и дадсно с чс.чеио свстло за восиа оисрацпја во согласносг со члснот 5. но можсме да иротолкувамс дска памсрпо нс сс навсдснп кои срсдства п каиацптети и на кои државм ќс бпдат користспн во објавсната војна против тсроричмот. I In С А Д  тоа пс им бсшс ппкаков проблсм чачоа што ис.маа намсра да ја водат војпата под чиамсто na ПАТО. туку само им бсшс потрсбиа шпрока иоддршка ча самитс да сировсдач брча и сфпкасна акцпја. и ча добпвап.е па таа по;и1ршка сс формирашс шпрока ■'Аптптсрористпчка коалиипја" во која мокрај сојучнпцнтс па С А Д  влсче п Русија која дадс п копкрстпа по.мош со давап.с иа дочвода амсрпкапскага војска да ги користн рускитс бачи во Цснтралиа Азпја.

Упога иа меѓупародните организаиии во промепа пареж пмот -  Случајот Либија

‘Киркова. I’uiia.I2DI0).ПОнтшпш на ЧЛТО.редефиичриње no mpancaimaiicKonio 
сој\ jiiiiimiinti.Aymon/niiwi.CKonje. cmp. 100-/03

Примисдав Димовски 4fi



Галпбанскиот режнм во Ангаиистан за краток псриод бешс собореи. а СЛД уштс сдиаш ja покажаа својата носна падмоќ и aoMiniaimia позиција во IIATO. и подготвеиост ма Амсрикаицитс сами да сс браиат бсз носна помош од свронските сојузници ипо нс би можело да сс кажс дска ситуацмјата можс да бидс и спротшша. одпоспо дискутабилно оснЈО да.ш Евроисјцитс би можслс бсз САД.
По терористичкнтс папали од 11-тп септсмпри н од мин иредизвиканата брза и ефикасиа рсакцпја од САД . мако со обсзбсдсиа широка мсгународна ноддршка од "Л||титсрорист11чката коалииија". но семак во мајголсм дел самостојии во воснитс опсрации доведе до успсх п рушсн,е на талпбанскиот рсжим. во С Д Д  почиа да се пајавува„ .. „40повата оезосдносна доктрина парсчеиа прссмитивсн мапад Koja донссс мови иссогласу ван.а со свроиските НАГО сојучтшн-
С овстот на IIATO сс согласил и иа чголсмување иа домемот иа дејствувањс со гсрминот “ иадвор од тсриторијата“  што практично го вклучува сиот свст. но нсдорачбираи.ага ча нрачкото прашаи.с lie билс иадмииаш. a no псриодот иосле самитог биле u jrojicMcnn. Aciuipamijara na СА Д  да иокаже домпмаитпа воспа моќ и можпосг за дсјствувањс бсч поголема помош од другп ќе се потсицмрл уште едиаш со ппвачијага на Ирак на 20-141 март 2003 годнма. бсч одлука иа Совстог за бсчбсдност иа 011 п без одлука па Совегот na IIATO. а со изговорот ча пспсполпувањс иа рсчолуциите иа 011 од страна на Прак м иогреба га светот да се ослободи од оиасноста од оружјето за масовпо ушпптувањс
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411 Докфштта па пресмпгпвн1К1Т намал Гкше просгавсна како неопхолна ѕа спречунан.е на плпи 
icpopnc i ИЧК11 памали како опис ол Илјорк п Daiiniiirron. а ислшс иа некој начкп веќе бса опрслсленп од 
страпа на roraiiiiinoT Прстсслатсл ма САД Џори 1>уш кој no iicko.ikv свои говори Ирап. Ирак и Ссвсрна 
K'opeja im iiapcie Оска na nimo a оиие лржани оснеи што оеа мепрпјагслски расположеии кон САД no 
лруги поглсли нсмаа ншито што гп вр$ува и гн прави сојузншш. Исто така лсф|Ш111|ијата за прссмптмвеи 
иалал into on зиачсло пзнсшисн иамал врз кспрпјатслот за да билс спрсчсп тој ла можс да прсзсмс такво 
исшто. с коптровсрзиа сама no себе со оглел на тоа што npeiieiiniiniara војна с laopaima со Повслбата иа ОН 
па npccMiiTiiBHUOT напал бн трсбало ла с поправелсп затоа што би постослс јасни ннлпкаторм кон укажупаат 
лека ако to сила нс се спрсчп нспрпјатслот тој сигурно бн напалнат. Ho enpoiiCKine соју оиши no MATO со 
право пстакнуваа лска се правн опассп прссслап со оваа локтрнна. ia тоа што пол изгопорот ма нреемпипја 
па можсн тсрористички илм посн намал сскоја лржана може ла иапалие друта лржава а притоа ла истакмс 
лека nt с.мсс ла ги пегакпе iin<|iopMaiiiiinc koii ги има за заканата морали лопсрлнвост п сопствсна заштмта. 
на ќс otranc ла им te верупа само па зборот. Гнтс lemim м меѓуссбии oomiiiynniba што сс појавплс помегу 
tojyЗНИ1ППС бплс мамалсип или прпвилпо iiaaMiiiiniii na Самитот во Нрага (21-22 поемири 2002 голина) to 
tiaiiaii.eio акиент na ipaiici|iop.Mamijaia na Алијаисата no иоглел na прошпру пап.ето п присм иа noun члеикп 
(послсдно iipoiinipyiiainc тогаш бпло со Унгарпја. Чешка n 11олска во 1900 голина) п формпрањсто na IIATO 
tii:ni laopia uiiTtpiiciiiiiija ii pcopraninaiuija na iiotnaia комаила na HA ГО/ IpiLMlIC.KIfl Дпмонски
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Улога na меѓународните оргапизации во промена на релсимот  -  Случајот Либијач. • A-;" .... 'Л1У ■ -УУСл.^-УУ'im С адам Хуссии. Иако сисгското јавио мислсњс бешс ancoaymo протпв оваа војпа. сепак С ЛЛ о х 1учмо ја поведс часдпо со мулт11пациопалпата коалицијата (Велика Британпја. Апаралија н Поаска учсствуваа со свои труии часдпо со СА Д )" п пчдсјствуваа брча иобсда чачемајќп го Вагдад на 9-ти аирил. а прогласувајќи офпипјалсп крај на мнвачпјата па 30-тн апрнд 2003 година. Со оглсд на сидиитс спротивставуваил од страиа на 

MOKO.Iку Mima eojyjimmt. предводсии од Фраиција п од Германија. no одмос па војната no 11рак. бсше очскупаио улогата na IIATO да биде сиаио ограиичсма. 11а 21 мај 2003 годииа. Совстот па ПА ГО сс согласи со барањето на Полска да и обечбсди логпстичка помош ча дмвмчпјата прсдводона од мса.
Офнцнјалмчпрањето иа инволвираноста na NATO во ичградба на повосн Ирак сс случи иа С амитот на I IATO no Истаибул (28-29 јуни 2004 годима и на нстиот самит иоканн ча члсиство добија Кстонија. Латвија. Лптваипја. Словснија. Слоиачка. Романија и Вугарија). Всушност. нмицијатор ча иоакшвиа улога na MATO no Ирак oca САД. Почпцпјата na С А Д  паидс na ссрпозио пссогласувањс од страпа па сојучмшштс кои се спротпвегавуваа па војмата no Ирак. Но. коп срсдипата па 2004 годппа бешс nocinniar компромис I IATO да чсмс поактиппо учсстпо no момагањсто околу стабплпчацпјата па Прак. I la 28 јупп. no одговор na барап.сто од cipana na прпвремепа ia влада na Ирак. iipcicc.'iarcjimc na владптс п држапптс коп учсстпуваа па самптот na I IATO no Истапбул. сс согласија па иладата no Прак да п ја попудат помопгга na IIATO. Помошта ирсдвпдувашс ipciinnr-мпсија na бсчбедиосмпте сплп па Ирак. опрсма мтсмшчка помош. Сојучпицптс копшто бса протпв војиата no Ирак(Гсрмаппја.Фрапцпја.Гр1П1Ја.1Јел1 пја.Лукссмбург) ис сс спротивставија иа опаа одлука. no пстакпаа дска псма да пспраќаач офппсрп no Вагдад какчч поддршка па програмата.4*
Војпага no Ирак исфрлила na nonpnnina иекои стари нссогласувања помегу свропскптс сојучници п САД . а тоа поссбпо сс одиссупало ма Фрапцпја п Гсрмапија коп пс

Barry Malone. "Gaddafi killed in hometown. Libya eyes future". Reuters.10 October. 
http://www.rcuters.com/articlc/20l 1/10/20/us-libya-idl.'ЅТКК79Г1FK20111020 . David Hirst. "Colonel Muammar 
Gaddafi obituary". The Guardian. 10 October, http://www.guardian.co.uk/world/2011/oct/20/colonel-mua mmar- 
gaddafi?
'' Кцркава. Tuna (2010/. Потшата na IIA TO рсОефипирање na трапсат чаископм cajyinuuanno. Aymanpunm. 
('koiijc. cinp 12<Ѕ. 12V/ JpuMiic.’Ki« Дииовски 50
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можо.чс ла сс iiO M iipai со xcrcMoiuijara ма амсриканцитс како едииствсиа ирсостаната спсчска cn.'ia и имало обиди за градење иа тнвка коалиција Парич-Берлпп-Москва ча моткопување на амсриканската моќ. Мо. тоа ис можсло н ссуштс ис можс да уепее во услови на |рад1М1110налното всрио соју чппштио ма америкаипитс со Велика Бритапија. ц KOI a noun гс зсмји-члспки na MATO од Источна Нвропа иоради настани од нс толку далсчното минато. со нсдоверба глсдаат на можното партнсрство помсѓу Бсрлмн и Москиа и како сдинствеи сојузиик ги сметааг САД.
Можс да сс чаклучп дока no Студеиата војна НАТО продолжува успетно да функиионира u да сс трансформпра во Алијанса која упрапува со глобалнага бсчбслиост спроислувајќп ni новитс видови па мисни (одржувањс на мнрог. управувањс со крнчи. \\мапагарпп iimcpBCiimin) во иовото бечбсдносно опкружувањс. Мо војшгтс во Босна п Косово ја покажаа неспособноста на Нвроиа да сс справи со кричн во свосго нсиосредмо омкружуваи.с н во испггс крични cirryaunii. а п војната во Авгаппстап сс покажа дска сиромскмгс сојуч1111Цмтс иемаат што да моиудат ио коигскс иа восииог ирпдоисс. Ссиак Г.врома добп можност ча самосгојнп воснп оисрации. нсшто ча шго ес чалагаа европските 11АТО-сојуч1111Ш1 со дсцспии наиачад.
Односнгс со Руснја беа рсдефшшран11. no IIATO иолитиката ма отворени вратм кон iiopaiieiiinmo cOHiijaaiicniMicii државн и порамошпп члсики иа Варшавскиог Пакт. а со тоа и 11р||б.111жуван,ото кои граннцата иа Русија. сочдаваа големм псрвози и исдовсрба во Москва. 'Затоа и критиката на високшп рускп iio.im ичар Димнтриј Рогочнн дека NATO с 4000 бнрократп и нсколку "авакса" е на иекој пачии укажушнвс иа фактот дска Алијансата во голсм дед е всушиост Bociio-политичката сила и мптсрес на САД . За САД . пак чаодпичко мнтсрвсппрањс прску ПАТО с намалување на нивната ефсктнвност и ичнор ма П0. 1П1ИЧК11 ирсмрски и тоа го мокажаа во псриодо'1 no i I - in ссптември. кога самостојио сс сиравија со чакаиитс no ппвпата бсчбсдпост. Молптпката "сите ча едсп н едеп ta uric" n ЧЛСП01 5 од UaiininiToncKtioi договор. пако осгаиаа истп no cm c трапсформацин. ta САД nc бса noipconn. Како рочулгат na тоа. MATO тсорсгскн остапа спстсм ча колсктивпа одбрапа. no но практптка при пчвсдувањсчо па носпитс опсрации стапа бачата ча формпраи,с на коалишш (coalilions of the willing).
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Може да сс чаклучп лска NATO na хартпја. прејудпипра мсшан.с во внатрсшнмтс IIU.IIIIMKM иа грогн државп. Во олрсдсии случаи IIATO nmcpueniipa со согласпост ол Обслиио'111тс 1 limun (bočna и Am аиисran). a no одродспп беч шшпа согласпост (Косово). со m m сам c ii ro дочволува правото na пптсрвеппрањс во сувсрспп држанп. За грубото кршсњо па мсѓупародпото ираво до случајот со Сирнја. пс постои иптсрсс. одпоспо моќ. кај ппсдпа друга спла која ќс се епротпвставп па оваа вооиа најмоќпа Алијапса. Токму порадп пч.мсстсиата рампотсжа па ciuinic no свсчот IIATO. no мпогу апаличп е обвмпст дека чема ча право да ичпгрува свстски полицасц излсгувајќи падвор од своите niircpciiiinn. а бсч одобрсппс па Советот ча бсзбсдиост иа 011. Ваквата суперпорпа постаиспот na NATO всројатпо с и основппот проблом зошто Руснја и Kuna ќс билат иочдржапп ча речолуцпјата 1973 ча Лпбпја и прптоа псма да паправат псчекор да ја чапрат пптсрвспцпјата прч сувсрепа држава. (Лмбпја). Тука грсба во иредпид да сс чсмат п пацио11алиптс шггсрссп па Руспја n Kuna. кол во случајоч со Лпбија се пебппш. ча рачлика од с.чучајоч со Сирмја кадс отворсио ќс часчапач во одбрапа иа претссдатслот na Спрпја liamap 1-л Асад.

-------- -----—  -—
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4. ЛИБИ.ЈА ОД Д О А ЃА Њ ЕТ О  НА ГАДАФИ ДО ВМ ЕШ УВАЊ Е НА М ЕЃУ Н А РО Д Н И ТЕ СТРУ К ТУ РИ  ВО П О Б У Н А Т А  ПРОТИВ Н Е ГО В И О Т  РЕЖИМ
4.1. Кратка историја па Либија
Иа тсриторијата па депешиа Либија човечко присуство с забслежапо уштс во мраисторијата. Во античката историја на Ссвсрна Африка или. поточпо. во записитс иа Аитичкиот ['i nner можс да сс види дека иа тсриторијата иа депешма Либија жинселе мредците на модсрнитс Бсрберп и уштетогаш биле нарекувани Либијци. иазив кој ќс бидс користсн за тсриторијата на Либија од 1911 годипа. а станува официјалмо име на либиската држава дури од 1934 годима. Со воздш мувањето иа Римската Империја. Либија како и целата Ссвсрна Африка потпаѓаат под иовсќевсковпа римска доминација. По поделбата иа Источио и Западно Римско Царсгво. Либија станува дел од Источпото Римско Царство. односно Византија. Во ссдмиот век од нашата ера настапуваат трајни промсни во Арапскиот свст. пред се. преку ширењс иа исламог како доминантна религија. По повдскуваљсто на Арапитс и по краткотрајното управувањс на градот Триполи (дснес главен град на Либија) од страна на Шпанската Монархмја. а потоа и од 1’едот иа Свсти Јован (Малта). османлиските освојувачи го започнуваат повеќсвековното владсние. претворајќи ја  Либија во отоманска провинција.Од 1911 година Италија. која бешс побсдник во Турско-италијанскага војпа. започна со италијанска колонизаиија на Либија која, всушпост. се одвиваше во крајбрежните региоии, а од 1934 година власта иа фашистичкиот итадијански лидср Беиито Мусолини ја проширува и ја зацврстува иласта на либиската територија и ја прствора од протекторат во италијамска колонија. Со капитулацијата иа фашистичка Италија во скот на Втората свстска војиа. италијанската управа во Либија с замсиета со фраицуско-британска воена администрација која ќе управува сб до добивањето нсзависпост на Либија ио 1951 година. Во декември 1951 годииа Либија станува сден од
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Улога намеѓупародните организации во промена « « реж имот -  Случајот Либијаприите моранешни евроиски колоиијални поседи кои добиваат независност и. сиорсд тогашниот устав. се концииира како модерна фсдсралпа монархија, составеиа од три федсрадни субјекти и има два главии града. која покрај кралот. како uici)) на државата. има извршна влада составсна од прсмиер и совст на министри иазначени од кралот. но одговорни и пред долииот дом на законодавството на земјата. а горниот дом или сснатот бил составсн од претставници на трите федсрални провинции. но и тука половината сенатори биле номинирани од кралот. Сенатот имал овластувања да го распушти долниот дом и да става всто на донссеиите закони. Локалпата власт на провинциитс била извршуваиа преку провипциски влади и законодавства.Внатрешната политика иа тогашното либиско царство била турбулентна и со многу превирања помеѓу политичките актсри. а главсн акцент бил ставен ма виатрсшното уредуваи.е на земјата. одиосио дали ла продолжи со фсдоралниот статус или нс. и во контскст иа гоа и.мало судири околу автоиомијата и политичките овластувања на ировимциските влади во одмос на фсдралиата влада на зсмјата.4'i la падворешио-иолитички плам набргу по независноста станува члсн на Лрапската 
.ilira, одржува бдискн врски со Велика Британија и особено со САД. кои ја поддржале псзависиоста иа Либија во O il. а истоврсмсно СЛ Д  и Британија имаат и воспи бази иа дибиска територија. Како потврда за ирозападиото ориеитнрање иа топипната либиска држава се и добритс одпоси со западноевропскитс земји Фрамција. Италија. Грција и 11ДТО-члснката Турција. а во исто времс одбивајќи скономска помош од Совстскиот Сојуз. Кралството Либија било сиромашна и иеразвиена држава со голсма зависност од иалворсшма момош која ја добивала од своитс сојузници. а најмногу од оние кои имале свои восии бази на либиската тсриторија. Таквата ситуација сс менува со иронаоѓање па првите нафтсии извори со големи резсрви на висококвалитетиа сурова мафта. и тоа во комбпнација со одличната гсографска положба иа Либија. која с расиослаиа no срсдозсмиоморскиот брег. дава одличии скоиомски можиости м ја ирствора Либија во иезависна богага држава со голем потсицијал иа брз развој што. всушност. с историска прссвртпица во либиската историја.

- -  - . . . .  ---------------— --------------------------

Ј' Cross = border movcmenl in tgypl on 14-14 June 2011". IOM - Ivgypt. 14 June 2011. hup://w 
ww.migrationcrisis. corn/libya/reponsJview/561. hitp://w\vw.abc.nei.au/ne\vs/2011-05-08/500-libyan-rcfugccs-rcscu 
ed-off-iialiancoasl/ 2708888. _________________
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Со зајакнувањето на државата доаѓа и до вматрешио-политички промсни и дотогашното фсдералпо урсдувањс во 1963 година с заменето и е восиоставена уиитариа моиархистичка држава со силиа иситралиа власт. додека иа надворсшио-политички план остапува ирозамадноорпснтирана мако мод влијаиие па арапскиот наиионализам од Нгипст имало миогу антизападии мротести кои влијасле и па владината одлука за барањс за свакуација на ситс странски восни базн од либиска тсриторија. i 1о иако либиската држава имала големи потенцијали од своитс ириродми богатства. односио од црмото злато -  иафтата. мпозинството Либнјци заночиалс да стануват свссни дска државното богатство го чувствуваат малкумииа. М нозјшството останувало сиромашно. истоврсмено кај иародог се зголемува исзадоволството од коруицијата и злоупотрсбитс во бирократскиот аиарат на државата. Посебио внимание за овие исгативни појави сс јавува помоѓу младитс офиасри на либискмте вооружсии сили кои истовремено сс и под влијание на арапскиот наиионализам на Гамал Абдсл Насср од Египет. Ситуацијата помеѓу иаселснисто ке допирала прсмногу до либискнот крал Идриз кој го помииувал свосто врсме во иалатата »о Тобрук. a no едсн критичеи исгориски момемт за неговата зсмја тој заминува на лечење во Грција и во Турција и за шеф иа државата во нсгово отсуство го осгава мриицот Хасан.14
4.2. Либија на Гадафи

Шсесеттите години од дваессттиот век ииз Ссверна Африка имашс голсма експанзија на арапскиот национализам кој. всушност, бил врзам за арапскиот социјализам. Тој бил глорификуваи од сгипстскмот прстссдател Насер кој таа идеологија ја спровсдувал успешно во својата зсмја. Ila 1 ссптември 1969 година во Либија бил извршен државсн удар од група млади офицсри на либиската армија кои билс под голсмо влијанис иа арапскиот иационализам и социјализам на Насср. и за неколку дема воспоставилс воспа власг во целата земја. Нивната акиија била широко прифатена од огромното мнозинство Либијци на кои им било доста од владсењето иа кралот Идриз. што бсшс причина иовсќс
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Squires. Nick (23 February 2011). "Libya: Italy fears 300.000 refugees". The Daily Telegraph (London). 
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овој лржавен удар да заврши беч жртви. Раководството на двнжењето на офицеритс кои го извришја државниот удар груиирани во ..Револуционсрниот совст” прогласиле слободиа и суверсиа Либиска Арапска Република која гарантира слобода. сдинство. социјалма правда it еднаквост иа своитс граѓаии. Псрнодот пред државниот удар с иарсчеи ..тсмни врсмиња" од кој либискиот народ продолжил напрсд во доба на проспсритст.Рсволуционсрниот совет ма офицсрите кои го извршија ударот. нсто така. сс обратилс до етранските претставппштва во Либија да иојаснат дска иромеиитс во Либија пс сс дпригираии „одиадвор" п дека постосчкитс договори кои i и наиравила прстходната власт ќс остаиат иа сила. а жмвотот и имотитс иа странските државјапи ќс бидат заштитсии од новата либиска власт. Потоа следувале дииломатски признавап>а на новата власт од повсќсто свстски државн. меѓу кои и дипломатското признавањс на иовата лмбиска власт од страиа на Сосдинетите Лмерикаиски Држави.Стравувањата од реакција иа дотогашиата власг на кралот Идриз. кој во тие драматичии момснти мс бил во зсмјата туку на лекувањс во Турција. а за иаследнмк го оставил принцот Хасаи. кој дури дал и поддршка па извршителите дсм по прсвратот. се иокажале иоосповаии м ие само што немало обиди за контраудар. туку симнатиот од власт Идриз Првп посредно договорил со мовитс либнски власти гаранции за безбсдноста на свосто ссмсјство кое било уапссно за време ма ударот.4'Со укинувам,ето ма момархијата н прогласувањето на Либиска Арапска Република, Револуционсрниот совет ја формирал и мовата либиска влада во чиј состав нсмало ннту едси член кој истовремсио бил прииадник и на Револуциоиерииот совет. На иовмот владии кабииет му с наложсно да ја имплемеитира новата државна политика напишана од Револуционсрниот совет. а тогашниот прстседавач на Рсволуциоисрииот совст. армискиот капетан Гадафи. с промовираи во полковник и с иазначен за врховсп комаидапт на либпскитс вооружсии сили. Новага либиска држава веднаш ирокламирала нсутралност во одиос иа конфроитацијата помеѓу сумерсилите. ио и во однос на водењето антиколонијадистичка политика и посвстеност на арапското едииство. дскларирајќи ја
"  The Daily Telegraph reported on 11 September that almost the entire population of Taworgha. a town of about 
10.000 people, had been forced to lice their homes by anti-Gaddafi fighters after their takeover of the settlement. 
Gilligan. Andrew ( 11 September 2011).  "Gaddafi's ghost town alter the loyalists retreat". The Daily Telegraph.The 
Telegraph. http://www.tclcgraph.co.Uk/ncw.s/worldnews/afrieaandindianoeeHn/libya/8754375/G addafis-ghost-town- 
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Либија за арапска нација со исламот како државна религија. Расиуштени билс иарламснтариите мнституции и ситс закоподатш функции биле иреземсни од Револуционерниот совет. а забрапата за политички иартии и за штрајкоаи. која била донсссна за ирсмс иа претходниот рсжим. останала да важи и поиатака за врсме иа владссњсто на мовиот режим кој ја донел „слободата" ма либискиот марод.Комуиизмот како идсологија која протежира атсизам бил отфрлен од страна на мовата либиска власт бидејќи не соодвстствувал со прогласуваи»сто на исламот за државна религија поради што официјалио била иромовираиа арапска интсрпретација на соиијализмот со интегрирање исламски принципи или скратеио араиски социјализам. Со државннот удар во 1969 година власта во Либија дс факто с во рацстс на Револуционсрииот совст. а мрстссдавачог иа гој Совет, полковникот Гадафи. дс факто стамува лидср иа таа држава и остапува ма таа позииија иовеќе од четири дсцсиии.''1ЛМуамер ал Гадафи или Муамер Гадафи бил роден 1942 годииа во бедуниско ссмсјство иа арабизирани Бербсри од пустииската област во близина иа градот Сирт. Тој го започиал свосго образоваиие во муслиманско основмо училиштс и за времс иа неговото дстство бил сведок на драматични настани во Араискиот свет кои ималс голсмо влијамие врз нсго. како арапскиот пораз во Палсстина 1948 година и доаѓањето иа Насср на власт во Кгипст 1952 година. Тој го иродолжил и го завршил своето образоваиие во Мисрага. a голсмо вниманис иосвстувал иа часовитс по историја. Можс да сс кажс дска голем дел од својата политичка идеологија и поглсдите на светот ги формирад уштс како ученик со целосио арапско и силио исламско едуцирањс кој сс восхитувал иа арапскиот национализа.м спорсд сгипетскиот модсл со Пасер како хсрој и сгипегската рсволуција како патоказ. По нсзависноста во Либија станадо возможио и члемови иа пописките социјални слоеви да се запишат на воснитс акадсмии. па така Гадафи сс запишува на восиата акадсмија во Бспгази 1961 годипа. а засдно со мего на истата акалс.чија ќс бидат п иднитс негови соработници од Рсволуционсрннот совст кој ќс го изврши превратот во Либија. По дипломирањето во 1966 година и кратко по презсмањето ма должносга офицер иа вооружсните сили на Либија. бил избран и упатсн на дополнителна неколкумесечна обука во најпознатата воена академија иа бритакската армија. Кралската воена академија
ѕ" Aljazccra Live Blog Libya -  Feb 22". Л1 Jazecra. 22 February- 2011. litip://blogs.aljazecra.nci/ 
africa/201 l/02/22/live-bloglibyafeb-22. _____ ______________ ______________________ ___ __
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во Саидхурст. Англија. Галафи уште како митомец ма воената акадсмија сс приклучил на Движсн.ето на слободните офицери кое од исфрусгрираиоста и срамот на либискитс офицсри од бсспомошиото гдедаи.е ма израелската побсда и ионижувачкиот арапски нораз од 1967 годииа. создале иницијатива за арапско слинство и рушењс на Либиската Монархија. При создавањето иа Рсволуционсрмиот комаидсн совст или само Револуционсрииот совет. Гадафи и исговитс соработшти иисистиралс нсговото унравувањс. а подоима и владссњето на зсмјата iinKorain да не биде имдивидуално. односио во рацете на поединец, туку секогаш да бидс колсктивно од страна на цслиот Рсволуционерен совет. Но харизматичноста и забслежитслната појава иа Гадафи, иајмрвин ќс придоиесаттој да биде избран за ирстссдавач на Револуционерниот совст. а подоцна тој ќс биде перципирап како диктатор иа Либија, ставајќи ја улогата на Револуционсрииот совст во втор илаи.17Набљудувачите од тоа времс известувале дска Рсволуциоиерниот совст. всушмост. сс согласувал со ситс одлуки на Гадафн. односмо ис е исклучсио и тис одпуки да се на ислиот Совет. но исто така имало извештаи и за големата лојалност на члсновитс на Советот Koti Гадафи. како и за ниината прагматичност. кои нс сакајќи да влезат во коифликт со Гадафм ја признавале и ја прифаќалс неговата улога како харизматичеп н снергичси лидср. При извршувањето иа државпиот удар Револуционсрниот совет сметал дска с иајважио да сс зазсмат клучнитс места во одбраната и безбедноста на зсмјата. па гака. веднаш билс уапссни комапдатот па војската и шефот иа државната безбсдност. а за по» ар.миски шеф бил ноставеп дваесет и седум годишииот млад офицер Гадафи. кој бил промовирам во чип полковник. Полковник останува до крајот на животот. Прсземајќи ги главните бсзбсдносии фуикции. Револуционсрииот совет одлучил да нсмаат свои члсиови во иовата либиска влада. па дури пи иа министсрскитс позиции во одбраиата и во внатрешнитс работи кадс што министсрувалс армиски офицсри кои не билс члснови иа Совстот. Мо. оваа влада била со крагок вск на трасње и веќе за неколку месеци. во декември 1969 година. билс уаиссни министсрот за одбраиа и мипистерот за виатреипш работи под обвииеиие дека иланирале државен удар. lio новоформираиата влада овој мат мииистри билс члснови од Револуциопсрниот совсг. Прсмиср и министср за одбраиа
Aljazccra Live Blog Libya -  March 20". Al Jazccra. 20 March 2011. http://bIogs.aljazccra.ncl /livc/africa/libya- 
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истовремеио станал Гадафи, кој го задржал и месгото ирстссдавач со Револуционерниот комаидсн совет. Нова криза во либнската иолитика и влада сс одигрува поиторно ча исколку мсссци, кога во јули 1970 годииа двајца родмими ма порансшниот либиски крал Идрич сс обвинсти за коваи.с заисра за иромеиа иа новата либнска власт. 11о оваа афсра сс (|)орммрала нова влада во која офииерите од Рсволуционсрниот совст ги зазеле иовеќето мшшстерски 1103ИШ111 и билс миозинство во либиската влада на чсло со прс.мнерот Гадафи.За Лнбија доаѓа псриод во кој се зацврстува мовата власт на Гадафм и на Рсволуционсрниот совет. а први на удар билс иораиешни владиии функционсри од врсмето на Монархијата и члеиови на кралското семсјство. кои во 1971 и 1972 година ссднуваат на обвинителна клупа иод обвинснија за прсдавство и корупција и ќс бидат осуденн ма високи затворски казни. Билс изречени и неколку смртни иресуди. На nopaiiciiimiOT крал Идриз и иа нсговитс соработници кои мс биле уапсеми и пс биле ирисупш во зсмјата ќс им биде судсио и прссудено во отсуство. Меѓу најмалите прссуди ќс добис мринцот Хасап. наслсдникот на кралот кој го моддржа лржавниот удар. Тој ќе добие тригодишна затворска казна. 11отоа. Гадафи го распушта политичко-рслигиозпиот ред и плсмс Сенуси. иа кое прлиаѓал н иорапсшниот крал Идриз. и официјално почнува да ја деградпра историската улога на ова плсмс за добиваи»сто независност иа Либија. Со о г јк јд  иа гоа што. неофицијално. третина од либискага популација била моврзана со редот Сснуси. логичио било нивмото политичко разбиваи.с во насока на зацврстувањс иа новата либиска власт. Власта ма Гадафи ги ирави иститс акции и против другите илемиња и плсмснскн старсшини во Либија со цсл да го распушти традиционалното племенско лидсрство. а во насока кон зајакиувањс на арапското сдинство и социјалниот иаирсдок кои имале омструкции од племснскага поделсност во либиското оп!нтество.ЈЅНдпиствена легалиа политичка партија во Либија станала Движсп>сто на слободните офицсри која се прсимеиувала но Лрапски социјалистички сојуз. спорсд модслот иа истоимсииот Арапскн социјалистички сојуз од Епшст. Во иеа сс приклучуваат ситс сипдикати. штрајковите остамалс забранеги. либиската нафтсна иродукција била
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"  Cockbum. Patrick (24 June 2011). "Amnesty questions claim that Gaddafi ordered rape as weapon of war", flic 
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целосио пацмонализираиа. мсдиумитс цсмзурираии. а преостапатитс члсиови на италијанската и иа еврсјскага заедиииа во Либија билс мротерани и пивнитс имоти коифискувапи. По расчистувањсто со вматрсшните нспријагели и ми1шмизираи.ето на можноста за чголсмувањс иа силата на рсакцијата и опасноста од комтрадржавси удар. Гадафи KOMIIJICTHO сс насочува кон иадворешмата политика и позицијата премиср на Либија. која ја смстал за рутинска адмимистративна фуикција. ја предава иа армискиот мајор Џалуд во 1972 година. no Гадафи де факто продолжува да бидс шсф на државата.4411адворешио-молитичките визии ма Гадафи за папарамски сојуз. кој сс обидувал да 
10 создаде мсколкумаги со соссдиитс арапски држави, успеал да ги оствари ирску приклучувањсто па Либија кои Фсдсрацијата на Арапски Рспублики со Егнпст и Сирија. која официјално функционирала од 1972 до 1977 годима. Исто гака. no договорот со прстходмата либиска влада па Мопархијата за иапуштаи,с на воеиитс бази и страмскиот армиски персомал и писталаиии, по државмиот удар ссто тоа е забрзаио така што и америкапската војска го забрзува напуштам.сто на воепо-воздухомловната база во Либија, а дснот па напуштањсто на моследииот странски воен коитингспт кој бил од СА Д  на 11 јуии 1970 годииа. бил прогласен за маииоиален празник. Либија под власт иа Гадафи зиачителио ги заладува односите со Замадот. поссбио со СЛД. и слсдствспо на тоа слсдува приближување ком Истокот. одиосио коп исколку источпосвропски земји и. секако. со СССР од каде што почмува да пабавува оружје. Истовремено. останува неврзана земја, односмо го продолжува членството во Движсњсто ма псврзаните ком кое пристапила уште во 1964 година. Екопомскиот и социјалниот развој иа Либиската Араиска Рспублика цслоспо сс потпирал ма пафтсмата политика иа зсмјата и иафтсиитс изворн. Либиското природио богатство ја препородило земјага. а единствеи негативеп сфект бил незаиитсрссираноста за други стопанскп гранки и нивно запуштање, особено земјоделството кос било иоразвиено пред мроиаоѓањето ма либиското ..црио злато". Гадафи ја пационалмзирал либиската мафтена индустрија и ги избркал страискитс фирми кои ги сксплоатиралс нафтсмитс извори ма зсмјата. Иационализацијага била нсш го повсќс од двс третиии од расположливитс ресуреи и иикогаш пе била целосно спроведсма. Како земја извозпичка иа мафта, Либија била члеика иа Организацијата на земји извозиички иа
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иафта (ОРЕС) и Гадафи имал обиди за намстмунање иа сноето влијанис п прикажување како фактор во рсгионот преку таа организација. Имсно. во 1973 годииа no нсиадсјната смрт на сгнпстскиот лидср Насср и лраматичнитс мастаии околу војиата помеѓу Израсл и егииетско-сириската восма коалиција и амсриканското вмешувањс па страмата ма сврсјската држава. Галафи предложил и било прпфатено мафтемо ембарго врз СДД. 11о. кога нарсдмата година нафтсното омбарго било подигнато од другитс држави извозиичкм па пафта. Гадафи не го иодигнал смбаргото и тоа пегагивно сс одразило така што сс намалила иродажбата на либиската нафта.Иако Либија на Гадафи сс приближила кон Истокот и СС СР  на смстка на заладувам.сго ма односитс со Западот и СА Д . сспак била одлучна во немшрен.ето на комунизмот во Арамскиот свет и силно сс држсла до „нсврзувањсто‘\ За таа цсл бил промовираи либискиот арапски социјализам. а Гадафи под влијание на својот близок сојузиик Титовата Југославија и југословснскиот систем иа самоуправување, во 1973 годппа започпува молитички рсформи во земјата кои миогу наликуваат на југословснскиот самоумравсн систсм. Сакајќи да го опсрационализира свосто сфаќање ма арапскиот социјализам и предавап.ето иа власта па народот. почиува да го имплсментира концеитот иа „директна де.мократија". објавсм во својата Зслсна киига и такаиаречеиата Трета свстска теорија или Трста универзална теорија од 1976 годима.'" Во иса с опишан начииот иа кој ќе сс ирактикува власта, почнувајќи од народпите коифсрепции и опишувајќи ги како сдинствсио средство за воспоставувањс пародна демокрагија. а сскаков друг систсм на владсење бил педемократски.Критикувајќи го напуштањето иа иепосрсдната дсмократија и тсориите за владсси.е преку прстставнички домови. партиски коалиции и реферсидуми. во Зелената книга укажува дека народната власт може да сс реализира са.мо прску народнитс конфсренции и народнитс комитети. Според Зелената кпига. пародот пајпрвин сс дслел на основпи иародии конфсреиции и секоја колфсрспција бп имала свој сскретаријат. а избрапитс сскрстаријати ја сочпнуваат нсосновмата иародиа конфсрснција. потоа иародните маси прску осмовните иародми конфсрсмции ги бираат мароднитс комитсти кои ќе ги заземат
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местата па иладииите административци. Со тоа. според Зслепата кннга иа Гадафи. адмшшстраиијата мретстанеиа мреку народшгге комитсти ќс одговара иа осиовиите иародми комфсрсицим кои го претставуваат народот и со тоа. всушност. администрацијата стаиувала народиа. Народмага власт сс заокружува со општата народна копфереиција во која учсствуваат сскретаријатитс на народнитс копференцин. народиите комитсти, синдикатитс и профссиоиалиите здружсиија. Всушност, општата иародиа конференција била нациоиалиата лсгислатура, а гснсралииог секретаријаг иа општата иародна конфсрснција или ошптонародниот комитст бил највисоката извриша власт во земјата н го замснила соиотот на министри така што министрите станаа сскрстари во своитс ресори. На овој начин била воспоставена власга иа народнитс конфсрсиции ол локалмо. па до рсгионалмо м цснтрално пиво. Според Зслеиата киига на Гадафи, народот станал миструмснт па власта и засекогаш го решил мроблемот со дсмократијата во светот.4 Со роформитс. спорсд Зслсната киига. во Либија повсќс немало погрсба од молитички мартии ч 1977 година сдипствсната лсгалпа политнчка паргија -  Лрапскиот социјалнстички сојуз прсстанува да постои м сс прстопува во Гсиералниот секретаријат. а истата годииа се расиушта и Рсиолуциоиерниот ко.маиден совст чии члснови, исто така. влегувааг во иовоформираииот Генсрален секрстаријат на Општонародната конфереиција. По воспоставуваљето на иовнот политички систсм во зсмјата и рсализирањсто на 'Гсоријата па Гадафи околу владесњето на народнитс маси. ма 2 март 1977 година Либиската Араиска 1’сиублика го меиува службсниот иазив па земјата во Голсма Социјалистичка Народна Либиска Арапска Џамахирија. а геисралеп сскрстар на Општонародниот комитст станува Гадафи. останувајќи политичка фигура број едсм во Либија. Самото име на државата. олиосио мазивот иамахирија. на арапски прсвслсно би значсло владссњс на маситс или дирсктио владсењс па народот. затоа и официјалмо билс укипати политичкитс партии. мо нс и иоделбитс но племеиска линија кои и поиатака функционирале и сс иочигуиалс во либиското општество.Двс години по ирогласувањето на Либиска Џамахприја. Гадафи смстал дека реформиге за воспоставување директна демократија и владссњс иа народнитс маси сс завршспи. и дека функиијата генералси сскрстар што. всушност. била мрв чоиек на
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лпбиската влада, можс да ја мрсмушти иа друг. а тој остаиал прв човек па армијата и ја чел исофнцијалната титуда братски лндер и водич иа револуцијата. Државната титула иа Гадафи -  водич на револуцијата. официјално не била никаква фумкција и нс давала никаква политичка моќ. туку повеќс била сфатеиа како совстодавиа позиција на историски иаиионалсп лидер. но тоа било само демагогија на Гадафи чатоа што тој де факто останува прв човек па државага и како гаков и е глсдаи и во мсѓународната чаедиица.Пламовптс ма Гадафи Либиската Џамахирија под нсгово водство да бидс меѓународси фактор. а поссбио во региоиот. сс смста дска отпочналс уштс со нсговитс всрбалии закани коп Фраиција во 1971 година во насока на обесхрабруваљс на фрамцуската поддршка за либискиот сосед Чад. во врска со нивниот територнјален спор. мо и со чапочнувањето на финаиеирањс разии терористички груии ширум светот кон Гадафи и тогашна официјална Либија ги сметале за борци за права и слободи. Гадафи официјалио изјавил дека логистички ќс ги поддржи сите акции на Палсстинското ослободнтслио движсњс. а од 1972 година па патака сс случувааг масакритс на мчраслскитс асродроми и киднапирањето п убиството на израелските олимпијци во Минхсн. извршснп од палсстинскитс терористи. а момеѓу тајниге фондови и јавно фмманспранм од Гадафи. Исто така. Гадафи станува фииаисиср и иа сспарагистичките активмости иа Ирскача рсиубликаиска ар.мија која се обидува да ја вооружува со либиско оружјс од совстско мроизводство и со тоа да ианесс удар врз британското раководство кое с цсд и на тсрормститс на ИРА. Во исто врсме. дава моддршка и ма исламските сеиаратисти иа Моро во Филииииите и на комуннстичките бунтошшци прогив прочападпата власт во филимимската држава. I la граиииата со Чад чаиочмува со пошггенчишш воепи судирн во 1978 година во врска со прстходио ncpciiiemiге тсриторијални прашан.а околу граничната лииија кај појасот Аучу. Со гоа Либиска Џамахирија зачсма страна и во граѓанската војна во Чад. Истата годипа. го поддржува мрстседагслот па Угамда. Иди Амин. во војиата со Ганзаиија и испраќа либиски војници кои ималс зиачителии жртви. По порачот ма Угаида и иретседателското соборување од власта го прима на своја тсриторија Иди Амин, овој пат како претссдатсл во сгчил. сс додска roj не заминал во Саудиска Арабија. Гадафп го иомагал очлогласениог централиоафрикански император Вокаса, го поддржувал миленикот ма СССР. етиоискиот прегеедател Меш исгу. Во Јужмоафрикаиската Република го поддржувал Африкаискиот
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национален конгрес на Ислсон Мандсла, потоа бил близок ноддржувач и на Роберт Мугабс од Зимбабве. а во близина ма либискиот град Бснгази. Гадафи изградил трснииг- цснтар паречен Свстски рсволуционерен цснтар во кој биле обучуваии луѓе поддржаии од иего. Подоцна. тис ќс станат диктатори во своитс зсмји. а некон и ќе бмдат осудсни за восни злосторства и за злосторства против човештвото.52Овис активности иа Гадафи со воспа и со финанснска по;иршка па разми групи н иосдинци. а овозможени од паритс ма либиската нафта. ќс му допссат многу сојузшши и поддржувачи. особеио иа африкапскиот контнпснт. мо и горчливи нспријатсли во Западниот свет. а како рсзултат па тоа СА Д  донелс одлука за забрапа па увоз иа либиска иафта. Литизападиото расиоложеиис на Гадафи ќс сс одрази и на односите со братскиот Египет. no овој пат иа чело со помалку или повсќе прозападниот претссдател Садат. и Лпбиска Џамахирија ќс влсзс во нова воеиа аваитура со Епшет која за малку и прсскапо ќс ја чинсло со оглсд на восио доминантната египстска војска во однос на либиската.Атеитатот врз прстссдатслот Ливар Садат во октомври 1981 голина ќс бидс топло поздравен и нарекувап заслужсна казна од страна ма Гадафи. 13о 1984 годима при протести пред Либискага амбасада во Лондом с пукаио врз демонстрантите од страна на вработени во Лмбасадата при што загинува припадиик на бритаиската иодиција. Поради овој иицидспт дошло до прекии иа дипломатскптс односи помсѓу Либиска Џамахирија и Велпка Бригаиија. Воснитс авантури иа Гадафи завршуваат со негативсн исход за него. имеио во 1981 година во иоздушнигс судири со амсриканските авиони во спорнитс територијалии води во заливот Сидра либиского воздухопловсгво ќс загуби два восии авнопи. Таканарсчената ..Тојота војна" поради корисгсњс на возилото марка тојота во војната ќс бидс катастрофалси мораз за војската иа Либиска Џамахирија и за Гадафч наиесси од соссдииот Чад. Немоќта со конвеиционални воеми сили да се спротивстави на Западот. Гадафи ќс сака да ја компснзира со финансирањс и иоддршка на тсрористички групи. како фракцијата на Црвсиата армија во тогашиа Западна Гсрмапија и Црвеннтс бригади во Италија. Тој спонзорирал тсрористички активиости. како кидиапирањсто иа авионитс во Рим и Висна во 1985 година и експлозијата во дискотека во Западеи Берлии во која ќс загимат двајца припадници на армијата на СА Д  и сдсн цивил. Овие активности
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на Либиска Цамахирија кои Гадафи јавио ги иоздравува на либиската тслевнзија и ги иарскува херојски дсла. исма да иомииат неказнето и повторио во сиорниот залив Сидра Американцитс дејствуваат со својата мориарииа и потопуваат и оштетуваат нсколку иловила на либиските поморски сили. Истиот задив повторно ќе бидс бојно полс во 1989 годииа кога уштс еднаш Либијците ќс загубат два воени авиони во судир со америкаиското воено воздухопловсгво.Како одговор иа убиството на пршшдницитс на американската армнја во дискотстката во Западеи Всрлин, тогашииот прстседатсл на САД. Роналд Реган. одобрува бомбардирањс на Либија во кос СЛД ќе загубат два авиона. Либиска Џамахирија ќс загуби дсветиассст восии авиоиа, два хеликоптера и друта воена инсталација. Овие акции на СА Д  ис се покажуваат како продуктивии и Гадафи продолжува да иркоси и да се конфромтира со Западииот свет. како рсзултат на што доаѓа до прекин на дипломатскиге одмоси на иовсќе зсмји со Либпска Џамахирија. Како сојузлик на источпиот блок и С С СР , а можсби м како дсл од активноститс на тогаиишот КГБ. Гадафи со паритс од либиската нафта ги спонзорирал cure антивладини, радикалиоопозицискн и терористички групи и организации во Замадниот свст.Од веќе сиоменатите исламистички rpyini оиаму каде што имало муслимамски засдници и речиси ситс антивладини и прокомуиистички оргаиизации. па до обиди за радикаличаиија на Аборииииите во Австралија и иа Маоритс во Нов Зелаид. како и поврзаност и помагањс иа Партијата на цриитс иантсри и Движсњего па цршгге муслимаии во Сосдинстите А.мсрикаиски Држави. Гадафи сс обидувал да ја вооружи својата зсмја и со иуклсарио оружјс. 11о нсмајќи камацитети Либиска Џамахирија сама да развис такво оружје. а одбивајќи да му продадат такво оружјс блискитс сојузници кои моссдуваат гаква тсхпологија, либиските сили miKoraiii нсма да дојдат до такво вооружувањс. но ќс натрумаат значителии колнчиии иа хемиско оружје со што повторно ќс бидат во судир со мсѓуиароднага засдиииа. Како кулминација на терористинката војна in го Гадафи ja покрснал кои САД , во 1988 годииа ќе биде иодметната бомба во авион на америкаиска авиокомпанија која ќс екхплодира во лст над Локерби. Шкотска. lio оваа иссрсќа загинуваат ситс двссте исдссст и дсвсг луѓс што биле во авионот и едииаесст i paranu на гратчето Докерби врз кос ќс иаднат остатоцитс од авиоиот. За овој напад ќс нма сигурни докази дека изврши гелиге биле мод мемторство на Гадафи и Либија. По
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ИУлога na меѓупародпите органшации во промепа пареж имот  -  Случајот ЈЈибија
■ i  :>■'. ШV ’.» 1 ‘ ‘7 к  - :напалот на апионот над Локерби и ио падот иа авиопот на фрапцуска авиокомпанија над Иигср. за која поиторио имало доказм за вмсшаносг на либиските служби. Либиска Џамахирија на Гадафи мотпаѓа во мсѓуиародна изолација. а со катаклизмата на комунизмот во почетокот на деведессп ure ги губи и своитс значајни сојузмици и иајмоќииот сојузник CCCI*.Така. во 1992 година се донссуваат Рсзолу!injara 73!. а потоа и Резолуцијата 748 на Совстот за бсзбсдпост на O il. кои подшаат меѓународии санкции врз Либија сс додска ие i и исиолии обврскитс кои сс иавсдсии, а сс во врска со расчистувањсто на тсрористичките напади." Надворешно-политичкитс п восиитс порази пс биле иретставеии како такви од цсизурираиитс медиуми во Либиска Џамахирија. а дури нскои од моразите Гадафи ги претставил и како голсми побсди па либискиот народ. Сепак. политичката стабилност и социјалпиот мир иа либискиот народ билс кумсни со паритс од либискитс нафтсни пзвори со кои и се плаќале разните тсрористички активности низ цслиотсвет. Рслативно голсмите иафтсии рсзерви иа Либија во корелаиија со релативно малото за африканскмот контимснт шсстмилионско паселсние, овозможувале развој па либиското омштсство ма кој друпггс африкаиски држави можсле да му позавидат. Иако всќе фупкцисширал чудниот систсм па самоуправување според Зелсиата киига. скоиомијата ма Либија и бруто домашниот производ no глава ма жигсл биле во пораст, но сепак тоа било заслуга само иа нафтениот сектор. Парите од висококвалитетнага либиска нафта овозможувале многу социјални поволности за Либијцитс. како бссплатио здравство. бссплагио школувањс во и надвор од зсмјага. бсскаматии кродити и исповратни крсдити, плати за невработенитс во согласност со иивнитс мрофесии итн. Либиска Џамахирија на Гадафи им овозможила на своитс граѓани најгодем стандард па африканскиот коитинсит и најдолг просечеи животсн век па Либијцитс кој изнесувал 77 годими. За сиоредба. проссчниот животсн вск иа граѓапитс ма С А Д  бил 78 години живот.Иегативни сфекти ио либиската економија во ерата на Гадафи биле големите исслувања на високообразован и високостручсн кадар поради политичкн рсирссин и иссопшсуваи.а со режимските иолитики. ситуација која ги приморала властитс да увезуваат скапоплатспи странски скспсрти и имжемсри во областите кадс што имало
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! •  - V  : • _' . Vиотреба ол мив. lio, ситуацијата на Либија сс влошила ио вовсдсните мсѓународни сапкции од OIL а иолитичката и економската изолација имале исгативен сфект врз либиската скономија. особсмо иоради опфаќањсто и на иафтсниот ссктор ио даденитс санкции. lie можејќи да ги продолжи и да ги модсриизира произволството и иродажбата на па(|)тата како прстходно. Гадафи иочнува да се соочува со сериозна омозициска актиниост во својата држава која кулмииира со непотврден обид за атснтат врз Гадафи од армискитс структури. До деведсссттите години најголема опасност за владсеп.его на Гадафи билс милитаптите исламисти. кои тој се обидел да ги стави под контрола и да гн користи за свои цели. Примср за тоа е формирањето на либиската спонзориранаорганизацнја Исламска легија. но во дсвсдесеттитс веќс сс соочува со опаспост од. . инезадоволството од иеговите политики помегу народот и помсгу армискитс структурн.Стравувајќи од восн удар. Гадафи презема чекори во насока иа слабесн.е на командните капацитетм иа војската. Тој повеќе се потмирал на лојалнитс слитни едпницп како Рсволуциопсрната гарда па Либија или Заштитници на Џамахиријата. личната бригада на неговиот син Хамис командуваиа од самиог тој и едииицага за негова лична заштита маречсна Амазонска гарда. Гадафи добро ги познавал либиското општсство м племенското фуикционирањс и пикогаш ме сс обидсл да се справи со тоа. иако ирокламирал социјализам и еднаквост. иа знаејќи дска ќе има голем отиор, го направил спротивиото. Тој тесно соработувал со племемскитс старешими. а во 1993 година формирал и официјално тсло составсно од поглаваритс иа истакнатитс плсмии.а и углсдии иоедиици нарсчсио Иародно социјално водсгво (People's Social Leadership) ео задача да crane сдиа од најважнитс општсствено-полтпчки организации која ќе ја обезбедува сгабилноста помсѓу либискитс плсмиња. Лидсрот па ова тело. всушност. ќе биде пајсилната политичка фигура во Либија no Гадафи. Муамср ал Гадафи опстаиува па власт во Либија. no нс можејќи да ги издржи санкциптс na O il кои сс закапувале и на стабилпоста па меговиот режим. решава да ги исполпи барап.ата на Советот за безбедмост na ОН ирску Резолуцните 731 и 748. и во 1999 годипа ги иредава двајцата осомпичспи Либијци одговорпи за рушси.сто па авиомот кај Локерби. no шго санкциите бнлс суспсндирапи. а комплстно подигнати во 2003 годипа кога Либијаја признава вмсшаносга

Resolution 1973 (2011). Adopted by the Security Council at its 6498th meeting, on 17 March 2011. 
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во авионското рушсп.е кај шкотскиот град Локерби и сс согласила ла плати отштста иа ссмсјствага на загинатитс.Во псриодот од 2003 годима до 2010 година доаѓа до нормализирање на одпоситс ма Либија со Западниот свет. особеио no изјавата дека Либија става крај на програмата за развивање оружје за масовно уншптувањс и го завршува финапсирањсто па герористичките организации. Со тоа СЛД и сојузниците. бсз да се изврши мромена иа либискиот режим и на дидсрог. ја прифаќаат Ј1ибија назад во цивилизиранмот свег и по пододго врсме почнуваат ирвите посети на Гадафн на западноевропските земји како шеф па либиската држава. Како кулмииација на мормализнрањсто на односите е објавата на С А Д  дека Либија иовсќе нс с зе.мја која спонзорира тероризам и ие с на тој список на државп. 11о ова следи изборот иа Либија за неиостојаи член ма Совстот за бсзбсдиост на Oi l со маидат од 2008-2009 година. Иако прскинал со фипансирањс на мсѓународииот тероризам. сспак во неговата Африка продолжил со помаган.е ма онис кои ги сметал за ..нсзависни“ од западпото влијание. како поддршката за прстседателот на Цситралиоафрикапската Република Анж-Феликс Патасе во 2001 годипа, кога тој сс соочувал со државси удар во својата зсмја и успсал да остаис на власт, no ne за долго. За оваа помош 11атасе потпишал договор со кој на Либија овозможил 99-годшппа експлоатација на ирироднитс ресурси иа својата зсмја. вклучувајќи и урамиум и дијамапти. Како куриозитет ќс биде останувањето па сила на тој договор и no успешниот државсп удар и доаѓањето на власт на лутитот противник па Иатасе и порапешеп близок соработиик и шсф ма армијата. Франсоа Бозизс. во 2003 година.Политиката иа Гадафи за давањс силпа воспа и финансиска помош. поссбно па африкапскиот контимсмт. и неговнте политички визии за создавањс Сосдинсти Државл иа Афрпка со сдииствспа валута златсн дипар која ќс бидс конкурсптна валута иа доларог u еврото. му доисле многу сојузници и обожаватсли пиз цсла Африка. па во 2008 годима дури сс прогласил за крал на африканските кралеви. Мегаломанскитс политички визии на Гадафи во почстокот со панарапскиот сојуз, а потоа со папафрикапското обсдииување. ќе го направат најголем побориик за создавап,с африкански пандап на Пвропската Уиија и африканско екопомско. политичко и воеио обедннуваи.е. Во 2002 година доаѓа до формирањс на Африканската Унија која. веупшост, с наследник на Оргаиизацијата ма африкаиското сдипство. формираиа во 1963 година. и која била скопцсч1трпрапа иовеќс
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околу успсшната дсколонизација иа цсла Африка. a no моментот ма мејзиното гаснењс. одиосно продолжувањс со работа иа ноаата Африкаиска Уиија обсдинувала члепство иа 53 африкански држави. Cure земји од коптинеитот. освеи Мароко кој ја наиуштил оргапизацијата иоради поддршката на спорпата мароканска тсриторија Заиадна Сахара. За разлика од својата прстходиичка. Африканската Упија била чекор намрсд ио спорсдба со Opran изацијата на африканското сдинство која строго се придржувала коп пачелото иа иемсшањс во впатрешпите работи иа државитс и толсрирала разпи диктатори и државии пасилства врз населението. додека во самитс цсли иа Африкаиската Умија биле ставени безбсдиосмитс прсдизвици и паложувањсто за иочитувањс иа човсковптс права. Во 2009 година. на самит на Африкамската Унија, при промеиа па годишпото иретссдатслство. Гадафи застанува иа чело иа таа оргапизацпја и всќс во своитс говори ја промовира идејата за Соедиисти Држави иа Африка како памдан ма Нвропа и иа Соединститс А м е р и ка 11 с к и Др жа в и.Либиска Џамахирија нзлегува од меѓународната изолација, дури и стаиува нспостојап члси на Совстот за бсзбсдност па Обсдилстнте пации од 2008-2009 годииа. a Муамср Гадафи застанува на чсло на Африканската Унија во 2009 година. lio извештаите и анализите од Либија сс уште укажувалс на ссриозни парушувања иа човековитс права и слободи. а Либиска Џамахирија под водство на Галафи. како и cure години претходпо. била оквалификувана како иеслободма земја. Иако Либиска Џамахирија ќе бидс зсмја со искорснста нсписменост и бесплатно образованис на сите нивоа. со стипсидирањс иа домашни и iia страпски универзитети. бесилатна здравствепа заштита. која го направила животниот век на лнбискиот народ највисок на африкамскиот контииснт. разни државии фипансиски ирограми. како помош за нассленисто за градењс и за купувањс куќи и станови. па меѓу населснието речиси и да немало бсздомиици. финансиска иомош за разми npoi pa.Mii за вработувањс. иако државата останува нсзадолжсна. сспак ниското миво ма политички права и човекови слободи. сиоред мпогу владипи и иевладиии организации и специјализирани агенции на 01 i. ja прават зсмја каде што нс се иочитуваат човековите права н неслободна земја. Са.миог казисн законик иа Либиска Џамахирија предвидувал казпи. како ампугирап.е екстремитети за крадење. камшикувањс за хомосексуалцитс. ма до с.мртни пресуди за бегалците од Либија. бидејќн Либиска Џамахирија. исто така. ја понела м иеславпата титула за најцспзурирана зсмја во свстот. мпогу од страшните
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злосторства мс го виделс светлото на дснот м нс биле објавсии. ио за пскои имало голсмо медиумско иниманпс. како ча извсступањата ча смртиите прссуди на бугарскитс мсдицински ссстри кои билс обвинсти за намсрио имфицнраље со ХИВ-вирус иа 400 либиеки дсца. no под силсн мсѓународсн мритисок и во иасока иа иродолжувањс иа всќс заиочнатото затоплуваи»е на односитс со Замадот. Гадафи ги дспортира назад во Бугарија м смртиитс прссуди нс билс извршеии. Порадн цспзурата иа медиумите и иедочволувашсго нсчависна истрага, многу објави во меѓународииот псчат никогаш нс било иотврдеии злосторства. како иа иример. тврдсњата за убиеми прску I 200 затнорсмици во строго чуваниот чатвор Абу Салим во Трнполи. Гадафи бил убсдсн во својата дсмагогија за дирсктно владссње иа иародот. односио владесње ма масите и воспоставсниот од иего самоуиравувачки систсм иа арамски социјализам во комбииација со рачновиднитс социјални поволности што ш овозможувалс парите од продажбата на либискага пафта. која ја имало во големи резерви. тврдел дска исма иикакво народно псзадоволство и рсчиси и да нсма опозиција, која била малубројна и иадвор од земјата, a неговиот авторитст бил песпореп и против исго ис можсло да има иикакви жалби затоа што гој официјалио и нсмал иикаква политичка и владина функиија.
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5. А Р А П С К А  ПРОЛЕТ -  дсмократско будеље или сцеиарио
Tunisia Lebanon—!, 

Israeli norcler—
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Слика 2 - Карта па земјн опфатени со Арапската пролст
Браиот протести против недсмократските рсжими во 2010/2011 година зафаќа повеќс држави од Блискиот Исток и Северна Африка (БИСА). Aporainuijara па влалетелите. корупцијата. полициската бруталност, високиог степсн ма иеврабо гепост и нсдостатокот на квалитстсн живот билс причина плус за одржување на протсститс. Значителниот пораст на цсните на храиата и горивото прсд започнување иа протестите довсло до дополпително огорчувањс. Покрај ирепознавањето иа сличните проблеми, солидарноста помсѓу учесницитс на протестите се раѓала и од идеитификацијата со арапската иација која го дсли засдничкиот јазик, повсќсвековната културна и политичка испренлетеност. Во иретходната дсцснија. широката употреба на интериетот и ирисутиоста ма сателитските и телевизиските каиали како Ал-Џезирс ја зајакналс
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впатрсшиата размена ма едипствената арапска јавиосг Целиот региои зимата 2010/2011 годима симултано ги слсдел и рсагирал па извештаитс за случувањата кои билс иоврзапп со нсго. Иницијативата с локална. но организаторитс и учссницитс на протеститс иронашлс инспираиија во дејсз вувањсто и во успесите кои ги ностигнале демонстрантитс во другитс арапски земји. Текот иа протсститс во сдна зсмја често има директно влијамис на текот ма протсстите во другитс арапски земји. Протсстииот рспсртоар и на почстокот бил сличси во cure зсмји. Сите лсмонстрации заночнувалс со окуиирањс на цснтралнитс градски плоштади. а најголемите протссти се одржувале во петок бидејќи традиционално иајголемиот број од луѓсто гм напушталс своите домови моради ссдмичпите молитви во џамиите. Дсмонстраититс сднм од други си ги прсзсмале слоганитс. како слоганот крј за прв иат бил слушмат во Гунис -  нирадош сака да ?о срушн режчмот. Таа цел во првитс два мсссца с остварсна во Тунис и во Египст. кадс што комбинацијата на мирни протссти и улични судири со полицијата гн принудила повеќсдецеииските владстели да сс повлсчат од причима што војската повсќе нс ги поддржувала. Вранот на протсстите се проширил во речпси cure земји на регионот. гака што острата рсакција на режимот ма првите протести ги дсли восиитс апарати во Јемси. Либија и Сирија и ги втурпува овие три земји во граѓанска војиа. Во сенката иа овис војни. протестпиот бран во земјите иа Псрсискнот Залпв. Јордаи, Алжир и Мароко е запосгавсп како рсзултат иа различиите комбмиации иа репрссија. офаничените политички коицесии н вонрсдиитс социјалпи придобивки. Како да сс објаснат овис разлики за тскот н исходот на протестнитс мобилизации во региоиот иа араискитс држави п како да сс објаспи самата појава на вака силниот браи иа протссти во pcniOHOT? Дсл од одговорот иа ова ирашање ќс го дадсме во овој тскст ирску разглсдувањс чсгири ссверноафрикански случаи -  Алжир, Туиис. Либија и I-inriei кои илустрираат три типичии исходи на арапскитс случуван»а од 2010/2011 година. Ќе биде изостаиспо Мароко. меггата земја од рсгиоиот. бидејќи псјзииото монархиско уредувањс дава мзвесна спсцифичмост. Ма ирнмср. целта иа мароканскиот режим долго време сс состосла во гоа да сс фрагмснтира цслиот паршски систсм иа зсмји за моиархот да можс да ја игра послсдиата улога на арбитср. 11ромеиите кои иастаиалс во текот и по исходот иа мротестите може да се објаснат прску три фактори: а) различни страгегии за заиврстувањс на кохсзијата иа рсжимскитс коалишш. б) делумно иоврзанитс разлики во организациската сила на режимоз и в) голема нсизвссиост карактеристичпа за псриодитс
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на масовнитс политички мобилизации. Режимите засновами на силмитс политички идснтитсти втсмеленм во псриодите па долготрајни вооружеми борби сс во состојба да иаправат комбииаиија помеѓу високого ииво иа кохсзија и организационата сила. Во случајоч Ллжир. иематеријалнитс извори иа рсжимска кохсчија доиолнитслио го часилилс иристаиот на економскага репта, како сксмлоатацијата на нафта и ирмроден гас. што иретставува комбииација која на рсжимот му овозможила релативно лесио да го поминс критмчииот псриод па арамските случувања.Рсжимитс, како тумискиот и cihiicickhot. чиј примарсн opiaumamicKii принцим с имституцмоналната распрсделба на матсријалниге добра. може да имаат мотсшкотии во усогласуиањсго иа кохезијага и оргаиизациоиата сила итис сс склони ком матримонијални тсидснции. Ова нс мора да значи предупрсдување во одиос иа нивниот опстапок во вообичаеиага npaicruKa, мо ги прави ранливи во псрнодот на масовните полигички мобилизаиии кога тсшко сс прсдвидуваач- микроиитеракциските домоистранти по што рсмрссивмиот апарат станува главма дстерминанга на политичкитс исходи. Султанскиот рсжм.м во кој владсе екстрсмсн пагримоиијализам иоседува офаиичена организаииома сила и крсвка кохсчнја. Ако режимот и покрај тоа с рентисрски. како што с случајот со гада<|)иска Либија. овие недостатоци дслумно може да се надоместат со помош на лојални прсчорпјански сили ча спровсдувањс рспресија. 11о. потпираљсто на гола сила во кричпите ситуаиии го мрави рсжимот ранлив на мромспи на восинтс односи иа силитс иа тереи. кои можс да бидач' рсзултат на спореднитс интернсмцни на страиа ма бунтовницитс. како што тоа с случај во Либија.Очигледиото присуство на трансмацноналнитс дифузии во арапските мревирања значи дека и одговорот на мрашаљата за погсклото и варијациитс на иротсстпиот браи ќе започис со објаспувап.с1о на сдииствсниот рстонален макрофсномен кој е составен од пиза 11спрсплс1сии микропроисси. а ис од збир па независни случаи. Залоа овие четири примарии сдучаи ќе бидат иостанеии во поширокиот региоиален наратив и ќе бидат објаснети случаите во 'Гунис. Вгипет. Либија и Ллжир и iihbhoio  влијамис врз широката рсгионална димаиика на арапските прсвирања. Со оглсд иа редослсдот на случувањата во исриодот на масовпитс иолитички мобилизации. овие делови ќе сс објаснат преку методот на следсп>с на процссот кој с погодсн за освстлуваи.с на ciuiuiipoi на механизмитс. Г!
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5.1. ДнсруиГИВ1И10Т ш псицијал на нротсстите
Во зависност ол одбраиптс рсжимски стратспш. настануваат различии типови ма псдсмократски рсжими. а спсцифичнитс точки иа прсдностите и слабоститс иа рсжимот истоврсменоја обликуваат и можиоста за различнитс облици ма оиозициско дсјствувањс. Ma roj мачин рсжпмскитс спсцифичности значајно ги иасочуваат политичките исходи. no ис се потполио одрсдувачки за нив. 11олитиката. во суштина. с практичиото дејствување. a ие дсдуктивната тсориска практика. па поради тоа кај иеа постои простор за меочекувано. мростор за настаии кои. по дсфипиција. сс исмредиидливи и за иабл.удувачитс м за учесииците. Како што ии во фудбалот секогаш ие иобедува тимот кој се состои од скапи шрачи и подобар тренср од другиот, така ии во политичките борби ие с возможно теоретски да се мредвидн дека секогаш ќе сс истакнс страната со иајмиогу ресурси. Достаипите ресурси треба да се употребат во правата тсхника и на правиот начин. а во пориодите иа масовии протестни мобилизации кои имаат деструптивеп потенцијал доведуваат до голсма исизвссиост и значајпо ја зголсмуваат микроиптеракцијата иа демонстрантите и рсжимите кои можс да довсдат до различни резултати.Во онаа мсра во која рсжимот ја зачувува оргаиизациската сила и кохсзија иа рсжимската коа.шција. а воедно го отсжпува дејствувањсто на опозицискитс оргапизации. сс памалуваат можпоститс за протестно дејствуваи.е. Сепак. неможиоста да се спровсде слободио истражувањс на политичкитс ставови под недемократскиот режим под одредеии услови станува мсч со две острици. 11орадн високитс иеслагања во недемократскитс рсжими. ноголемиот број од граѓапигс ја избира стратегијата „фалсификување на параметритс". т.е. дури и оиие кои приватно пе се сложуваат со режимот. ис се спремии јавно да настамат против псго. Ова и на режимскитс и иа опозициопсрскитс елити им ја отежнува процсиката иа вистинската рамнотсжа на сила. Во случај кога некое поголсмо случувањс ќе ги открис размерите на незадоволствата. голсм број луѓс се охрабрени јавио да i t) искажат свосто нсзадоволство. Секој иример на јавеи иротест кој рсжимот нс успсва да го уништи може да ироизведе зголемспи очскувап.а и нова мобилизација па страиа на опозшшското движењс. Всушност. до сличсн мултипликациски сфект може да дојдс и со- ‘ * 11|‘1ИЈШПГИМ1ИМ1пг1ттД
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сиоредување иа успс......ите иримсри иа протсстпитс мобилизации мод други режими коисе иамалуваат во спорсдба со „засдпичката историја. културиитс афинитети мди во иоглед на мрепознавањето па сличиите обдици на доминантност’*. Омозиционитс активности чссто пробуваатда ги искорисгат овис момеити така што свссмо м намсрно го имитираат начииот иа рабога на актеритс од другите срсдини. го мозајмуваат иивниот начин иа оргаиизирањс, опозииискитс рспсртоари и нивннте начини иа иретставуван.е на политичките околности.Дури и иајтолсрантнитс сисгсми ги толерирааг оазитс иа друштвеииот или на иоллтичкиот плурализам затоа што исмаат капаиитст иостојано да ја надгледуваат секоја друштвсна митеракција. и затоа што иекогаш дсл од рсжимските слити имаат интсрсс да id  толсрираат нивното однесувањс. Меѓутоа. ваквата опозиција сигурно ќс страда од фрагмситација и од исдостаток na opi анизациски сили со кои би сс иасочувале иротестите илп. иак. моради сиојата социјалиа изолираност можс да нма ироблеми во моглед на мроцеиката иа момснтот за стамување во аккија. За да од аморфното општествсно нсзадоволство стаис моќпо движсњс иа простестите. потребми се конкрстни колективни актери смособни да ги подготвуваат. да ги иасочуваат и да ги одржуваат мротестите. како и да ги артмкулираат протсстиите барања. евентуално и да прсговаараат со рсжимот. Организирањсто на ваквитс опозициопи актсри е иоприличпо долгорочем и скаи процсс. иоссбно во затворсиитс и репрссивни рсжими. Во вакви случаи с потребио да се мобилизираат и да сс организираат активистите. да им сс даде можиост да се сгскиат со искуство. помсѓу нив да сс развис солидарност и лојалносг ком оргашпацијата. потребно с да се располага со фииансиски и логистички ресурси, а за сето гоа врсмс да ги издржат притисоците ма режимот. Kora протестииот брам ќе ја погоди зсмјата во која барсм некои од овие задачи всќе сс објавсни, рсжимот ќс сс судрн со ссриозии прсдмзвици бидсјќи на опозиционата сграна ќс постојат организирани актери способни да мобилизираат голсм број демонстраити. да го насочат текот на протеститс и да ги задржат луѓето иа улиците. дури и покрај одредсното ниво иа иочетлите режимски рспрссии.Kora на масовиитс протссти режимоте лрипудсн да врши ремресија на учесниците. реакцијата на припадпиците на рсмрссивниот апарат. обично. прстставува мајиспосрсдна детсрминаита иа исходот кој ќс произлезе од протестииот браи. Мскои коитролни стратсгии. како продлабочувањс иа завнета помеѓу различнитс грапки иа рспресивниот
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апарат или матсријалното слабеси.с на војската -  можс да сс мокажат како корисни начиии рсжимитс да сс заштитат од удари. но може да ја иамалат заимтсрссираноста иа рспрссивниот апарат да го бранн рсжимот во кризнитс момснти. Меѓутоа, ни стратсгијата ча коитрола чаенована на фаиоризирање иа припадниците на реирссивмиот апарат нс нуди целосна гаранција на рсжимот. Како што. обично, иародот но кризните моменти под иритнсок иа случувањата. нсировсрешпс гласини. ча врсменскитс потисмувања и со чголсмеии смоиии мора да донесс слободии одлуки. така и режимската елита. па и ирииадницитс иа репрссивииот апарат, под слични услови мораде да сс соочаг со сопствсиата лојалиа модслба и со свалуацијата на последиците од одлуките да остамат со режимот luni да мрсбсгнат иа другата страиа. Континуираиата рспресија ма масовните и упории мротести го делсги.митира режимот. привлекува мсѓуиародиа осуда и ги чаос грува внатрсшнорсжимските иоделби помсѓу копцесискитс чаговориици и коитинуираиата рспресија. Затоа. ако опозицискиот ирсдичвик сс часиова ма масовна мобиличација. сс доаѓа до голема пеизвссност во која и мало двоумење или иеколку пепромислсио испуками куршуми можс да доведат до големи послсдици и до смена или иодслба на рсжимот омаму кадс што всќс постои можпост ча такво исшто.
5.2. Почсток на бранот н смспа на режимог во Туиис
Она што ќс стане рсгионален браи на протести чаиочнало во Тунис кој долго врсме сс смста ча арапска земја со најдобар образовеи систем. бројпа срсдна класа и мајоргашпирани работнички движси,а. Рслативмо високиот стеиси па општествсиа модсрничација с прослсдеи и со релатнвно усиешиа екомомија насочсна кон туризмот и коп ичвочот во Европа. И покрај овис донскаде поволни структурни услови ча дсмократизација. туиискиот авторитарсн рсжим со рспрссивни мсрки успсшно ги маргиналичирал политичкиот и социјалииот дел на илурадичмот. Силките патримоиијални тсндснции во послсдната дсценија ма Веиалиевото владесљс. ја ослабсле иифраструктурпата моќ која некогаш прстставувала силиа оргапизација како режимските партии и државиите сиидикати. Опозицискитс мрежи успеале да гн коитролираат миските ешаломи на тунискитс сиидикални движења и во погодсн момснт да ги искористат
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мобилмзационитс капацитсти против рсжимот. Под притисок на протсстнтс. долго време запоставувапа. туниската војска одбила да застаие во одбрана на Беиалиевиот рсжим.За почсток на иемиритс сс зсма дслото иа дваесет м седу.м годишниот Мухамсд Буазизи кој иа 17 дскември 2010 година сс самозапалил пред ошитинската зграда на провиицискиот град Сиди Бузид во очајничкитс мротсстн поради тоа што прстходнног деи полициска патрола со грубо однесувањс му заплепила стока од тсзгата. Инцидснтог иретставувал причина за собираи.е на иеколку стотици дсмонстранти составсии од Вуазизиевитс роднини. пријатсли и огорчсни граѓани. Истата недела. протести започналс и во соседните места. a no седум дсна од протеститс полицијата употрсбила босва муниција и убила двајца демоистрамти. Драматичпиот развој иа случуваљата претставувал спонтан излив на гнсв поради Буазизиевата судбина со која многумина можеле да се идсптификуваат. ио протсстите рано добилс експлицитии политички содржини благодарсиие на локалнитс искусни оргаиизатори од најголемиот туниски сипдикат (УГТТ).11с с случајно што некои члеиови ма УГТГ од редовите иа училишиитс наставмици. здравствснитс работншш н поштари биле организаторм на протеститс. Осмован 1946 година како синдикално крило на антиколонијалпото движси.с од кое. по случај на иезависиоста. сс развил и тумиски авторитарси рсжим, УГТТ долго играла важиа улога во иолмтичкиот и скопомскпот живот во земјата. Синдикатот претставувал важио оружје иа режимскитс комтролни работпи друштва, no поврсмено дсјствувал и како автомомсн прмчмпитсл ма рсжимските случуваља. За протсстниот потсицијал на синдикатот во тскот на 1980 годииа с заинтерссирапо и исламистичкото движење кое оргапизирало кампања за инфплтрација на локалните и рсгионалиитс синдикални структури што во 2000 годииа од некои сипдикални подружпици сочипува опозициоиси бастиом.Зиис ал-Лбидии Лли стаиал прстседатсл на Гупис во 1987 годима кога потсспиот круг ма режимскм инсајдсри го прогласилс стариот доживотеи претссдател Хабнба Бургибу за здравствено иеспособеп за вршеи.е па својата фуикција. Надежта за пастапувањс иа долгоочекувапата демократија с изпсверена ма изборитс во 1989 годила кога на главмата опозициска групација. исламистичката Хизб си-Нахда (Иартија на обновување), и понатаму ис е дозволепо слободно учсство иа изборитс. Рспсртоарот на иолитичката рспрссија мрсдводсиа од Бсн Лли вклучува „плаќап>с. прислушкувањс.
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зачувувањс па видеозаписитс. закана иа члсновите иа семсјството. конфискација на ииштоли. претепувањс. па дури и убиства” . Активистите на главните омозициски партии биле припудсни да дејствуваат од епил или скришно во иекој вид илсгалност. Благодарсјќи па дозата на историски и скоиомски легитимности, владејачкото Демократско ренубличко движсњс (ДРД) домииаитно победувало ма ситс избори. Покрај оиозицискитс прсдизвици. Бем Лли морал да води смстка и за рсконфигурацијата на односите во режимската коалиција. За разлика од антиколонијалииот лидср Бургибе. кој исизморио re помимал сској чскор одТунис. Бен Дли кој нзградил кариера како одлучеи и сфективсн шсф иа службата за државна безбедност и модоцна мииистср за виатрсшни работи. подоцна сс приклучил во највисокитс партиски рсдови. Поради тоа на почетокот мсмал голсма поддршка во партијата и во друпггс рсжимски оргаиизации. За да ја зацврсти својата познција. Бсн Лли се потрудил да ја иа.мали автономијата на рсжи.мските оргаиизации. поставувајќи за важпи фуикционери иснолитички лица. често им ги ротирал позициите. и личмо учествувал во дсгалитс на владината политика. Обновеиата ка.мпан,а за приватизаиија во 1990-тигс години донела извссси скономски раст. но таа била дел од тактиката за иамалување на влијанисто врз снндикатитс и за создавање мови екомомски елити иоврзаии со претседатслското илаго. Бсналисваза тактика му овозможила врсмсно консолидираи.с на контролата над партијата и мад синдикатот. ио ио иена ма нивните организациски слабости.'Гуниската извозно ориситираиа скоиомија с скопцемтрирана па крајбрежјето. па затоа чссто мати се случувало во виатрешпоста да сс мојават социоскоиомск-и нротссти. Коп крајот на 2010 годипа употребата па полициска рспресија довсла до контрасфскт. За премсстуван.с на протсстите во главинот град главна улога имала туниската адвокатска комора. што мрстставува уште сдно ионсќегодишио мссто иа оиштествсниот нлурализам. Под иритисок на растсчките иротести и извсштаитс за нови жртви ма полигичкитс иитсрвсицми. иационалмото водство на УГТТ му свртело грб ма рсжимот иа почстокот на јануари. !1а почстокот. синдикалиститс од главниот град сс обиделс да ја смират ситуацијата, но до промсни доаѓа поради ставот националнитс синдикални лидсри да нс останат сосема маргинализирани од страпа на рсгионалиите прстпријатија. Гснсралниот штрајк во цел Тунис и големитс демоистрации во главниот фад биле закажани за 12 јапуари. кога на протеститс им сс иридружилс и иекои работодавачи, истакнувајќи го
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незадоволството порадл систсматкото фавор1пиран»с на рабогните кругови блиски ма Бсн Алн. На одржаниог состанок во претссдатслската палата на 10 јануари воените гснерали одбиле да примаат иарсдби од шсфот на 11реторијанската мрстседателска гарда. Со псусиешитс восни мочетоии во 1962 годииа. Бургиба започпал да го намалува внимаиието кои војскага.Бен Али од страв да мс дојдс до воси удар. восииот врв го изложувал на иоврсмени ■UICTKII. а воснитс буџети остаиале релативно ниски.Стратегијата за иамсрио слабеење иа војската го заштитила Беналиевиот рсжим од воени напади. ио на офицсритс и обичните војници им оставил малку иадеж да го поддржат режимот no цена да сс пука на дсмонстрантите. 11аместо гоа. војската на дснот иа гснсралнмот штрајк излегла да ги рачдвои демоистрантите м силите на лојалмитс рсжими. за генералниот штаб да иочмс со издавањс сооиштснија за поддршка на рсволуиијата. 11од притисок од улииата и бсз поддршка од војската. Бен Али на 14 јамуари со ссмсјствого сс качил па авиои ча Саудиска Арабија. Голсм дсл од оиозицијата, вклучувајќи i и и прстставиициге иа синдикатот и исламистичките партии сп-Нахду која ја обповила рабогата. продолжила да врши прнтисок за промсна на владата прску улицата. Коитипуираните протести го примудиле ен-Пахду да ја легализира прсодната влада. даја забрани работата na RCD. да го сусмеидира уставот и да закаже избори за уставотворно собранпс. Во октомври 2011 година. ен-Махду со околу 37 % од гласовитс стаиала најголсма страика во уставотворното собранис.
5.3. Смсиа на рсжимот во Египст п првага прссудпа точка на бранот
Епшетскиот рсжим од голем број причипи се смегал за модсл иа иостојаи авторитаризам. имајќи јака хсгсмонистичка иартија која ја коптролирала разграиетата мрсжа иа скономскиот клиеитализам и јакиог рспресивен аиарат.Сспак. на почстокот на 2000 годииа во Египст се организирале голем број протести со ограмичсни локални или соимоекономски барања кои мроизвеле зиачајио иослободиа клима во мсдиумите. Политичкиот ангажман иа Мубараковиот спн Гамала -  кого групата на јакно омразсиите магиати сакала да го види како следсн стапар на нрегссдатслската
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палата -  спровсдувал режим на патримонијални слсмснти, иако тие биле далску помалку изразсни од онис во Тунис. Во иоглед иа ова. ис постослс воочливи знаци дска режимот значитслно ја губи кохсзијата или организациската сила која ја  демонстрирал со редовио остварувањс на убсдлива иобсда иа парламентарпитс и на иретседатслскитс избори. Децемиитс ма иротсстио дсјствувањс низ 1-гипет довеле до значајни мобилизацим на капацитститс иа опозициските страии. Разнороднитс актсри не можсле да пронајдат начин со оргапизирањс иа изборитс да се спротивстват ма рсжимите, ио стигналс вссти дска тунискиот успех сс постигиал со коордииација на дсјствувањето во текот на четири прссудни деиови иоминати во тсшки уличии борби со полигичкитс сили. Тоа создало подслба на внатрсшморежимскитс коалиции. примудувајќи ја сгиистската војска да го жртвува Мубарак и да тргнс во потрага на начин со кој ќс ги заштити своите корпоративпи интсрсси во новата политичка реалност и во пошмроките опозициски предизвици. Падот на режи.мот во пајмногубројната и традициоиалио водечка земја во Арапскиот свст бил мрсдизвикап од ширсњето на протсстниот бран во поширокиот регион.Средииата па јануари. додека пристигнувале вести од Тунис. иајмалку ссдум Кгипќани наиравилс обид за самоубиство. а младинскитс движсња одржувале протссти иред Туииската амбасада. Како иреодсп момснт сс зема вторпик 25 јануари. Денот на полицијата. кој бил проглассн за нсработсн дсп. Годиии ма полициска репресија. a посебно случајот со 28-годишниот Халида Саида кого шест мссеци мрстходно псколку алсксандриски иолицајци го извлеклс од иитернст-кафе и го прстепале до смрт. така што гмсвот на јавиоста бил насочен ком полицијата. И рсжимот и опозиционитс активиости очскувалс дска иа 25 јануарн ќс сс оствари уштс сдиа спизода со долгогодишна рововска борба. 11амссто тоа. тој дсн во Пгипет с гаиал сипоии.м за револуција. Бројнитс учссници во иротсститс м пнвмата одлучмост да сс спротивстават на полициските кордоин со солзавсц м гумсни куршуми биле изиснадувањс за ситс. Тој дсн. поука за голсмината и степенот на иезадоволството кос сс појавнло во Гл ипст. извлсклс и полицијата и органнзаторите иа протсститс и сгипетската јавмост. и на cure страии започиале подготовкиге за Денот па мачсиитс и притвореиите, гака ппо опозиционитс активисти го иарсклс петок 28 јануари. Нсформалиитс иротссти па коалицијата билс составени од бројми дотогаш изолирапи лвижсм.а кои стекнале искуство во псриодог од сдна дсценмја на уличиа политика. Голсм
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Улога памеѓународните оргатиации во промепа пареж имот -  Случајот ЛибијаI Ѕ ѕ  Ѕ  -  и вК б 525собир во зиак на поддршка ма Втората палестинска интифада. олржама кон крајот на 2000 година. а собири за протестите против амсрикаиската инвазија на Ирак сс направсни во 2003 година. Елсн ле.ч ол учссниците отворепо повикувалс и на смсна на Мубарак. Во лвете прилики. повод за протсститс билс случувањата чија јавпа осуда не била возможна од ниту слсн арапски рсжим. без разлика што иститс тие рсжими продолжилс да уживаат блиски одиоси со СА Д  и тивко да соработуваат со Израсл. Преседанот во нарсдиитс голипи замочналс да го користат различни групи. па ширум земјата голишно сс организиралс и по неколку стотици мротссти во различни големшш и иасоки. Тоа билс протссти на работиото мссто. протсститс па Коптитс и на Синајските Бедуини. протести на граѓанитс на одлелни улици или насслби во поглед на комуиалните прашан»а. како и молитизираните протести ма професиомалнитс здружснија, младинските движова. политичкитс партии и квазииолитичките здружувања. како што билс муслиманските братства. Просторот за дсјствувањс на братствата е мамалсн или зголемсн во согласност со тактичкитс процснки на рсжимот. ио ссиак тој развил мациопална мрсжа иа активисти и симматизери какви, кајверојатмо. нс иоссдувала ниту сдна исрежимска организација во БИСЛ-регионот.По случувањата на 25 јануари. во подготовката иа новитс протссти сс вклучило и волсгвого па Муслиманското братство. со зансмарувањс иа рсжимскнге прсдупрсдувања и со иамсра да се приклучи па своитс помлади активисти кои всќе биле на улица. Извсштаите за судирите во земјата пристигнале во иеток. 28 јапуари мрстпладнс. Во тие судири сс кршсла самодовсрбага иа Мубараковиот режим. Г1о повеќс од 5-часовси судир мсѓу иолицијата и демонстрантитс иа улицигс во Каиро и во другитс градови. полииијата во 17 часот добила иаредба да сс повлсчс бидсјќи сс иоголсм број од полицискитс станици паѓале во рацстс на дсмонстрантите. а сдиниците одтсрснот извсстувале дска останале без солзавсц ii бсз муниција. Еуфоричнитс демоистраити го окупирале каирскмот Тахрир и уштс четири други гралови. а неш го по полноќ во тслсвизиско обраќањс Мубарак објавил дека ја мсиува владата и дска ирв лат во своето триссетгодишио владссње имснува потирстсслатсл шсф на разузиавачката служба, гснсрал Омар Сулсјман. Истоврсмено. 
10лсм дел од раковолството па режимскиге мартии моднсло отставка. вклучувајќи го и иомладиот Мубарак. Раио иаутро воените тенкови излсглс иа улицитс иа Каиро кадс што лсмонстрат нгс ги лочскалс со срдсчни п шикувања: Војска! Паро<)! Е()па рака!
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Полицискитс сили четири деиа лојалпо се борелс за рсжпмот. па постепсио сскалирале мстодитс на рсиресија. Иако полициската работа во Егмпст пс посола ииту прсстиж, ниту високи мриходм. била иривлсчиа во коптекст на високата нсвработсност ио.мсѓу младитс. Поссбно во руралните рсгиоии како Гореи Егииет. од каде што чссто с рсгрутиран составот па едииицитс за комтрола на демонстрациитс. Спротивно иа ова. воената служба во Египет ужива ирестиж поради својата блиска поврзаност со наративот за иацпоиално сдинство и стокнувап.с самостојност. Од воеииот удар иротив нрозаиадпата монархмја no 1952 годииа. кога ма власт дошол харизматичниот молковник I laccp. ирстседателитс иа Египст ироизлегувалс од рсдовитс иа ноемитс гснерали. Иако мрстссдатслитс Садат и Мубарак ја ограиичилс улогата на восиите лица no изпршната власт. војската продолжила да ужива во широкитс екопомски иривилсгии. Восниот буиет no кој цивилните власти немале мпогу увид, бил постојано висок. а на тоа греба да сс додаде и дарсжливата амсрикаиска финаисиска и техмолошка помош. И по приватизационата програма од 1990-титс години. појската прододжила да ужива прмпилсгии во екоиомските сектори од зсмјодслството. прску индустријата за обувки. мнпсралшпе води. градсжништвого. до услугитс како што сс тслскомуникациитс и туризмот.Воеииот врв иабрзо започиал со издавањс соопштеиија со кои ги ноддржува легитимнитс бараља ма демомстрантитс, no и да се повикува на нормализацнја иа ситуацијата. Мубарак. исто гака, сс повикува на иормализација на можностите и иа дијалог, встувајќи дека нема да сс камдидира на следните избори. Платитс ие бмлс нсплаќани. обезбсдувањсго со осповни иамирници фуикционирало отсжнато. и многу од обнчиите i paranu кои билс дел од иротеститс иочмалс да сс запрашуваат дали пма цсл и потрсба п попатака да дсмонстрираат ако Мубарак сп огидс од власт осум мессцп порапо. Меѓугоа. голсм број од организаторитс па протсститс сс излажалс дека со мопуштањето па уличппот притисок. режимогза брзо врсме можс да го смени ветепото.Со камеритс па свстскитс медиуми посгавени no шаторитс па плоштадот Тахир. процсиката па лидсрот па протсстпте сс иокажала како исиравпа кога иа 10 фсвруари воснпот врв му памстиал па Мубарак да поднесе оставка. Набрзо парламептот бил расиуштсн. уставот суспсндпран. а военптс дскрсти добплс законска сила. Започпат е мов nar na повпот полнтичкн систсм за изработка па новиот устав п пеколку кругови наааид
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Улога на мауиародпит е оргатаации во промеиа пареж имот -  Случајот Либија1 ;-l.v.C .. *парламеитарпи и иа ирстссдатслски избори на кои Братството извојувало победа. И иокрај контииуираното политимко и скоиомско влијаиие на војската, радикалиото раскииунањс на дотогашииот режим довсдува до тоа власта во земјата да ја ирсзсмс opranизацијата која се иаоѓала во опозиција од своето основање во деновите на борбата против бритамското постколоиијално влијамие помеѓу двете светски војни. оргапичацијата која формалио била нслсгална од судирот со I laccp во мочстокот на 1950-титс до иадот на Мубарак.Ова бса примсритс иа двс држави зафатеии од Арапската пролст кадс што иромепата иа власта се извсде иреку организирани иовсќепартнски избори и кадс што демонстрантите против рсжимитс успсаја на мирсн начин. бсз меѓународна воена иитервенција да издсјствуваат промсиа на власта. Во иарсдната глана ќс бидс наиравсна спорсдба на двсте држави Либија и Сирија зафатеии од Лрапската продет во кои дсмонстрациитс и барањата за смсна иа рсжимитс иремипаа во масилпи демонстрации со загуба на човсчки живоги.
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6. Патот кон дсмократизација прску восни шперкенцнп

6.1. Прску концсптот па ху.маиигариа интсрвенција п одговорноста да се заштити до мсиуваи.с па државиата власт
Под хуманитарна иптсрвепција сс модразбира иптервспирањс it употрсба на сила ол страиа на слна држава или организација против друга држава со цсл да сс смрсчат голсм број човсчки жртви и ирекршувања иа човековитс права.'' Постојат две непишани правила за таквото интсрвеиирање и употрсба на сила. Првото с правото иа иристаиување кон воспите иитервснции со цсл да сс промовира или повторно да се восмостави лемократија. Второто го опфаќа правилото да се имтервеиира. иа хумамитарна основа. во иастанатитс ишшдентн како гсмоцид. масовии депортации или систе.мско силувањс. Оиис кои ги бранат овис еднострани хуманитарпи иитсрвсиции (еднострано с од момснтот кога Советот за безбедност на Обединститс naiuiii пс гм авторизира имтсрвенциите) иаведуваат на иримерот со интсрвенцијата во Косово ол 1999 10дина.у’Дсбатитс за случувањата во Косово сс засноваии на двс иасоки. 11рвата сс однесува на доктрииата на хумапитармите интервемции. а итората се одмесува на гоа дали имтсрвеициите кои сс извршеии во Косово сс усогласуваат со критсриумитс за хуманитарни интсрвемции. Како резултат на ова. случајот со Косово е од големо значсм.е во одрсдување на легитимноста иа доктрината. Спорсд IIATO. хуманитарната криза во иораиошиа Југославија е иричима за интсрвенцијата во Косово. Според тоа, поврсдата иа човековите ирава извршсии од југословенската војска и иаравооиите сили формирааг мравма осмова за интсрвенција.'7

Ian Brownlie. "I lumanitarian Intcrvemion." in l.aw anil ( 'ivil Л tir in the Modern ll’orhl. ed. John NortonMoore (liallimore: Johns Hopkins I !ni\ersit\ Press. 1974). 217.Michael livers. War Law Understanding International Law and Armed Conflict (Istanbul: Delay Ynyincilik. 2007). 19."The Situation in and around Kosovo." press release M -NAC-1(99)51. NATO. 12 April 1999, liup:/Avw\\ ,naio.im/doeu/pr/1999/p99-05 lc.htm.
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Најпозната и најважна карактсристика за случајот во Косово с повторното покрсиуваи.с на пратањсто за лсгитимноста ма хуманитарната интервенција. Најмногу дискутираните мрашања се однесуваат на легалноста п легитиммоста ма интсрвенциите на регионалиитс восно-политички организации. бсз дозвола од Советот за бсзбедност на Обедиметитс наиии. а со цсл да се обсзбеди заштита на човековите права и да сс воспоставаг ред и мир. Интсрвенцијата во Косово с прсзсмсна самостојно од ИАТО како рсгионална организација бидејќи Советот за бсзбедност на Oi l ниту изгласа. а потоа миту ја  одобри истата интсрвснција.'4Меѓуиародната иитервенција воомшто ис о феномен на денсшницата. колку и да сс чини дска с создадена иова ера по Студепата војпа. Новиот светски ред или неред обезбсдува суштипски искуства од случувањата во државитс како Сомалија, Руанда. bočna и Хсрцсговина. Косово. Авганиста1! и Ирак. Иитензитетот и цслта на меѓународните шггервсициии се промсиети. Класичиитс техники за зачувувањс на мирот ссга сс нсоперативни. Постконфликтното рсконструирањс иа државитс и иа засдниииге зазема змачајно мссто нс само од хуманитарни иричими туку и како рсзултат иа безмилосиото гсополитичко позицмонирање и зголсмените интерсси.'4Во кон гекст иа овис случувап.а. во 2001 година од страна на генералниот секрстар на Oi l. Кофи Лиаи. с формираиа Мсѓународиата ко.мисија за ингсрвсиција и државем суверснитет (IC1SS) за да ги разглсда дилемите ио прашањсто дали меѓуиародиата засдница би требало да 1штсрвсиира во поглед на хуманитарнитс цсли/" Комисијата ја развила идејата за R2P (R2P -  The Responsibility to Protect) или Одговорноапа da сс 
301(11)1111114. со цел да се иадмиис мсѓународната дебата по одиос иа концептот за хуманитарнитс шпсрвснцим насганати од 1990-тите кои продолжилс до 1999 година со НАТО-акииитс во Косово. ICISS всли дека коицептот произлегува од обврската no иоссбии ii неодложни сигуации да сс итсрвспира во најкус можсн рок.'’* 1
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Улога на меѓународнитв организации во промепа на режимот -  Случајот ЈТибијаИ Ѕ З Ѕ н 'ЈЅ'. Ј\У:Ѕ^г£;У. ј~ ..Y . ’ •— У :У’ У‘У' .Комисијата. исто така. образложи дека ..судирот на мравага" -  онис кои сс настанати како резултат иа интервеицијата и. од друга страиа. сувсренитетот ма државата се нричима и рсзултат за нсдоразбиран.ата/’2
OOi'oeopnocma <)а се sauumtnnt: Извешпшј на Meiyiiapodiiama комисија за 

иитсрнеиција и Оржавеп cyaepemimem/ '‘?
Според Извештајот. контровсрзпоста иа хумапитариите интсрвенции го достигнува својот врв со иитервснциите на НАТО во Косово. Сиорсд Извсштајот излегува дека интсрвениијата предизвикала повсќе штста отколку заштита п тогаш 11АТ0 е критикуван за начикот на кој с извсдена ннгервенцијата. Надвореишитс восии иитервспции спровсдени за хуманитарни цели, како оиис во Со.малија. Босиа и Косово (како и неуспсшниот обид во Руанда). сскогаш билс контровсрзни.Извсштајот ги посочува основнитс принципи на концсптот. Државииот суверснитет доаѓа заедио со одговориоста. Примариата одговормост за заштита на народот с обврска ма самата држава. Доколку луѓето сс изложсни на голсми штети како рсзултат иа внатрсшна војна. бумт. рспресија или иефупкциоиална држава. и доколку државата ие сака нлм нс с во можност да гм сирсчм. тогаш ссто тоа придонссува за меѓународма одговорност за заштита -  R2P.R2P вклучува три фази: (1) одговориост да се заштити, (2) одговорност да сс рсагира и (3) одговорност повтормо да сс изгради. Заштитата од причимите за интернаиионалиитс коифликтн и хуманитарните кризи, исто така. се дсфинирани во R2P. Одговориоста за рсагирање ја опфаќа и обврската да сс реагира и да се прсдложат санкцни. меѓумародно гопење и. во крајна мера. воеиа интсрвеииија ако иема ефскти од ирстходиите ирсземсни дсјства.Одговориоста да сс заштити е клучниот слсмент иа R2P. Потребио с да сс искористат можиостите и да сс насочат ситс рссурси кои заштита прсд да се преземат

'  David Chandler. ••There's Nothing Good' about the War In Libya." Spiked. 19 April 201 l.lmp://\\\v\v.spiked- ontinc.com/iiuleN.php/sitc/articlc/IO-l-U/.
The Responsibility in Protect: Report o f  the International Commission on Intervention and Stole Sovereignty (Ottawa: International Development Research C entre. December 2001). Imp: ropnnsibiliiytoproteet. org/ICISS%20Rcporl pd L ____________
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какви било воени дејства. Одговорноста да сс запггити и да се рсагира бм трсбало да опфаќа повсќс прсвеитмвии. а ломалку корсктивни мсрки.Ичнештајот е насочеи кон Совстот за безбедност како најсоодвстпо тсло за овластувањс на воснитс пнтсрвснции ча хуманмтарнм цели. Понатака. Советот би трсбало иоефикаеио да работи и петтс иостојани членки на Советот :ча безбедност би трсбало да сс согласат дска нема да го мешаат своето право на всто сс додска не се во прашање мивиитс државмм иитсреси.Во Извеиггајот сс рачгледуваии концситот ма хуманитариитс интервешши во претходнитс настаии. иромсиите кои настамуваат во меѓуиародната средииа. иовитс актери во мсѓународната ареиа, повитс npaiiiaii.a no одмос na безбсдиоста. повптс барања и очекувања. Имтсрвенцшгге кои би сс спровслс за заштита па човсчкитс животи обезбсдуваат нова можпост за засдиичко дејс1'вувап.с. Во Извсштајот. исто така, се зборува за коицситот иа државната бсзбедпосг и :ча кокцсптот на имтсрвеиција. хумаиитарнмтс шггервсмиии и воеиитс иптервсмции заедно со мредметот иа сувсрсиитетот. Исто така. во Извештајот с иаведспо дска R2P мема да дсјствува против лржавниот суверснитет, туку иагласува дека самиот државен суверенитет повлекува одговорност.Одлуката за интсрвсниија и за дсјствување сс донесува во случај на скстрсмпи п исклучитслни случаи. Прииципотза исинтсрвенирање. сскако. има предиост. Најважно во моглсд на одлуката е ..прво ме прави зло". Иптервснциите и активмостигс кои можс да прстставуваат закана ча меѓународииот мир и безбсдност потрсбно с да со избсгнуваат. Моради иотребата да се оправдаат шпервспцпитс. Мсѓупародниот комитст ма Црвениот крст и другитс организации за човекови права играат голема улога. Одовориоста ча повторно градсње вклучува одржувачвс и обс чбсдување на мирот. безбсдмоста. правдата чч помируваи.ето.Комисијата посочува дека можноста иа петте постојапи члснки на Советот ча безбсдност на ОН за употреба иа вето. иајвсројатио. ќс доведс до послсдици и оваа смтуација ја смста за молитички проблсм. Исто така, смста дска петге ностојапи земји члснки на Совстот ча безбсдпост би трсбало да развијат кодекс на одиссувањс за да сс регулира мримеиата иа ветото со цсл да се спрсчи содавањс голема хуманитарна криза.

Улога иа меѓународншпе организации во промена нареж имот -  Случајот Либија

,47I /риипсмш Димовски



Улога na меѓунаррдните организации во промена пареж имот -  Случајот Либија№ ‘ Ш - г ž..3ž~f:L^b-Žd'*.-Јѓ-:-л: . - * ч '• •Гснсралниот сскретар Кофи Дпан посочупа дска секоја држава има своја одговорност и ги иагласува соработката и значељето на дсјствувањето во согласпост со R2P. Посочува дека суверенитетот на државитс значи одговорност за заштита ма мивнитс државјани против можните катастрофи. како што се масовмите убиства. гсноцидот. злосторствата против човештвото и сидувањето.Исходот од Свстскиот самит во 2005 годима с сдсн од најчссто цитиранитс документи што се однссува иа К2Р-концсптот. Сиоред члеиот 138. ..сскоја држава има обврска да ја  штити својата нација од геноцид, восни злосторства. стмички чистсња и злосторства против човсштвото. Оваа обврска повлскува одговорност за злосторсгвата. вклучувајќи го н нивното поттикнување". Додека пак во члеи 139 с иаведспо дека ..мсѓународната засдмица. исто така. ја има одговормоста да ја штити популацијата од геноцид. воени злосторства, етнички чистсн>а и злосторства против човсштвото прску Совстот за бсзбсдност".Клучниот фактор во R2P сс времстраењето и сфективноста на иптервспциитс. Тритс столба ма R2P се:1. Одговорност за заштита иа државата2. Мсѓународиа иомош и градење ма капацитсгите3. I (аврсмен и рсшавачки одговорСс всли дска ..ис с мосгавеио иравило да сс премимува од едем столб на друг. ииту сс претпоставува дска сдси с повсќе важсн од друг. Како и сскоја друга иојава. с груктурага на одговорноста да се заштити сс одиесува на едиаквата годемина. јачииа и одржливост иа секој од столбовите"/’11 Ickoi! студии покажуваат дека R2P иредлага иитсрвснциитс да сс рсализираат на дис оспови: мревсиција и одговор со интервенција. Прсиетцјата сс однесува иа широк cncKiap активностн. започиувајќи од амализирањсто иа коренитс иа политичкитс и екоиомските конфликти, прску димломатијата. мсдијацијата. арбитражата и напоритс кои вклучуваат саикции во одредеии случаи. Меѓународната јавност продолжувада свсдочи за ваквмте ситуации во Арапскиот свст (на иримср. Либија. 1£пшст. Јсмсн и Сирија).
ла Michael Byers. II 'or Unv; (.’iu/vrstaiidiiig liin’niiilmiitil Unr and Armed Conflict (Istanbul: Delay Vasincilik. 2007). 19._/.—лзмЅКЗИВВЕЛЕЅВДЗ ” т ~~ m - "1ЅШВВВЅВОВННННННВВНВН1 T
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Владнтс и понатака продолжуваат да им даваат ириоритст на мивнитс иитерсси и да го игиорираат заштитувањето на цивилите. Сс уште може да сс видат нссреќни настани во Дарфур. Сирија и Руанда. а кои иастанале како резултат иа меуспехот на R2P. Иа пример. сосгојбата во Дарфур во моменти кога с мод одговориост на Обсдинетитс нации и иа Арапската лига с вистински гест за концсптот R2P во рсалноста/’5Иако во одрсдеии ситуации. најтнпична с Руанда. меѓународната интервснција с мовсќе од потрсбиа и. всројатио. е едннствен иачин да се заире крвоиролсвањето. гсиоцидот ИЈШ стиоцидот. сеиак тсика е линијата кога мсѓународпата 1штсрвснција можс да бидс искористсма од страна на моќнитс сили во остварувам.ето на своите сопствеии мпгсреси без притоа да сс ирсиспитаат сфектитс од евснтуалната восна интсрвснција паспротп иоследицитс што гаа ќе ги остави.Во ио11атамо11И1Иот гскст од овој магистерски труд сс иаправсни анализи за Либија м Сирија. за мивните каракзсристики и процсси и за примсиата иа концсптот R2P во н и впиот случај.
6.2. Сприја -  ш pa па голсмитс сили

Иако ирвитс демонстрации во Сирија започналс во фсвруари 2011 годииа. потрсбно било времс за да станаг значајии. Од различпи причиии, како што сс историските околносги и сложсната структура иа сириското нассленис. Вашар ал Асадовиот нсдостаток од авторитст иад рсжимот. како и државиите долгорочии политички и комериијалии врски со иацпите како Русија. Кина и Ирам. доведуваатдо тоа Арапската пролст да иристигмс и во Сирија. 11аселснисто сочинсто од Курдитс. кои сс уште пс можат да го остварат сонот за сопствеиа држава. и мнозииското сунигско населсиие билс управувами долги 10Д111111 од рсжимот на таткото па Башар Асад и исговата фамилија ком биле прииадници па малцинската шиитска сскта Алавити. Гоа продолжува и по с.мргга на Хафиз ал Асад бидсјќи иеговиот син Вашар ја прсзсма функцијата и Алавтитс кои сс 12 процсити од сириското населснис продолжувааг да владеат со Сунитпте кои сс 75 проиенти и со Курдите кои сс скоицентрирани во ссверниот дел од
Inima McClean. "The Kcsponsibilily to Prolccl: I’hc Role of International I Inman Rights I .aw." Jounuil of Conflict tout 
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лржавата. Комбииацијата од ограничсни човекови права и граѓански слободи. падот на жнвотмиот стапдард и зголсмувањсто ма исвработсноста како рсзултат на мемуваи.ето па дотогашмиот сисгем кои пазариа скоиомија, довсле до усложиување на вматрешно- нолитичката ситуација во Сирија.11рвите демоистраиии започиале на 26 јаиуари 2011 година со самозапалувањето па млад Курд во Ал Хасака. каде што погодсмиот број од популацијата с курдска, мсто како шго Мухамед Боазизи мамравил во Тунис. поттикнувајќи го арапското будсњс во Срсдниог Исток. а ингеизивирајќи го со убиството ма двајца курдски војници во Ар Рака/’6Ситуацијата во Сирија останала критична п во 2012 година. Иеколку меѓународпи организаиии ги докумеитирале последнитс поврсди на човскови ирава како резултат на уиотребата иа сила во Сирија. Веднаш по ирвитс жртви во рсдовитс на дсмонстрантитс. дсл од рсгулариага војска преминува па страиата на опозицијата и ја формираат Слободната сириска армија. Од тој момснг. исмиритс сс претворнлс во граѓаиска војма н сирискага војска и бсзбедмосните сили иочмуваат широки акции и оиерации во кои ги извршиле ирвите злосторства против човештвото во настанитс во Сирија.67Потполно различното однесување ма Русија и донекадс и на Кина во случувањата со Сирија. овозможија одмосно онсвозможија слична рсакција како во Либија. Имсно. Руската Федерација и Народна Рспублика Кима ги блокираа рсзолуциите за Сирија во ОН и одлучио сс мротивеа на каква било странска интсрвснција. која патем за во Либија молчешкум ја  одобруваа. Но нсинтервснирањсто придонссе за влошувањс на ситуацијага ii создавањс тотален хаос на тсриторијата на Снрија. Владинитс сили иа Лсад кчдпролираа сдвај 30 процснти од територијата. Опозициските сили бса подслени во фракции. но ситс моддржаии од замадиитс сили и нивнитс сојузници иа Араискиот Полуостров. освсм туркискнот народ кој живее во близина иа сириско-турската граница, а бсшс вооружуван п помаган од Турција во борбата против Башар ал Асад. Курдските сили бса сконцситрирани во ссвсроисточнмот дел од земјата и коитролираа компактна територија. a
Ncbi Mi>. •"Allah. Suriyc. Bc$$ar' dan ’Allah. Surivc. Ili.rriyci- c: Sunvc'nin /.orlu Arap Bahnn." in 

Ortudogu ) illigi 2011. cd. Kcmal Inal el al. (Istanbul: Sakarya. 2012). 257.ft7Annyssa llcllal and Louise Doswald-Bcck. "Lvalualing the Use of force during the Arab Spring.”  in 
Yvurhook of International Humanitomm Law. ed. Michael N Schmitt and Louise Arimat.su (I laguc. Netherlands:
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сушпискитс сили иа таканаречената Исламска држава го држеа иод контрола пајголсмиот дел ол сириската држава. За комплексноста ма ситуацијата кажува и фактот што ситс овис вооружсни формации војуваа една против друга. односно владините сили освен со опозипискитс бса во коифлнкт со Курлитс (поради иивното барање за посеона држава) п со силитс на таканаречената Исламска држава. Курдите. пак. војуваа со Исламска држава и оса во конфликт со владшштс сили. но нсто така жестоки борои водеа и со сириската оиозицнја. особеио со туркиската фракција ма опозицискитс сили моради турскиот коифлтсг со Курдите. Војната во Сирија с сдио трагичио поглавјс во ионовата историја на тој регион. со миогу жртви и расслсни лица. и што с најстрашно. сс уштс крајот нс с на повидок (додека с иишуван овој труд). Вклучувањсто иа рускте вооружеии сили во конфликтот ја иаирави Сирија ареиа за ..покажување мускули" на голсмите светски сили. како во старите добри времиња на СА Д  и СССР. Исто така. цврстото држсњс на Русија (иред се. поради своитс интсреси) за режимот на Асад ја онсвозможи. спорсд многу показатели. всќе плапирамата воена интсрвспиија иа западнитс сили прсдводсни од САД. Прску случајот со Сирија сс иотврди уштс еднаш дска ако двс или иовсќс зс.мји членки на ОН со право на всто во Совстот за бсзбсдмосг зазсмат спротивнп гледишта и страни во врска со едиа ситуација. коммлстно со иеутрализираат ситс иницијативи и акиии на O il и. сскако. концсптот R2P нс можс ла сс рсализира.Во фсвруари 2010 година. лодска во Либија има исколку стотици жртви. во Сирија гаа бројка бсшс искачсна на иад4 000. Но Сирија. за разлика од Либија, мретставува бигно гсостратешко мосго за Русија. Во овој труд нсма да ја анлизирамс мозадината иа протсститс во Сирија ниту искрспоста па лемонстрамтите. ниту прашањата поврзани со паравоемитс структури, нивмото иаоружувањс и фииансирање. I lo ома што е бигно за овој трул с спорсдбата иа одлуката na Oil восно да сс интсрвсиира во Либија. а да ие може да сс доиссс одлука ла сс интсрвеиира во Сирија.
6.3. Иитсрвснција и<> Лпбпја
Kora Егииќанпте го иоставиле Мубараковото отстапувам.с на i I февруари. регмоиалниот брап на мобилизаиија ја достигнал првага прсодиа точка. Протестигс во рок
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ол нсколку лсиа ги опфатмлс речиси cure државн во регионот/’* излегувајќи на улиците во поголсм број таму кадс што простсститс всќс траелс. Сспак. структурио- ппституционалнитс услови за протсститс и с.мсната на рсжимот во поголсмиот број од онис држави бса во помалку поволна положба или беа толку различни што протсститс набрзо добија соссма друг правсц. Гадафисвиот султански режим во Либија во прстходниог мсриод под строга реиресија ја потиспувашс секоја организирана опозиција. попшрајќи сс иа преторијанскитс еднници и мриходи од сксплоатацијата на иафта и мриролсн гас. Мсѓугоа. доколку зборуваме во коитекст ма иоишроките арапски случувања. рсмрссијата довсде до ком грасфскт и довсдс до иодслба па восиите структури. Со оглсд на слабата борбсма снла. намсрного заиоставувањс ма либиската војска. сдимицитс лојални иа Гадафисвмот личен рсжим. највсројатно. и овој прсдизвик можсле да го пребродат со гола сила доколку мс дошло до иоени шпервснции отстрана.Шсст депа мо осгавката ма Мубарак. со закажа ирвиот либиски протест кој требаше да сс одржи ио Бснгази, во Источна Либија. Деи пред закажанитс протссти. бсзбедпосиитс агснции во Бсигази уапсија локални активисти. кои бса собрами прсд затворот со барањс за ослободувањс на затворсницитс. Во тој момсит. на страмата иа иаселснието преминаа локалнитс гарнизони од редовитс на либиската војска. Во рок од псколку дсна. мротивофанзивага на рсжимот и растсчката подслба на вооружснитс сили го трансформира тскот иа либискитс протести во масовии мобилизации и граѓаиска војна. Арамската и иошироката мсѓуиародна јавност и поната.му ги слсдат случувањата во Либија како дсл од едииствсииот региоиален браи иа мротсстнитс мобилизации. Затоа. на почетокот ма восмата ка.миања НЛТО. невообичаено. добива иоддршка од арапската јавмосг. како и по;шршка од арапскитс влади кчш со децении се воодушевуваа од Гадафиевата авантуристичка надворсшиа политика. Во нарсднигс мссецн. воената нитсрвениија им помогпала на меспите дабави коалицни. исдамистичкитс и берберскитс бунтовници да го постигнат својот восн паритет со рсжимскнте сили. а до крајот на август го зазсмаат прсстолот и ја прсзсмаат власта во зсмјата.Нс случајно Бенгази стаиал цсптар иа борба иротив Гадафиевага власт. Бенгази и cure источни зсмји се жалеле на скономска дискримииација. Династијата Ссисуи која
'■* Pregledan prikaz dinamike Arapskih previranja sa Mukovima na korisne novinske članke o mnogim od prdomnih događaja može se naći u //;<■ Guardian (2012)
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имала седиштс ио Бснгази, иолковникот Галафи во 1969 годииа со самиот воен удар ја исфрла од власт. Меѓутоа. освсп овие изолирапи иициденти и жалби. Гадафи нетолсрирал никаков оргашпиран илурализам -  ..од асоцијациите иа трговцитс, до спортските клубови. од иазаритс до кафулињата, режимот ги затворал институцинтс и мсстата прску кои луѓсто би можслс да се собираат надвор од владиниот мадзор. Нациомализирана с приватната сопствеиост. не биле направсми никакви обиди за инлустриски развој иадвор од државмиот нафтсн сектор кој вработувад само 3 % од насслснисто. Најзначајниот оргаиизираи облик на активиости бил радикалното исламистичко движсње. Последниот исриод на исгового интсизивно дејствувањс е прскинат кон крајот ма 1990-титс годиии со воеиата побсда на режимот. но во 2011 година дсл од овис восни встсрами повторио ќе се иојават за врсме иа борбите во Либија.Гадафиевата Либија била школски примср на султаиски режим каде што моќта почивала иа исформална мрежа на членови иа Гадафиевото ссмејство и иа фаворизираии 1C плсмип.а. Тие ги контролиралс најважнитс функции во политичката. скономската и бсзбсдмосмата сфера и билс лично одбрани од ..братот лидср". кој сам мсмал никаквм формалнн функции во државата. За фумкционирап>сто на Гадафиевнот дичен режим илустративна е состојбата ма бсзбедносниот апарат. Ма иочстокот на свосто владсеп.с. Гадафи иадминал три обиди за државми удари (1969. 1970 и 1975). За да се осигура од ваквиот вид оиасиости. намерно го фрагмснтирал ремресивииот апарат во бројни агенции. а рсдовната војска ја ослабмал со чссти чистки и ирсместувања на слабо плагснмтс офицсри. Поради страв од можни завсри. на високите офицери во различните гариизоии им било дозволсио мсѓусебно да комунииираат само иреку иисмо. Ова создало дсаептрализирана, мспрофссиомална и дсмотивирана војска која имала малку иричиии да сс жртвува за опстаиок иа Гадафиевиот рсжим. Исклучок билс восмите сдиници пополнети од лојални рсгрути или странски платеници и ставсни под команда па Гада(|>мсвпте блиски соработииц». како нсговиот сии Садија или зетог Лбдулаха Сеисуи. И иокрај дсзергсрството од еден восм гариизоп иа страна иа демоистрантитс. Гадафиевата стратсгија за слабеењс иа војската и потиирап>сто иа мрсторијанскигс сдиници. иајвсројатио, би била моделотворма во гушењсто на побуните. no фраицускитс воздушни удари на 20 март го спрсчилс падот па иобунстиот Бспгази. а иарсдпитс месеци
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екстснзивмото толкување ма мамдатитс од Резолуцијата SBUN овозможнло IIATO да го мромсни балаиеот на »оените сили на тсреиот.Псколку структурни фактори овозможилс султанскиот режим долго и иосветено ла ја задржи контролата мад Либија. Прсд се. стануна збор за зсмја со голсмо прострапство. ио со нсшто повеќе од шсст милпони жители. Мајголемиот дсл од земјага сс иростира на пустииата Сахара. ма спорсд тоа iiaccjiciincro. главпо. с сконцентрирано во тссниог иојас помсѓу мсдитсраискиот брсг и долгиот авгопат кој m поврзува Истокот и Западот на земјага. Рслативмата малубројиосг и скониентрираиост иа нассленисто ги намалува логистичките трошоцп иа општсствеиата коитрола. а сгопамството обсзбедува постојаи при.шв на фииасхски средства потребии за ссрвисмрањс на псрсонализиранитс рсжимски коалиции. Населснието етнички с подслсио на Араии и иомал број на Всрбсри. а двстс 
1'рупи и поиатака се плсменски подслсни. Плсмснските структури долго врсме ја  задржалс важноста на опстамокот на бсдуинскиот. помадскиот начин на живот. a no масовиата урбаиизаиија во втората половина ма 20 век. пивното значсњс с опишаио спорсд гоа што рсжимот ги пиструмситализирал за коитрола па општсството. Истите структурми услови и соиијалмата фрагмептираност па заедшшите -  како и голсмиот број воооружеми локалми милшши кои произлеглс од граѓапскага војиа -  и поиатака претставуваат главиа препрека за нормализирањс иа животот во Либија.
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Улога na меѓуиародншпе оргапазации во промена на режпмот  -  Случајот Либија

(%̂">Az Zawiya Benghazi ____ \ . ,^ .ѕ___ Tobruk

Pre-Coalition Activity■Regime Air Forces attacking opposition■Regime Air Defenses threatening No Fly Zone enforcement■Regime ground forces advancing on Misrata & Benghazi

Слика I -  „Линија ма фроптот" ua дснот па почстокот na ИАТО-иапалитс според податоцитс на Мимистсрството за одбрана во СА Д Л9Мсѓународиата восна интервснција имашс огромен удел во рушење иа режимот на Гадафи. што на крајот рсзултнраше и со иегово свирспо убиство. Без посредство иа мсѓународнитс сили. Либија сигурно и понатаму ќс останашс под рсжимот иа Гадафи. 11о во однос ма оваа интсрвсмција, а компарирано со ситуацијата во Сирија. остануваат отворени псколку прашања. Колку иавистина оваа интсрвснција боше во согласиост со иачелото одговорпост да се зашптти? Дали целосно бсшс во согласност со мсѓународното право? И на крајот. какви ефекти сс постнгнаа?Агснда: Мир н безбедност во Афрнка"На 25 февруари 2011 година. Совстот за бсзбедпост на Обсдинститс иации имал брифинг со гснералпиот секрстар. кој прсдупредил дека осиовите на мирот и бсзбсдноста сс поткопуваат со акциите прсзсмени од Либиската Арапска Џамахирија. Тој побарал од
' International Committee of Ihc Red Cross. Annual Report 2011 (Geneva: Inicrnaiional Committee of the Red Cross. 2011).80. 136.I N Security Couneil. S/I'V.O-IPO. Ageiu/n I'euce tnulSecurity in A/'run. 25 I’chruary 2011.___  __________ _______
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членовитс на Соистот да ги пасочат сиоитс акции коп спрсчуиање на иасилството и иеднаш да сс обсзбеди заштита на цивидитс.Рсзолуција 197071Со Резодуцијата 1970, едиогласио ирифатсна на 26 фсвруари 2011 година. Советот за бсзбедиост ја потсети либиската влада за одгоиорноста која ја мма кои својот иарод да го заплити и ја мовика да дсјствува во согласност со човсковитс права и меѓународиото ираво. Исто така. со Резолуцијата. како мсрка на мрстмазлииост. е воведемо воено смбарго и забраиа иа некои од либиските власти да ја напуштат државата. како п да се замрзнат срсдствата на овис лица.Рсзолуцнја 197372На 26 февруари 2011 годииа Советот за бсзбедност на ОН ја донесс Резолуцијата 1970 која. како што мретходмо навсдовмс. с едногласно усвосна по повод систематското кршење на човековитс ирава и предвидувашс санкции против рсжимог на Муамер Гадафи бсз умотреба иа восна сила. Ма 17 март 2011 година Совсгот за бсзбедност ја донесе Рсзолуцијата 1973 и тоа по повод насилството врз цивилите од страна па Либиската Араиска Џамахирија извршено во псриодот меѓу 15 фсвруари и 16 март 2011 година. Со оваа Рсзолуција се иобарало men прскин ма огнот и пронаоѓањс решсние за лсгитимните барања ма либискиот иарод. За потсицирањс с дека овис барања се дсл од виатрешшгге одиоси на Либија и сское мешање за нивно исполнувањс претсгавува кршењс па членог 2 став 7 од Повслбата на ОН.Рсзолуцијата 1973. усвосиа со 10 г.часа ЗЛ м со 5 воздржаии. односио Бразил. Кииа. Гермапија. Иидија и Руската Федерација како постојана члснка со право на всто. овозможува лсгална осиова за интсрвеицијата. Таа вклучува иитсрвенција во Либија од коппо u иа море за заигпгга иа цивнлите н за нсутрализирањс на силите иа Муамер Гадафи. Рсзолуцијата нагласува дска либискитс власги не се усоглассми со Рсзолуцијата 1970 од 26 февруари 2011 година и. за да се обсзбеди мсѓународсн мир и безбсдност. ќе бидат прсземеии соодвстии активности.lio делот иарсчси „Зона за забраисто лсгање" бараљата од Рсзолуцијата се дска crne лстови во либискиог воздушеи простор ќе бидат забрапсти освеп оиие за
71 I 'N Security Council. Ѕ/RES/1970 (2011). Resolution 1970 (2011). 26 February 2011l IN Security Council. S/RliS/1973 (2011). Resolulion 197.3 (2011). 17 March 2011
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хумаммтарни цсли и дека странскитс државјапи ќс бидат свакунрани од државата. Во дслот „Заштита ма цивили", Рсзолуцијата ги овластува Обсдинститс иации и cure држави члснки „да ги ирсземат сите исопходни мсрки" со цсл да се заштити цивилното маселенис кос с под закана во Либија. но ги исклучува можноститс за странски окупациски сили.Во коииситот R2P е ианедсно дска државитс мора да го заштитат својот иарод од масовми злосторства. а ако нс го прават гоа или нс сс во можносг да го направат, односно самиот државен апарат учествува во злосторствата. тогаш е обврска на Oi l да сс вклучи. како во либискиот случај.7' Заедничкото мрифаќањс на концептот предизвикало и комснтари и несогласувања. Но поголсми расправи започналс по вмсшувањсто на НАТО. Факт с дска во ииту едсн параграф на јассн и недвосмислен начии ие е прсдвидена употрсба иа воеиа сила протии рсжимот иа Гадафи и негово насилно мснуван.с од власта од страна на меѓународмата засдница. Но. ссиак. и покрај тоа што ниту беа исцрпсии сите можмостп за мирно рсшавањс на копфликтот. ниту П се дадс шанса на Резолуцијата 1970. а ниту им сс даде шапса на меркитс предвидсни со Резолуцијта 1973. само ио два дсма од исјзиното донссувањс. врз основа иа сдсн исдонолно објаснст став. започиаа мападите врз Либија.Доколку цслта на западната интсрвеиција сс однесувала па заштита на цивилитс и заштита иа животите. гогаш таа може да сс карактеризира како катастрофалсн нсуспсх. Критиките кои дсјствуваљето на NATO биле ио иасока иа тоа дека ио омсраиијата за заштита иа цивили не можс да ги заштити цивилигс. а истоврсмено да нрсдизвика уштс понеќе смртии случаи. Лоиирана во срцето ма стратешки и комерцијално важна област, Либија с значајиа за западиите сили и. понатаму, на случајот Либија сс глсда како закаиа за посакувамитс променн во Арапскиот свст.74И иокрај смбаргото за оружје и забранerara зона за летање. постојаиите напади од IIATO против воепите сили на Гадафи ги покренале аргумемтите во однос иа мсѓуиародното ираво. Повикувајќи сс иа Резолуцијага 1973. нскои страии застанале во одбрана на акиијата. истакнувајќи дска цивилмото иаселенмс е загрозено од силите на Гадафи п доколку овис сили не бидат нсутрализираии ќс имало масовми злосторства. Други. мак. тврдат дека иостојанитс бомбардиран.а се експлицитна поддршка за 71 * *
71 Ciliim illc. "Rcsponsihilily to Proteci beyond Uordcrs." .'—I7-1 Sciimas Milne. "NATO’ s Intervention Was a Catastrophic Failure.” in Manhirc. Arab Spring. 234. 2-10.n  — ;------- :— :——  —:-------. . .  : . .  — :------- — :--------:•— —-------- — T ‘ ..............v  --------------- : .............. — •.—-
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бунтовниците и тоа не е и ис можс да биде во коитскст на Резолуцијата. Најпопуларимтс сомисвања и тврдсња се засповаат на тоа дека првичната цел. всушност. с промсна на долгогодишниот режим на Гадафи. Дури и прсд случувањата во Либија. Сирија на свстот му дадс до знасњс ча можнитс долги. болпи н крвави настани.
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6.4. Послсдиците од 1111тсрвенцијата
Нмз бројки. војнага во Либија нзглсда вака. Спорсд Мсѓународната оргаиизација за миграција. во псриодот март-јуни 2011 годима. 350 000 бегалци примил Египст. 540 000 Тунис. 30 000 Чад и ие повеќс од 500 Италија.7' Стравувањата на Италија, со кои го подбуциувашс светот, а пред сс Западна Европа. во корист на воената имгервенција. дека од иеа ќс мобараат заштита над 300 илјади бсталци и дска кризата во Либија с закана за светскиот мир и безбсдност нс сс остварнја.76 Во периодот од јуин до септември иовинскитс агенции повгорно соопштуваа за нови бројки ма бсгалци кои бараа засолништа во соссднитс држави. Во овој период повеќе се зборувашс за чистењс на цели градови и ссла во кои живселс поддржувачитс на Гадафи. а кои билс протерани од страна иа буитовниците полдржаии од силите па НАТО.77 Во однос иа жртвите. ма почетокот иа конфликтот имаше написи во кои сс тврдеше дека силитс па Гадафи убилс 10 000 цивили7*. потоа 6 500 и 8 000.7< lio. во јуни. по сдсн месец работење на терем. Аммссти иптсрнешмал соопшти дска тие нс нашле докази за таквитс тврдсња. Спорсд нивипот

' Cross-border movcincin in Egypt on 14-14 June 2011". lO M - Egypt. 14 June 2011. htin:/ www.migration- erisis.com/libya/rcports/view/561. Iilln;//www.abe.net.au/news/201 l-05-08/500-lib\an-rcfugees-rcscucd-off-italian- coast 2708888.
'■ Squires. Nick (23 February 2011). "I.ibva: Italv Tears 300.000 refugees". The Daily Telegraph (London), 

http: /www.telcgraph.co.uk/news4vorldnews/arricaandindianoecan/libya/S343963/Libya-italy-fcars-300000- 
rcfugees.html
7 The Pails Telegraph reported on 11 September that almost the entire population of Taworuha. a town of about 
10.000 people, had been forced to flee their homes by anti-Gaddafi fighters after their takeover of the settlement. 
Ciilligan. Andrew ( 11 September 2011). "Gaddafi's ghost town after the loyalists retreat "The Daily Tclegraph.Thc 
Telegraph.http: www.tclcgraph.co.uk- ncws'worldncws'alricaaiidiiidiaiiocean/libva/8754375/Gaddalis-ghost-town- 
afier-ilie-lovalists-retreai.liinils Alia/.ccra Live Olou Lihva -  Feb 22". A1 Jazeera. 22 February 2011. hnp://blous.al,iazeern.iiet/alrica/20l l/02'22/live-blog-libva-feb-22
7" "Alia/ecra Live Blog I.ibva -  March 20". A! Jazeera. 20 March 2011. Imp: /blocs.aliazccra.nct/livc/africa/libva- 
Mvc-blog-niarch-2_0-0.
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извсштај, во почстокот иа коифаиктот биле убиспи нс повсќс ол 180 демоистранти.Х1 За консчииот број жртви с уште исма официјална бројка. ио сиорсд изјавата па министсрот ча здравство на прсодната влада во Либија. пајмалку 30 000 лица го загубилс животот. a над 50 000 сс тешко повредеми. Сиорсд нсговата изјава. повеќс од половината сс од рсдот на поддржувачитс иа Гадафи.Х| Матсријалната штета која е иаправена. болеститс иредичвика1ш од конфликтот и иослсдиците по скосистсмот од копфликтот с уште ме се процсисти. 11рашањсто кос тука всдиаш проникиува е: Koja беше вистипската цел ма интервсицијата врз Либија? Дали навистина станува збор за моддршка на дсмократските сили и ..заштита на цивилното насслсние" во обидот да се дс.мократизира оваа арапска држава или одредсии држави имаа свои пационалии иитереси кои можаг да бидат исполнсти само со смсиа на рсжимот иа Гадафи? Или прашан.сто можс да се еимилифицнра вака: Дали иптервемцијата на НАТО иавистина бсшс лсгитимиа. односно моради кои иричини оваа восна интервснција може да ссопраида?Г1о шсстмсссчиата имтсрвсиција Либија стана тсшко вооружеиа обласг. во која иокрај буитовницитс u цивилиото иаселснис расиолага со тсшко вооружуваи.е.х' Искустиото нокажува дека вооружувањсто на населснието е лесно достижна цсл. no да се одчс.мс и да сс разоружа с прсмногу тсшко. Лко е тоа гака. во подслсиата Либија мсѓу поддржувачите па Гадафи и буитовпиците залажувањс с да се всрува дска земјата ќс може да биде дсмократизираиа иа мирен пачин. Во корист на ова тврдеи.е одат и придобивкитс кои Лмбијцпте ni имаа во социјалистичкиот систем на Гадафи: бссплатно школување. бссплатио здравство. бескаматии кредити кои пајчссто и нс сс враќаа. просечни илатп за онис кои нсмаа вработуваи>с соодвстно на својата профосија ити. Сите овие придобивки и миогу други кои во 42-годишиото владесњс иа Гадафи бса дсл од нормалното живеење иа Либијците ќе бидат заменсти со мравилата иа слободниот капитал и правото па глас како осиовна иридобивка иа дсмократијата.
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ѕ" Cockbum. Patrick (24 June 2011). "AmiicMv uueslions claim Hull Gaddafi ordered rape as weapon of war". The 
Independent (London). http://\vw\v.independent.co.uk/news/world/africa/amncsty-qucsiions-claim-thal-gaddafi- 
ordercd-rapc-as-wcapon-of-war-2302037.html
Sl Karin Laub (8 September 2011). "Libyan estimate: At least 30.000 died in the war '. The 
6'»w<//«/i.AssocialedPress.lnip: www.guardian.co.uk world feedariiclc'9833870 

CassimCaclialia. •'Opcnine Pandora's Don: NATO's military intervention in l.ib>a". Dcfcnccwcb. 21 September 
201 I . hup://www.dcfcnceweb.co.7a/index.php?oplion=com contcnt&vic\v-articlc&id_ 19306:opcning-pandoras- 
box-natos-military-inlcr\’cntion-in-libya-&calid 56:diplomacy-a-peaee&ltemid I I 1
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Bojna ja иафта?Уштс од започнувањето иа дсмонстрациите во Либија. Вританија и Франција вршеа огомси иритисок врз мсѓународната заедица за улотреба на сила врз режимот. Францускиот мретседател Никола Саркози сс наметна како лидср ма меѓународната коалиција иротив Либнја. а Франција бсшс ирсдводник и во мризнавањсто па дсгитимноста на приврсмената влада на бунтовиицитс.‘ БританиЈа не бешс тодку агрссивна во туркањето на интсрвенцијата. но. сснак имашс доминантно учество. Иакч> постојат и национални интсрсси на други свропски и вопсвромски држави за иитсрвсицијата врз Либија. сепак. тука пакратко сс претставени само финансиските ингсрсси на овпс двс држави кои јс презсдоа лидерската позиција во кампањата против режимот во Либија.Во периодот па иропагамднага кампаи.а. и подоцпа во тскот на завршната фаза на војмата. иа видслина се појавиле потврдите за иочетшпс сомнсжи на независни политички сксперти дска иитсрсситс на удармата тројка ! 1АТО-сојуз1шци нс биле хуманитарни туку ималс иамера да ја  освојат впсококвалитетната нафта. за што порансшниот амсрикански министср за снсргија рекол дска тоа с мотиолио оправдана причима.11а почетокот. уштс во април 2011 година. списанисто Форбс мавело дска пафтениот договор ма Британија (Бригиш пстролеум) ио Либија вреден 20 милијарди долари сс нашол прсд потенцијалсн расиад иоради иафтсната кагастрофа во Мсксиканскиот Залив. додска Фраииија со момош иа Катар во замсна за ..постојана помопЈ" од бунтовниците добила 35 % од севкупиото лпбиско производство на пафта. 11о објавувап.ото на овие вести во јавноста. фраицускпот мшшстер за иадворсшии работи ис i м негирал туку само рекол дека тој лс знаел за roj договор. no дека сс логични тие работи за државите како Фрамција која им помогпала ма буитовницпте да ја иреземат власта и да учсствуваат во ..рекоиструкцијата". Додска иламот иа Фрапција с да си намлати од иафтата, ЈЗслика Бритапија има за цсл. како што навсдува псјзиииот министер за одбраиа. осиен заштита ма своитс пафтспи иптсресн. да ја добие и главпата улога во иоствоената обнова која с врсдиа 300 милијарди долари.
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"  Франинјаја npinna приарсмсната илала ма Лнбкја на 10 март. no што слслупаа ллпбокп полсмикн no рамкитс ма ЕУ лали грсба илп ис ла се тбрзува со иакни олл>ки
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Foreign oil interests in Libya
Libya s  stale-owned oil company controls most ol its production, but loreign oil 
companies help sustain its output through /omt ventures. Production ol lop 
international companies, in thousands ol barrels per day:

22 m0 [ j Occidental 
Hess

|  Marathon
Conoco
Phillips‘ExplOial'On "WuMcisnnii subsidiary

Libya’s oil industry
Total production, 1.8  million
barrels per day 
(Third largest in Alrica)

Total reserves 44 billion
(Largest in Alrica)

Estimated net exports, 1.5 million
barrels per day 
(Most to Europe)

LIBYA

Source Company reports. U S Energy Information Administration. ReutersGraphic Pal Can c 2011 MCTСлика 4 - Страиски интереси за нафтата no Либија
Случајио или мс. во периодот ма француско-британско-американскиот напад на Либија. Фрапција и Велика Бритапнја ималс договорсно засдпичка восна всжба „Јужсн мистрал" со цел да сс оргаиизираат и да започпат напади на коино. практично ведмаш no допесувањето на одлуката.Либискмте бумтовшши во Бсшази навсдуваат лека тис имаат создадеио пова национална пафтсна компанија која ќс ја за.мепи корморацијата контролирана од лидсрот Муамер Гадафи чиишто приходи сс замрзнати од Совстотза безбсдиост na O il.Гранзицпскиот нациопален совст дал изјава дска na I9 март е доиесспа одлука за објавување на „Либиската нафтена компапија како авторитетна за продажба на нафта и приврсмено смсстсна во Бенгази".Од сето ова паведемо. приликите во Либија ирсд иитервсицијата. комиарацијата со случуваљата во Сирија, брзииата на доиссувањсто иа Резолупиите и брзината на извршунањсто на носпата iiinepitciiiiiija. послсдиците од иитервспцијага и ирИЈШКитс no
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Упога na меѓiЛибија no интсрвснцијтата. засдно со иитсрссптс иа Британија и Франција око.чу пафтеиите рсзерви во Либија. отвораат ссриозни прашан>а за употребата иа воема сила на меѓународнитс организации кои зал терминот хуманитарна интсрвенција. можсби. дејствуваат во иасока на промеиа на режими и поставуваи>е ссрвилии влади за нспо.чнувањс иа сопствените иитсрсси.
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7. Влијанието па меѓународпитс организации во внатрешннте процеси иадржавитеВо рсалполитиката иа мсѓународните односи. коицсптот ма мсмешање во ииатрсшните работи иа други сувсрсни држави во практика и да ис постои. Тоа и не е мсгативно бидсјќи случувањата во сдиа држава можат многу силно да влијаат на лруга држава или иа цел регион. посебно ако сс еоседнн држави. Така што активностите на една држава во внатрсшните случувања на друга. можат да бндат и лсгитимни и да бидат во коитекст па иационалната бсзбедност. За лсгитимни. исто така. можаг да бидат ирогласени и интервсмциитс (воени и исвоснн интервснции) поради случувања од хуманитарната димензија. Меѓуиародиитс организации. како рс!'ионалиитс восно- политички сојузи. поради остварување ма својата мисија имаат врвни приоритсти и иитереси за мирно и псзагрозувачко опкружунањс. 11оради гоа и будно ги следаг рабогите во свосто опкружувањс и имаат актшшости во насока на остварување на своитс зацргаии цели. Нс с тајна дска поаѓајќи од овис глсдишта, НАТО всќс неколку naru интсрвенираше во Европа (Босиа. Косово) бсз разлика иа официјалиитс соопштеиија за причипите за иитервемц||ја. Иоради сличпи ирпчимм и иитсрсси. истотака и Руската Фсдсрација изврши воспи имтсрвешиш (Грузија. Крим). а има п многу мримсри во поблиската исгорија иа имтсрвепцни од држави и аосно-политички сојузи во други соседни држави. 11окрај имтсрвеншште во соседствата. сведоци сме и иа ииволвирам»а и во подалечни регионп (Западната алијапса во Ирак м Лвганистаи. Русија во Сирија). Либија. сспак, ис с толку далечсн рсгмон во однос ма Европа п иа зсмјитс расмослаии ма Мсдитсранот (Франција. Италија) кои будио ги опссрвираат случувањата во ссвсрноафрикаиските држави. Поради проблсмот со бегалците, во иитерес па евроиските сојузници сс стабилни држави во регионот иа Магреб. а Либија ма Гадафи бешс стабилна земја што ие произвсдувашс проблсми со бегалците. Но аваптурито на Гадафи со логистика и фииансирање па тероризмот. иа дури и дирсктни активности од либиско тло. прстставуваа причина заШ
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Улога на меѓународните организации во промена иа режимот -  Случајот Либијаi£>J :Ж:/ &i?£'$sSSh& ' л&' *v:акции на западпитс сојузници. Лко во минатото интервенцмитс сс свсдуваа на воздупши удари па надмоќната американска авијација. Лрапската пролст дадс иова можност за поубедливи активиости против нспредвидливиот Гадафи. Иако во послсднитс години Гадафи многу ги подобри односигс со западните земји и навидум сс откажа од сионзорирањс на тсроризмот. па затоа бса укииатн санкциитс за него во 2004 година. Арапската пролет се чинеше како шанса која нс смее да сс пропушти од страна на Западот. имајќи ги прсдвид Гадафисвите амбиции за африканско лидерство. но и неговата растсчка иоиуларпост на Црниот Континснт. Иако во Тунис бса доволнм масовнитс дсмонстрации за да си оди Вен Али. а во Египет вмешувањсто иа војската го симна Мубарак од власт. во Либија работитс не можеа да сс завршат со автономни активиости иа опозициските сили. Понсссни од усмехот ма демопстрамтите во соссдните земји. со голсма одлучност либиската опозиција во почстните судири имаше успсси и придоби дел од војската. 11о во контраофаизивата. силите лојалпи иа Гадафи бса на чскор до тотално кршењс па буитот прсд првото официјалио вмешувањс иа мсѓуиародните организации. одиосно прсд првата рсзолуција иа Совстот за безбсдност на ОН. Постапкитс ма замаднитс зомји како да ги најави тогашниот фрапцуски претссдатсл Саркози кој изјавувашс дска Гадафи мора да си оди и повика на санкции од ЕУ за Либија. Всќс поголсмо меѓународно вмсшуваи.с сс случува со итората резолуција na ОН и восиоставувањс зона за забрана на лстови. Со тоа сс овозможи мултидржавиата восна коалиција НАТО. со воспоставувап.е зома за забраиа на лстови. комплстно да ја исутралнзира авијацијата на Гадафи и дс факто воено да ги помогнс бунтовпицитс. Имсио, од воемо-тактички аспскт иајголема помош бсшс што покрај за авиони. забраната важсшс и за борбснитс хеликоптсри. а тис сс главиото оружјс за добивање мадмоќ иа терсмот. Исто така. француската восна авијација ги збриша од тсрснот оклоппите единици па рсжимот. Како силио мсѓународмо вмешуваи»е можс да сс гледа низ призмата на призиавање на Трамзицискиот или Прсодииот националсн совет кој беше политичко тсло на бунтовницитс. Транзицискиот мациомалсн совет уштс во првитс мсссии од свосто постосњс, покрај другите африкански држави. бсшс призиаг од Италија. Франција. Шмамија. Германија. Австралија. Каиада и други. Со ваква поддршка исходот беше лесно прсдвидлив и крајот на Гадафи беше само прашан.с на времс. Обединетитс иации бса искористсни само околу лсгалноста и лсппимиоста иа итсрвснцијата што. всушност. и ја дадоа преку овозможуван.с пошироко
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толкувањс на Рсчолуциите ма Совстот за бсчбсдност ма O il. Опсратииииот дел од иитсрвснцијата го мрсчеде коалицијата ма IIA'ГО-држави (ирсд сс. иајзассгиатите Италија и Франција. но н Вслика Бритаиија) која покрај ноздушиите удари и зоиата за забрана на летањс. ичврши и иоморска блокада иа либиското крајбрежјс поради контрола мад смбарго го иа оружје. Таа опсрацнја иарсчеиа ..Обсдинет заштитиик" бешс раководсна од заедничката НАТО-команда во Маполи (односно. армијата на САД). Тука мора да сс истакие дека резолуциитс иа ОН исбм можслс да бидат изгласани без Руската Федераиија п Народна Рспублика Kuna. Овис двс држави. постојани члснки на Советот за бсзбедност. ие припаѓаат па Западиата алијанса (другите иостојани члснки сс Велика Брмтаиија. Франција и Сосдинетитс Амсрикаиски Држави) и. обично. се со смротивставсии ставови и со многу критики за активноститс на свроатлашските сојучшши. Но. или морадм псспоршпс факти за можни големи страдања иа цивилите или поради иемањсто иосебен иптсрсс да го браиат Гадафи. допуштнја бсз проблеми да помииат рсзолуциитс. 11рвага со i ласањс ЗА. а втората со воздржувап.с од гласање што исзначи В1£ ГО кос се активира при гласањс ПРОТИВ рсзолуиијата. Со вакпа констелација на одиоситс и немањето ниту еден мосериозси сојузмик. крајот па Гадафи бсшс и повсќс од извессн уштс по првата изгласана Рсчолуција. Рачличиите сценарија во Либија ќс бса можии единствсно преку поинакви актшшости ма мсѓународнитс организации. Доколку имашс посериочии обиди Гадафи да ги смири дсмоистрантите со ирифаќањс на нивнитс баран.а (имаше волја и рсални активности за тоа). нсмаше да има резултаг бидејќи ултимативно сс барашс замииување иа Гадафи и нсговите од власт. 11о доколку Русија и Кииа ги блокираа рсчолуциите во ОН. работитс ќс и.маа поинаков тск. Со неизгласување немашс ио автоматизам да сс одврати НАТО-коалицијата од интервеиирање бидсјќи веќе имашс мрактика на сдиострани акции на Алијансата бсч одобрснис на ОН. Сепак. ирактикага. исто така. мокажува дска нсичгласување на рсзолуциитс во комбииаиија со руско воено присуство иа теренот с правиот реиепт за одвраќање брчи. одлучни » сднострани IIA ГО-акции. Тој рсцспт нс сс примсмм во Либија и несрсќниот Гадафи. покрај губењето на власта. бсшс и брутално убисн од бунтовпините. а таквиот чин прстставува зосно члосторство. Дебатата ча постосњс глобалси полицасц непрскииато грас п иикогаш не.ма да сс најде рсшсние што ќс бидс прифатливо ча сите. Совстот ча бсзбсдиост на ОН треба да ја игра таа улога и наичглед нма широка поддршка ча тоа. Но сосгавот и сисгемската поставеност ја
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оневозможуваат ефективноста на ова тело и не може да ја одигра улогата за која с создадено. Токму поради тоа испразнстото мссто на глобалсн полицасц с пополнувано од рсгиоиалниот восно-молитичкн сојуз предводсн од сдииствсната (по Студспата војна) светска супсрсила. Улогата иа моќпитс рсгионални воено-политички сојузи при интсрвснциите сскогаш е комтропсрзма и чсстопати псрципираиа како спроведување интсреси иа една или повсќс (обично водсчкитс) држави члсики на организацијата. Ефсктивноста во акциите и интервснциитс па 11ЛТО како регионална организација с иекоифронтирањето помсѓу зсмјитс члспки при носсњс на одлукитс донсссни речнси сскогаш со консензус. Честопати во официјалнитс нзговори за иптсрвсиирањс сс хумаиитарните причиии, заштитата на луѓсто. недозволување на страдањс и убивање цивили, со сден збор одговормоста да сс заштитат луѓсто од рсирссиитс на силите за бсзбедност (страиски или домашни). Зсмајќи ги ирсдвид иеколку случувања на геноиид и страшим злосторства во поиовата свстска исгорија. овис изговори сс во рсд и ги оиравдуваат прсзсмспитс дсјства. Но мора да сс погледнат фактитс и бројкитс во државите но кои о интсрвенирано или с извршсма промсна на автократниот рсжим. Л тис укажунаат на зголемено иасилсгво м жртви од кои иајголсмиот број сс нсдолжни цивили кои се иашлс иа могрешмо место во погрсшио врсмс. Лко во владесњето иа Садам Хусеим во Ирак сс живссло во страв од рсжимот. дсмсс во Ирак сс живсс во страв од секого. Ако Либија на Гадафи бсшс финансиски стабилиа и соиијалла држава. дсмсс с земја ма хаосот бсз едимствсна влада и законодаиен дом. Граѓанската иојма (2014) во постмериодот на Гадафи ма која нс сс гледа крајот. ја подели државата на чстири команданти на сопствени вооружеии милиции и сској си ја владсс својата гериторија. Со сдна рсченица. во овие зсмји се отстранија проблематичшпе автократски владстсли а сс зголемија проблемитс на луѓето. Поради сето ова дснес ситс мсѓуиародни организашш. одиосно тис со капацитсти за интсрвенции. придаваат голсмо зпачсњс и ги концентрираат средствата и илановитс ма постконфлнктииот период и изградбата на општсството по завршенитс восии операции.
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ЗАКЛУЧОК
Ако днрсктио се масочимс кон односот и улогата на мсѓуиародииот фактор и оргаиизации (ирод се Oil) само за коикретмите случувања ио Либија. ќе увидиме суштииски нсдослсдности. Најнаиред. по донесуван.сто на првата Резолуција на ОН (1970). покрај реалнитс се случуваа и бомбардираи.а од шпекулации и нспотврдсни известуваи.а (намерии или нснамсрни поради хаотичната ситуација). Па гака. имашс нзвестуван.а за гранатирања ма упоршптата на бунтовниците од страма на режи.мот при што гииат ммогу цивили (никогаш ме беше цслосно потврдено). но п шиекулации дека Фраиција 10 крши ембаргото и го вооружува иобупетиот иарод (подоцна сс потврди како точно). Cure овис околности довсдоа забрзаио (според некои пребрзо) до донесувањс иа втората Рсзолуција на O il за Либија (1973) без да се даде шанса поефективно да се иоддржи иретходиата рсзолуиија н да се почскаат резултатитс од нса. Едноставно. сите мсѓународни чинители иадлежии околу резолуциите бса под огромсм дипломатски мритнсок дска во Либија сс случуваат страшни злосторсгва и час москоро треба да се рсашра. Имајќи го иредвид фактот дека тогашниот либиски амбасадор во ОМ бсшс штогуку прсбсган иа страната на бунтовниците. рсжимот иа Гадафи практичмо и пемашс кој да го браии и остана бсз свој глас во ОН. Слсдиата Резолуција на Oi l (1973) во својата суштина имашс благородма задача да ги свсде вослите дејства помеѓу двстс страми на мииимум, а со тоа и можнитс жртви да бидат минимални. ОН немаат свои рсдовии сили и активни вооружсни служби мод дирсктиа комаида иа Советот за безбедиост. Ниту иак имаат интегрираиа команда иа дскларираии сили од зсмјите члепки. како што тоа го имаат другп восно-политички организации. Поради тоа опсративпиот дел на задачите од резолуциите го извршуваат самостојио армиите ма опрсделемигс држави (исофицијалмо мандатирани од O il), секако. со меѓусебна коордииација со ОН и со други зсмји членки ако сс инволвирани. Со примена на воспоставувам.ето зона за забраиа на летови и
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поморска блокала на Либија заиочмаа Франција. С А Д  и Велика Британија. а забслежапо с и учсството на италијапскитс сдиници за спсцијални операции (заслно со спсцијалнитс едииици па прстходно напомспатнте држави). Овис активности и плус поддршката :ia имилсмснтаиија од јужното крило na NATO (Грција, Албанија. Франција. Италнја и Шпаиија) и ол СА Д  и Канада. и де факто го внесува I lATO-пактот во воена иитсрвснција во Либија. Самата Резолуција која оставашс иростор за широко толкување ма тоа какви активпости може да бидат прсземени. одлучно забраиуваше единствсно окупација на Либија која никогаш и ие сс оствари. Фактичкиот амгажман на НАТО во опсрациите и возлржаноста на Русија. Кина. Бразил. Иидија (исто така воздржано гласаа »о ОН) го иавестуваа крајниот исход. Поновата историја ие учи натоа дека рушењего на режимите и мромеиата на власта с исизбсжна во државитс каде што ПАТО започиале воеми опсрации против пив. Овој пат разликата бсшс во тоа што смената на режимот бсшс ..воздржано" иоддржана и од нсформалниот амти НАТО-блок, односио од земјитс члснки на БРИК (Бразил. Русија. Иидија и Кина). Со тоа интервснцијата во Либија помииа без иоссриозни критики и опструкции. и поради тоа бешс крајно сфсктивна и за многу кратко врсме Гадафи бсшс отстраист од долгогодишното владеење. а потоа и брутално убиеи. Ситуаиијата и случувањата во 11остгадафисвата Либија многу тсшко може да се дсфииираат н прецизмо да се сооиштат. Обидитс Либија да станс демократско опиггсство со рсдовии избори па кои народот ќс може слободио да ја изрази својата волја, започиаа со првите повсќспартискн избори во 2012 година кои се, воедмо. и мрви формални оиштп избори од оиис во 1965 година. Сложениот систс.м за распределба на мандати во копгрссот кој ирсдвидува 80 мсста за иартии м 120 за нсзавмсии кандидати, нс даде јасна определба за идиата влада. Гемералио, се создадоа две поголеми коалицин. сдиата ироисламистичка н другата антиисламистичка. коп пак заедно создадоа широка коалиција и ја подслија власта која трсбашс да ја направи Либија подобро место за живеење од врсмсто па Гадафи. За пеполии две годиии широката коалиција сс распадиа и започнаа кои(|>ромтации помсѓу довчсрашиите партиери кои сс карактсризираат како пова граѓанска војиа во Либија која започиа во 2014 годниа и се упггс грае. Дспсс Либија с ироиадиата држава со две прокламирани влади (и двсгс парцијално мсѓународно признати). едната во Триполи другата во Тобрук. со свои територии иа владенис. одпосно буквално на половнма (нсточси и западсн дсл) с иоделсна порансшната Џамахирија. Цдадата во
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Гриполи која с происламистичка. дополнително с обременета со проблсми како восни улари во сопствсниот двор и мсцелосна коитрола ма сопствсната тсриторијата (илсмињата ма Туарсзитс имаат своја власт и локалми милиции). a ja има иоддршката од Катар. Судап и Турција. Владата во Тобрук која е антиисламистичка во делот иа својата тсриторија има ссриозми судири со исламистички милиции иоврзаии со ИСИЈ1 и затоа добива отворсна иоддршка и по.мош од соседеи Египст и од Обединстите Араискп Емирати. Момснтално сс одвиваат преговори за повторно обсдинување и поставување на единствсна влада на либиската држава. Иако во ерата на Гадафи бса ограиичеии слободата и јавното мислсњс. а нсмаше демократски избори со слободио мзразсно изборио ираво, сепак Либија претставувашс сдииствена држава со значителни социјалии привилсгии за исјзинитс граѓани. Дснес слободмата политичка одлука ма слободии избори. ироизвсде од Либија пропадиата и поделена држава (и покрај oipoMimre нафтсни резерви) во која владсс хаос и претставува ссриозеи рсгионалсп проблем затоа шго покрај хаосот сс извезува и големо количество оружје украдсио во граѓаиската војна.Осиовпиот прсдмет иа истражувањето сс однссува на форммтс и начииитс на вдијанисто па меѓународните организации. во конкрстмиот случај ОН и NATO, за заштита па цивилното насслеиис во недемократските и рспресивнитс држави.Врз осиова на ноставените цсли иа истражувањсто. поставена с слсдиава хипотеза: Политичките одлуки во делот па мсѓународната безбсдност дирсктпо сс зависни од некопфронтпрачките интсреси ма псгге постојани членки на Совстот за безбедност на ОН. а улогата иа глобалеи uojumaeu и катализатор на политикитс на Oil им принаѓа иа рсгионалнитс воеио-политички организации.Посебии хипотезиВоеиата иитервенција врз Либија прстставува триумф на кодексот К21’ (одговориост да се заштити) и дирсктио влијас врз спрсчувањс ма понатамошиите цивилми жртви прсдизвикап11 од владссм>сто на Гадафи.11спреиизпото дефинирање на мсѓународнитс кривичш1 дсла остава иростор за интервеиција па меѓународпата засдница во зависност од пационалните ипгсреси на моќните држави и нивнитс меѓуссбии исконфроптирачки интереси (пред сс. се мисли ма лостојаиитс зсмји члеики ма Советот за безбедност).
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Восиитс ннтернеиции бсз поиатамошно вклучување иа Oil во происсот на градење на мирот и градсњс па државата ие даваат добри рсзултати како осиовни и сдинствени мехаиизми во разрешувањсто на внатрсшпите коифликти.Вклучувањето на региоиалпитс организации во рсзрсшувањсто на коифлмктите е прсдодрсдено од националиитс интереси на државите члсики иа таа организација.
Ништо во Иопслбага ис ги овластува Обсдииетите iiaiuitt да интервеммраат по прашања од виатрсшнтс работп на нскоја зсмја. миту пак бара од члснкитс да ги измссуваа! овне прашаи.а на решаваи.е врз оскова на Повелбата и ова иачело нсма да влијас врч прммсиата па прмиудппгс меркн (члеп 7. глава I). Оггука можс да заклучнмс дека O II исмаат право да иптервсш1раат во држави во кои посгојат внатрС111ИИ коифликти, ичгу ммаат ираво да иптсрвсмираат во насока иа .мснувам»е иолитички систем и мспувањс иласг. Biiaipcniiimo к'Оифликти. сиорсд Повслбата. а во насока иа иочитувањс на сувсрсиитстот и i сри ropnjajii i no i iiin c ip m cT  na државпто. остаиуваат внатрсшно ирашаљс иа држаиите бсз ираво иа каква било тггсрвсииија.
Пачслото oOrodopnoan da се loiiimiiimi дава правма осиова за iimcpiicniipan.o na мсгуиародпата засдиица. no само доколкч сс угнрди посзосњс иа слсдиивс дс.ча: гсиоцид. огиоцнд. воеип злосторства или злосторства против човсштвото. Во случајот Либија. од пркиог момст кога замочиуваат демоистраципте п|х>тии Гадафп до момситоз иа im i cpHci ii u i ja i a. nc e утврдспо дска стапуиа збор за inrry сдио од овис дела. 11аралелпо сс одвпва копфлпктот и во Сирнја со стократпо повсќе жртви. no пнтервспцијата со 1’озолу|uljara 1973 е дозволспа врз Либпја. а Сирија која како заштитппк ја пма Русија ис с зсмсма иродвид.
Содржипскп. |*счолуц||ите 1970 и 1973 се во согласиост со иадлежпоститс кон i n има Совсгог за безбедност п со мсхапизмп гс кои им сс сгавсни па располагањс иа 011 со глава VII од Повлсбата na O il. lio сиорсн с лслот кој с тој кој можс да пзврпш nincpuoimnja во имс и за смегка па 011.
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Улога па меѓупародиите оргапизации во промена чареж имот -  Случајот ЈЈибија

I la Рсзолуцијата 1970 ис сс дава доволио пп врсмс пп простор да дадс резултати. како што тоа с папраиспо 1990 годнна со Војната во заливот и резолушште што сс носсни upornu мрачката окупација на Кувајт.
Начелото или иринципот „Одговормост да сс заштити"Ѕ1 ќс бидс употрсбено како нзговор за шггсрвепцкја во сувсрсна држава, поточио за восна интсрвениија врз Либија. Иитсрвепцијата ќе иницира дебати во меѓународната јавност. Дури и при донссувањето иа ова пачело постоеја контроверзии како и мод кои услови би можсло да сс изврши иитсрвснција врз суверсиа држава. Иако цсјшот тскст составсп од Канадската ко.мисија содржи конкрстни наводи за употреба на сила врз сувсрена држава, сспак главниот збор остама да го има Совстот за бсзбсдмост на O il. Уштс тогаш сс отвори прашап.сто за евентуалма злоумотрсба на одгторнаста да се заштити со тоа што би можсло да сс загрози суверснитетот иа државите. Уштс тогаш постосја анализи кои укажуваа дека со усвојувањсто на Извештајот и на начелото одгоаорпост да се заштшпи се мапушта Всстфалскиот систсм па мсѓународн односи кој ја гарантираше сувереноста иа државите. За прв иат меѓународмата засдница во ликот на 011 ќе сс мовика на ова начело и ќе изврши воена интсрвсиција врз сувсрена држава (Либија). одобрена со Резолуцијата 1970 на Советот за безбсдиост во 2011 годипа.*5 Прашањсто што сс огвори сс свсдувашс на критика па иитсрвснцијата и можиа злоумотреба за остварување на националните митересп иа големите сили. од една страна. no и ссриозсм удар за мсѓуиародното право и за гретирам.ето на слабитс држави наспроти силппте. од друга страма.Озтука јасно можс да сс видм доминацијата на СА Д  прску крсирањето политики на НЛТО. но и прску крсираи.сто на воспите плаиови. Пивната доминација. ио и восма супсриориост иад другите членки на оваа оргаиизација. од сдна страна. ги прави поедиакви од другитс члеики. ио истовремно ирсд свстот и мред иошироката јавпост гокму поради кивната воена суисриорпост, по и подлабока ииволвираиост во ситс opranu na NATO. С А Д  треба да се гледаат и како најодговорна члснка за иостаикитс на оваа мсѓународма оргамизаиија.

ѕ' Simons. M arlisc: Mach'arquhar. X e il t-i M a y 2 D U ) . "Libyan Officials' Arrests Sought by Court in Hague ".The 
Xcu York Times http www.iiyiimes.com 2011 05 05 w orldafrica 05nations.html? /=/<?• ref- world 
"  Resolution Н Г 0  (2011), Adopted by the Security Council at its 6101st meeting, on 26 February 2011. 
http daccess-dds-ny.un.org Jo e  t 'X D O C  (H .\  X I  / 2-15 58 I’ D  I- \ /12-1:58 p d f'O p en  Element
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Улога на меѓупародиите оргапизации во промена на режимот -  Случајот Либија

НАТО-интсрвенииитс без поткрепа на мсѓународиото право против кои нема никој ниту сила ииту интсрсс да застаие, оставаат можност иовторно да се прибегнс кон упогрсба ма восна сила надвор од дозволенитс ингсрснции. Еклагантсн прнмср за гоа с интсрвснцијата во Косово (тогашна СР Југославија). кадс што шггу имаше ниту сс чскашс барсм на мсјасми резолуцин иа О! I кои широко ќе сс толкуваат. 11о има и примери кадс urn) итервснирањето било и иовеќс од нсопходно и сс случувале страшен геноцид и злосторства иротив човсштвото, но иитервснцијата изостаиала.За ваков примср најтипична с Руанда. кога меѓународната интервенција била иовсќе од погребна и. всројатио. едииствси начин да сс запрс крвоиролевањсто. геноцидот или етноцидот. Сспак. тснка с линијата кога мсѓународната интсрвенција може да бидс искорнстеиа од страна на моќните сили во остварувап.с i-:a своитс сопствсми интереси без притоа да сс прсиспитаат сфектитс од евсмтуалната восна иитервсиција наспроти последицитс што таа ќе ги остави.За иитсрвсмцијата во Либија останува да се дебатира. но снтуацијата сс смстала ла единствеиа можмост да се оправда хуманитарната восиа иптсрвеиција во државата. со јасиа Јплезна сгратсгија н добро дефинираин задачи.Гпоред cure случувања н како сс одвиваа рабогитс во последните години. можс да ирсдвидпме во која насока би сс движсло активиостите при идиитс можии восни ипгсрвеиции на мсѓународнигс оргаиизации. Изговорот за сиречувап.с хуманитарма кагастрофа и заштпта на цивилмото иассленмс од злостросгва и гепоцид ќс иродолжи да сс користи, а процепката за тоа дали има или пема хуманитарна катастрофа ќс ја носат тие шго нмаат намера да иитсрвеиираат. Обедипетите иации поради сложемоста. односио мсможиоста за промени во својата структура и начии на работсњс. ќс продолжат да бидат само ииицијатор ијш верификатор (ако веќс прстходио е иитервепираио) со иосеи.с резолушш кои ќе мора да имаат согласмост или воздржаност од иостојаиитс члеики. Реализатори на интсрвснциитс ќс продолжат да бидат рсгиопалнитс сили или рсгионалиите оргаиизацип. и тоа во зависиост од интересите на зсмјите члемки иа самитс opi аиизации. Ако Ссвсрноатлаитската алијаиса (НАТО) иптсрвснираше во Либија. тогаш се прегпосгавува дека Оргаипзацијата за колективна бсзбсдност (ОДБК. обид на Русија за иандаи на IIATO) би интсрвенирала во цетралноазиските државн. Ќе бидс тсшко и коммлицирано ичведувањето па интсрвсициитс во гочкиге кои се па линија на огнот
I  IpiL\<ttc:ui(i Дичовски 112



(иомеѓу С А Д  и Русија). но нема да бидс и неизводливо ако с приоритетен имтерсс на мскоја од големитс сили. Остаиува да се надсвамс дска покрај сето ова. државитс и мсѓународните органичации способпи воено да интсрвсмираат. во иднина нема да дозволат барем геноциди. сгноциди и страдања на нслолжпото цивилно населенис на која било точка од пламетава.
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